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INTRODUCTION.

TN

L’algébre est la science qui traite des grandeurs en
général. Ce n’est pas sous un point de vue aussi éten-
du que nous nous proposons de la consid¢rer, mais uni-
quement dans son application a 1’Arithmétique, o son
emploi se réduit alors a faciliter le calcul des nombres.

Mais on dira : a quoi bon I’Algebre? 'Arithmétique
ne suffit-elle pas? Voici mes réponses:—

10 Si toute la science du calcul était renfermée dans
les opérations de UUrithmétique praligue, sans doute
PAlgébre lui serait complettement inutile; mais les
questions sur 1’ Escomple, 1'Intérét, lc Change, le Cour-
tage, etc., ne constituent pas la science entiére. L’ A-
rithmétique est 'art de résoudre GENERALEMENT TOUTES
les questions qui peuvent élre proposées sur lcs nombres;
leur plus ou moins d'utilité n’est point une condition ;
et, prise ainsi dans toute son ¢fendue, 'Arithmdétique ne
marche plus, pour ainsi dire, qu’a tatons, si I’Algébre ne
vient a son secours.

20 Un cours d’Arithmétique pratique exige ordinaire-
ment pour un jeune homme de seize a dix-huit ans, an
moins dix-huit mois d"étude. Lh bien! I’él¢ve au bout
de ce temps n’en est pas moins circonscrit dans un cer-
cle fort étroit, comparé a celui quembrassent toutes les
questions proposables sur les nombres. Cependant que
lui faudrait-il encore pour atteindre a la circonférence
de ce second cercle? uny mo1s AU pLus. Certes, lors-
qu’on a consacré dix-huit mois a I'¢tude d’une science
trés-limitée, ce n’est pas s’aventurer, j’imagine, que de
consacrer un mois encore a I’étude d’une seconde science
qui doit donner a la premiére une extension presque
sans bornes.
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Je crois pourtant utile de dire que PAlgeébre, appli-
quée au calcul des nombres, ne doit point étre considé-
1ée comme remplagant I’ Arithmétique, mais bien comme
son auxiliaire. Ainsi, ’étude de la premiére, bien loin
de dispenser I'él¢eve de la connaissance de toutes les
opérations matérielles de la seconde, suppose au con-
traire cette connaissance déjd pleinement acquise.

Ii ne reste qu'un mot a dire sur le plan de cet ouvrage,
et sur son introduction dans les ¢coles chrétiennes.

Ce traité tout-a-fait élémentaire mettra Penfant, dés
la premiére legon, aux équations, et lui évite I’ennui du
calcul littérale ordinaire dans les autres traitésd’algeébre,
qui le dégoute de cette science, parce qu’il ne voit de
résultat de ses efforts quiaprés avoir employé un temps
considérable a des opérations stériles. On s’est attaché
a présenter ces lecons sous la forme la plus cLAsSIQUE
POSSIBLE, afin que les professeurs d’Arithmétique, qui
sont entiérement étrangers a ’Algébre, n'aient besoin,
pour ainsi dire, que d’une seule lecture attentive des
principes qu'on donne pour se trouver immédiatement
en état de les démontrer a lewrs éléves.

Nous croyons rendre un grand service a la jeunesse
canadienne en publiant ce petit traité, en langue fran-
caise. Jusqwici le manque d’un pareil ouvrage dans
ce pays a été la seule cause qui a pu empécher les en-
fans, d’ailleurs si studieux du Canada, qui fréquentent
les ¢coles modeéles, a étre [amiliarisés avec cette science
si utile et si agrcable.

Le recueil des probl¢mes amusants qui sont a la fin
ne sera pas dédaigné par les hommes les plus versés
dans cette science : nous recommandons i ceux qui vou-
dront les opérer de lire bien attentivement les principes

que nous donnons en commengant sur la propriété des
nombres.



TRAITE ELEMENTAIRE

D’ALGEBRE.

PRINCIPES GENERAUX,
PROPRIETES DES NOMBRES

ET AUTRES EXPLICATIONS IMPORTANTES, AUTANT POUR
L’INTELLIGENCE DU CALCUL, QUE POUR EN SIMPLIFIER
LES OPERATIONS DANS UNE INFINITE DE CAS.

SUR LES DIFFERENTES ESPECES DE NOMBRES.

I. Un nombre exprime des unités seules, ou des par-
ties d’unité seules, ou, tout a la fois, des unités et des
parties d’unité.

On entend par unité ou enlier 1, ct par partie dunité
ou fraction, toute valeur an-dessous de 1.

II. Le nombre qui n’exprime que des unités s’appelle
nombre entier, simple ou incomplexe. Celui qui exprime
a la fois des unités et des parties d’unité, s’appelle nom-
bre fractionnaire, composé ou complexe. Celui qui n’ex-
prime que des parties d’unité s’appelle fraction.

III. Le nombre dont ’espéce des unités n’est point
désignée, tel que 1, 2, 3, 4...., sappelle nombre abstrait.
Celui dont Pespéce est désignée, tel que 5 louis 6
verges,.... s’appelle nombre concret.

1V. Le nombre terminé par 2, 4, 6, 8 ou 0, s’appelle
nombre pair. Celui terminé par 1,3, 5,7 ou 9, s’appelle
nombre impair.

V. Le nombre qui n’a de diviseurs exacts, en nom-
bres entiers, que lui-méme ou I'unité, tel que 1,2, 3, 5,7,
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11, 13, etc., s’appelle nombre premier. Celui qui a d’au-
tres diviseurs exacts que lul-méme ou l'unité, tel que
4,6,8,9, 10, 12, 14, 15, etc., s'appelle nombre multiple.

Les diviseurs exacts d’un multiple s’appellent sous-
multiples. Ainsi, par exemyle, 1, 2, 3, 4, 6, 8 et 12 sont
sous-multiples de 24.

SUR LES QUATRE REGLES DE L’ARITHMETIQUE.

VI. Par PADDITION on ajoute deux ou plusieurs
nombres pour en fuire un seul, Le résultut se nomme
somme ou total.

Par la SOUSTRACTION on retranche un nombre
d’un autre nombre. Le résultat se nomme reste, excé-
dant ou différence.

Par la MULTIPLICATION on prend un nombre
appelé multiplicande antant de fois qu’il y a d’unités
dans un autre nombre appelé multiplicatcur. Le résultat
se nomme produrt. Le mnltiplicande et le multiplica-
teur se nomment les deux facteurs du produit.

Par la DIVISION on cherche combien de fois un
nombre appelé dividende en contient un autre appelé
divisewr. Le résultat se nomme guofient. Le dividende
et le diviseur se nomment /s denx fermes.

VII. L’unité ne multiplie ni ne divise.

VIII. Muitiplier par un nombre moindre que Yunité,
c’est rendre plus petit le nombre que 1’on multiplie;
d’ou il résulte que multiplier n’est pas tonjours augmen-
ter.

Diviser par un nombre moindre que Iunité. clest ren-
dre plus grand le nombre gue Pondivise ; dow il résulte
que diviser n’est pas toujours diminuer.

TX. Les deux facteurs d’un produit, I'un étant multi-
plié et autre divis¢ pur un mdéwme nombre, le produit
reste le méme.

N. Les deux termes d’une division ¢tant multipliés ou
divisés pur un méme nombre, le quotient reste le méme.
~ XI. Le produit général de plusieurs nombres est tou-
Jours le méme dans quelque ordre qu’on les multiplie.

XIL. Une quantité multipliée ou divisée par un nom-
bre donne le méme produit ou le méme quotient que
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multipliée ou divisée successivement par les facteurs
de ce nombre.

XIII. Sile quotient est plus and que I'unité, le di-
viderde est plus grand que le diviseur, el vice versa. S'il
est unité, le diviseur est égal au dividende.

XIV. Sile produit de deux facteurs est moindre que
leur somme, c’est que I'un d’eux est nécessairement
Punité.

XV. Doubler, tripler, quadruplir, centupler.... un nom-
bre, c’est le multiplier par 2, 3, 4, 100....

XVI. Une quantité tour-a tour multipliée et divisée
par un méme nombre redevient ce quw’elle était. Donc,
en ce cas, on abrége en se dispensant de muitiplier et de
diviser.

XVII. Le produit de deux nombres divisé par 'un
d’enx donne autre.

XVIIL. Le quotient multiplié par le diviseur donne
le dividende ; le dividende divisé par le quotient donne
le diviseur,

SUR LES DEUX TERMES D’UNE FRACTION.

XIX. Toute fraction se compose de deux termes: le
premier que I’on prononce s’appelle numérateur,le second
dénominateur. Le N. indique combien la fraction con-
tient de parties ¢gales de unité: le D. donne le nom
de ces parties.

Ces deux termes d’vne fraction sont assimilés aux
deux termes 'une division. Le N. représente le divi-
dende; le D. le diviseur.

XX, Sile N. est égal au D. la fraction est égale a 1.
8i le N. est plus petit que le D. la fraction est plus pe-
tite que 1. Sile N. est plus grand que le D. Ia fraction
est plus grande que 1.

XXI. De deux fractions an méme D., la plus grande
est celle qui a le plus grand N. De deux fractions au
méme N., la plus grande est celle qui a le plus petit D.

XXII. Pour rendre une fraction plus grande, on mul-
tiplie le N., sans toucher au D. ou ’on divise le D. sans
toucherau N.

Pour rendre une fraction plus petite, on divise le N.
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sans toucher au D., ou ’on multiplie le D. sans toncher
au N.

XXTII. Les denx termes d’une fraction étant multi-
pliés ou divisés par un méme nombre, sa valeur reste
la méme.

XXIV. Tout nombre entier peut tonjours étre mis
tel quel sous la forme de fraction : il ne s’agit que de lui
donner I’unité pour D.

XXV. Prendre une partie ou fraction quelconque
d’un nombre, c’est le multiplier par cette fraction.

Ainsi, prendre les 2 de 12=12 x 2=22=8,

Donc si la fraction a prendre a 1’unité pour N., onn’a
qu’a diviser par le D. Ainsi, prendre la }, le }, le }...
d’un nombre, c’est diviser ce nombre par 2, 3, 4...

XXVI. Augmenter un nombre d’une fraction quel-
conque de lui-méme, c’est le multiplier par une nouvelle
fraction dont le N. égale la somme des deux termes
donnés et dont le D. reste le méme.

Ainsi, augmenter 60 des £, =60 x }£=1¢2¢=85.

SUR LES RAPPORTS ET LES PROPORTIONS.

XXVII. On appelle rapport de deux nombres le quo-
tient du premier nombre divisé par le second. Ainsi le
rapport de 15 a 5 est 3.

On appelle proportion géométrigue ’assemblage de
deux rapports égaux. Ainsi15:5:: 6:2 est une propor-
tion, attendu que le rapport de 15 4 5=3, et que le rap-
port de 6 a 2=auss 3.

Le premier terme d’un rapport sc nomme antécédent ;
et le second conséquent.

Le premier et le guatriéme terme d’une proportion
s’appellent les exfrémes ; le deuxiéme et le troisiéme
s’appellent les moyens.

Les moyens peuvent toujours changer réciprogue-
ment de place, sans que la proportion soit troublée.

XXVIIIL. Le produit des extrémes égale toujours
celui des moyens.

XXIX. On détermine le quatriéme terme inconnu
d’une proportion en divisant le produit des moyens par
le premier terme.
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SUR LES CARRES DES NOMBRES ET LEURS RACINES.

On appelle nombre carré ou deuxi¢me puissance d’un
nombre, ce nombre une fois multiplié par lui-méme.

On appelle racine carrée ou racine deuxiéme d>un nom-
bre, le nombre méme qui a été élevé au carré.

Voici la série naturelle des carrés jusqu’a 100.
Carrés, 1 4 9 16 25 36 49 64 81 100,
Racines, 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10.

Remarquez que la différence successive entre les car-
rés se surpasse toujours de 2 unités. Ainsi,de 1 a4, la
différence est 3 ; de 44 9, la différence est 5; de 9 a 16,
la difference est 7, etc.

XXX. On appelle nombre sourd, irrationnel, incommen-
surable un nombre qui n’est point carré parfait, et con-
séquemment la racine de ces nombres n’est jamais
quapproximative.

XXXI. Pour augmenter d’une unité la racine carrée
d’un nombre donné, ajoutez a ce nombre le double de
sa racine +1. Exemple:

Soit le nombre 25 dont la ¥ =5. Pour avoir 6 a la
racine, ajoutez a 25 le double de 5+ 1=11, et vous au-
rez 25+4+11=36, dont la 4 =6.

Si la racine du nombre donné a un reste, retranchez
le du double + 1 de la racine, le nouvean reste sera le
nombre & ajouter au nombre donné. Exemple :

Soit le nombre 53 dont la 4/ =7 +le reste 4. Pour
avoir 8 a la racine, du double de la racine 7+ (=15,
retranchez le reste 4, vousaurez 11. Or, 534+ 11=64
dont la ¢ =8.

XXXII. Pour diminuer d’une unité la racine carrée
d’un nombre, retranchez de ce nombre le double de sa
racine—1. Ezemple:

Soit le nombre 64 dont la 4y =8. Pour n’avoir que 7
i la racine, retranchez de 64 le double de 8—1=15,
vous atirez 64—15=49, dont la ¢ ="7.

Si la racine du nombre donné a un reste, ajoutez-le
aun double—1 de la racine, et retranchez le total du
nombre donné. Exemple:

Soit le nombre 86 dont la ¢ =9+ le reste 5. Pour
que la racine =8, au double de la racine 9—1=17,
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ajoutez le reste 5, vous aurez 17+5=22. Or 96—22=
64, dont la ¢ =8.

XXXIII. La preuve de D’extraction de la racine d’un
nombre se fait en multipliant ceite racine par elle-
méme et en joignant au produit le reste, s’il y en a un ;
le total doit reproduire le nombre dont on a extrait la
racine.

XXXIV. Connaissant la différence de deux nombres
et celle de leurs carrés, le quotient de la seconde diffé-
rence divisée par la premiére,donnel a somme des deux
nombres, ce qui permet de déterminer immeédiatement
chacun d’eux.

SUR LES FACTEURS ET LES SOUS-MULTIPLES D’UN NOMBRE.

XXXV. Tout nombre a au moins deux facteurs; il
peut en avoir davantage. &’il n’a que deux facteurs,
c’est nécessairement un nombre premier (V) et ces deux
facteurs conséquemment sont ce nombre lui-méme et
I'uniteé.

XXXVI. Pour reproduire par la multiplication un
nonubre qui a plus de deux facteurs, il fant multiplier
son facteur le plus grand par son facteur le plus petit;

Ou son facteur immeédiatement inférieur au plus
grand, parson facteur immeédiatement supérieur au plus
petit; ainsi de suite, en observant toujours le méme
ordre. Exemple :

Soit le nombre 24 qui a les Auil facteurs 1, 2, 3, 4, 6,
8, 12 et 24, nous aurons pour reproduire ce nombre:
24 x1=24,0u 12 x2=14, ou 8 x3=24, ou 6 x4=24.

Dans cet exemple, la quantité des facteurs est paire ;
si elle est mpaire, c’est alors le facteur moyen qui, mul-
tiplié par lui-méme, produit le nombre en question.
Exemple:

Soit le nombre 64 qui a les sept factewrs 1,2, 4, 8,
16, 32, 64, nous aurons pour reproduire ce nombre:
64 x 1=64, ou 34 x2=64, on 16 x 4=64, ou 8 x 8=64,

De cet article.nous déduirons les trois principes sui-
vans: :

XXXVII Le plus grand facteur d’un nombre est ce
nombre lui-méme, et son plus petit facteur est Punité.
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XXXVIII. Le plus grand facteur d’un nombre pair
(ce nombre lui-méme excepté) est toujours la moitié
de ce nombre, et son plus petit facteur (’unité exceptée)
est toujours 2.

XXXIX. Tout nombre dont la quantité des facteurs
est ¢mpaire est un nombre carré dont le facteur moyen
est la racine.

XL. Remarquons nue tout nombre a toujours un
sous-multiple de moins qu’il n’a de facteurs. En effet,
un nombre, quel qu’il soit, ficure lui-méme parmi ses
facteurs, mais il ne figure point parmi ses sous-multi-
ples.

Remarquons encore que, pour produire un nombre
par la multiplieation de deux de ses sous-multiples,
Punité ne figurera jamais parmi ces sous-multiples,
puisqu’elle ne saurait cu aucune fagon contribuer a ce
résultat.

Aiusi done, en excliant Punité des sous-multiples d’un
nombre, nous en déduirons que les principes établis,
Articles xxxvi, xxxvmi et xxxix, relativement aux
fractions d’un nombre, s"appliquent sans exception a
ses sous-multiples.

SUR LES NOMBRES PAIRS ET LES NOMBRES IMPAIRS.

XLI. La somme de deux nombres pairs est un nom-
bre pair. Celle de deux nombres mpairs est aussi un
nombre patr. Celle d’un nombre pair et d’'un nombre
{mpazr est un no-bre amprir.

XLII. La difféerence de deux nombres pairs est
un nombre pair. Celle de deux pombres impairs est
aussi un nombre pair. Celle d'un nombre patr et d’un
nombre Zmpair est un nombre impamir.

XLIII. Le prodait de deux nomlies pairs est un nom-
bre pair. Celui de denx nombres ¢mpairs est un nombre
impair.  Celul ’on nombre pair et d’un nombre imparr
est un nombre pair.

NLI1V. Tout nombre ¢mpair n’a que des facteurs ct
des sous-multiples impairs.

XLV, Tout nombre premier, a Pexception du seul
nombre 2, est un nombre impair.
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SUR LES PROGRESSIONS.

XLVI. On appelle progression arithmétigue une série
de termes successivement augmentés on diminués d’une
méme quantité. Dans le premier cas, la progression
s’appelle croissante et dans le second, décroissante. La
difference entre les deux termes s’appelle ratson.

On appelle progression géométrigue une série de ter-
mes successivement multipliés ou divisés par une méme
quantité. Dans le premier cas, la progression s’appelle
croissante, et dans le second, décroissante. La quantité
qui multiplie ou divise, s’appelle raison.

On considére cing quantités dans les progressions: le
premier lerme, le dernier terme, le nombre de termes, la
somme des termes et la raison.

XLVII. Le dernier terme d’une progression arithmé-
tique se compose du premier terme, plus autant de fois
la raison qu’il y a de termes avant lui.

Ezemple. Soit:2. 5. 8. 11, 14. 17, dont la raison est 3.
Remarquez que le dernier terme 17 qui a cing termes
avant Jui se compose du premier terme 24 (la raison
3x5)=17.

XLVIIL. La somme des termes d’une progression
arithmétique se compose de la somme du premier terme
et du dernier, multipliée par la moitié du nombre des
termes.

Ezemple. Soit+5. 7. 9. 11. 13. 15, dont moitié du
nombre des termes=3. Or le premier terme 5 +le der-
nier 15=20 qui x 3=60, la somme des six termes.

XLIX. Dans toute progression arithmétique, la
somme du premier et du dernier terme égale celle du
deuxiéme et de 1'avant-dernier, ou celle du troisiéme
et de ’antépénultiéme, ainsi de suite en observant tou-
jours le méme ordre.

Exemple. Soit +4.7.10. 13, 16. 19. 22, 25. Remar-
quez que le 1¢ret le 8¢ terme = 4 4+25=29;

que le 2¢ et le 7e 7T+21=29;
que le 3¢ et le 6 ¢ 104+19=29;
que le 4¢ etle 5¢  « =13416=29,

Dans Pexemaple qui vient d'¢tre donné le nombre des
termes est pair. Sil est ¢mpair, c’est alors le double du

0
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terme moyen qui égale la somme des autres pris deux a
deux comme dessus.

Exemple. Soit +11. 16. 21. 36. 31. Remarquez

que le Ieret le He terme =11431=42;
que le 2¢ etle4e ¢« =16+26=42;
que le 3¢ doublé =21+4+21=42.

L. 8ile nombre des termes d’une progression arith-
métique est impair, le terme moyen égale toujours la
somme divisée par le nombre des termes, c’est-a-dire,
que si ce nombre est 3 ou 5 on 7.... le terme moyen=}
ou 1 ou ... de la somme des termes.

Exemple. Soit+10. 20. 30. 40. 50, dont la somme=
150. Or cette somme divisée par 5, nombre des termes
=180-30. Or, comme ’on voit, le terme moyen=30.

Si le nombre des termes est pair, les denx moyens
égalent ensemble la somme divisée par moitié du nom-
bre des termes.

Laxemple. Soit+5. 10. 15. 20. 25. 30, dont la somme
=103. Or 105 divisé par 3, moitié¢ du nombre des termes
125=35. Or les deux termes moyens=15+20=35.

LI. Le dernier terme d’une progression géométrique
égule le premier, multiplié par Ja raison élevée a une
pwissance d’un degré égal au nombre des termes—1.

Exemple. Soit+-3:6:12: 24 : 45 dont la raison est
2. Or, la progression ayant cing termes, la raison 2 éle-
vée a la quatri¢me puissance, nous donnera 2 x 2 x 2 x 2
=16. Or, remarquez que le dernier terme=le premier
3x16=48.

LII. Pour avoir la somme de tous les termes d’une
progression géométrique, on multiplie le dernier terme
par la raison, du produit on retranche le premier terme
et ’on divise le reste par la raison diminuée de Punité.

Eremple. Soit=-2:6:18:54: 162 dont la raison
est 3, et la somme 242. Or, le dernier terme 162 x 3=
486. De 486 retranchons le premier terme 2, reste 484.
Or, ce reste 484: (la raison 3—1)=2£4=242, somme
des termes.

Remargue.—Tous ces divers principes sur les progres-
sions s’appliquent texfuellement aux progressions crois-
santes, mais, pour les rendre applicables aux progressions
décrotssantes, il n’y a uniquement qu’a changer les mots
premier en dernier et dernier en premier.
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SUR LES NOMBRES DIVISIBLES SANS RESTE.

LIII. Il importe, pour abréger le calcul dans une in-
finité de cas, de connaitre les caractéres qui rendent un
nombre exactement divisible par un autre. Or, on peut
toujours diviser sans reste:

Par 2, tout nombre pair sans exception.

Par 3, tout nombre pair on impair dont la somme des
chiffres, considérés comme des unités simples, est 3 ou
un multiple de 3.

Par 4, tout nombre pair dont les deux derniers chif-
fres sur la droite sont divisibles par 4.

Par 5, tout nombre terminé par un 5 ou 0.

Par 6, tout nombre pair déja divisible par 3.

Par 8, tout nombre pair dont les trois derniers chiffres
sur la droite sont divisibles par 8.

Par 9, tout nombre pazr ou smpair dont la somme des
chiffres est 9 on un multiple de 9.

Par 10, 100, 1000.... tout nombre terminé par 0, 00,
000....

Par 11, tout nombre pair ou impair dont la somme des
ler, 3¢, 5e, 7e chiffres, etc., est égale a la somme des 2¢,
4e, Ge, 8e...., ou dont la différence est 11 ou un multiple
de 11.

Pur 12, tout nombre peir déja divisible par 3 et par 4.

Par 25, tout nombre paér oun impair dont les deux der-
niers chiffres sur la droite sont divisibles par 25.

PROPRIETES ET EXPLICATIONS DIVERSES.

LIV. De deux nombres inégaux, le plus grand égale
(la somme + la différence) divisée par 2, et le plus petit
égale (la somme — la différence) divisée aussi par 2;
d’ou il résulte que la somme angmentée de la différen-
ce. égale 2 fois le grand nombre, et que, diminunée de la
différence, elle égale 2 fois le petit. :

LV. Pour éguler deux nombres inégaux, sens altérer
leur somme, on diminue le grand de moitié de la diffé-
rence, et ’on angmente le petit de ’autre moitié.

LVI. La différence entre deux nombres ne peut étre
supérieure ni méme égale au grand nombre, mais elle
peut égaler ou surpasser le petit.
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LVIIL La plus petite différence possible entre deux
nombres entiers pairs, ou entre deux nombres entiers
impairs, est 2.

LVIII. Sachant de combien de fois .4 est plus grand
que B, on détermine i Pinstant de combien de fois B
est plus petit que 4, en conservant le méme N. 3 la
fraction donnée, et formant un nouveau D. de la som-
me des deux termes. Ezemple :

A étant > Bde %, Best < Ade 1.
A étant > B des Z, B est < A des -%.

LIX. Sachant de combien de fois A est plus petit
que B, on détermine 3 Dinstant de combien de fois B
est plus grand que A, en conservant le méme N. ala
fraction donnée, et formant un nouvean D. du D. don-
né dont on soustrait le N. Exemple:

A étant < Bde 4, Best > Ade L
A étant < Bdes?, Best > A des4.

LX. Sachant que le nombre A égale telle partie du
nombre B, on détermine a linstant quelle partie du
nombre A égale le nombre B, en renversant les deux
termes de la fraction donnée. Exemple:

A étant =t de B, B =% de A.
A étant =% de B, B =2 de A.

LXI. Sachant combien la somme de deux nombres
contient leur différence, on détermine le rapport d’un
nombre a ’autre de la maniére suivante.

Mettez ce nombre de fois sous la forme de fraction,
et avec cette premiére fraction formez en une seconde
dont le N. soit égal au N. de la premiére, moins son D,
et dont le D. soit égal au N. de la premiére plus son D.
Cette seconde fraction exprimera le rapport du petit
nombre au grand, et renversée elle exprimera le rapport
du grand au petit.

Ezxemple. Soient les nombres 5 et 7 dont la somme
=12 et la différence 2 ; Pune contient donc 6 fois I’antre.
Or, 6 en fraction (xx1v) =%, et formant notre seccnde
fraction ainsi qu’il est dit, nous aurons %, c’est-a-dire
que le petit nombre =% du grand.

Autre exemple. Soient les nombres 60 et 35 dont la
somme =95 et la différence 25; I’'une contient donc 3
fois % Vautre. Or, 34=%2, ce qui, suivant ce qui est
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prescrit donnera pour seconde fraction $4=13 : en effet
45:;’% de 60.

LXII. Tout nombre de deux chiffres inégaux, lu au
rebours, différe de ce qu’il est de 9 on d’un multiple de
9. 8%l différe de 9, la difféerence entre les deux chiffres
est 1. Sl différe de 2 fois 9, de 3 fois 9...., la diffé-
rence entre les deux chiffres est 2, 3... Ainsi, le nombre
81, lu au rebours, =18 ; de 81 a 18 la différence =63.
Or, 63 = sept fois 9. Or,la différence des chiffrés 8 et 1
LXINT. Plus la différence entre deux nombres for-
mant une méme somme est petite, plus leur produit est
grand. Exemple:

I1x7=17 f1x8= 8.

No. 1. )2x6=12 No. 2. }2x7=14.

Somme 8.7} 3x5=15 Somme 9. <, 3x6=18.
L4 x4=16 L4 x5=20.

Or, les deux exemples ci-dessus nous fournissent les
remarques suivantes:

19 }’un des deux nombres qui, multipliés 'un par
Pautre, donnent le plus petit produit, est tonjours ’uni-
té, que Ja somme soit pacre ou impaire ;

2° Si la somme est paire,ne 1,chacun des deux nom-
bres qui dounnent le plus grand produit égale la moitié
de la somme ;

30 3 la somme est impaire, ne 2, les deux nombres
qui donnent le plus grand produit différent entre eux de
Punité,

L.X1V. Il est des quantités qui, d’aprés la nature de
la question, ne peuvent évidemment étre fractionnaires.
Ainsi, par exemple, lorsqu’a propos d’ouvriers, d’oiseaur,
d’eufs, etc., on parle de demz, tiers, quarts...., cela sup-
pose nécessairement que ces quantités sont exactement
divisibles par 2, 3, 4....

Or, pour connaitre sans tatonnement le nombre par
lequel une quantité de cette espéce devient divisible,
si on angmente de 'une de ses parties, additionnez
les deux termes de la fraction quiexprime cette par-
tie, la somme sera la R.

Ainsi, par exemple, si ’on augmente des £ le contenu
d’un panier d’ceufs, ’en conclus que ce contenu, d’abord
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exactement divisible par 7, est actuellement divisible
par T+5=R. 12.

81 au contraire ’on diminue la quantité de ’une de
ses parties, vous déterminerez le nombre par lequel elle
devient divisible, en retranchant le N. du D. Le reste
sera la. R.

Ainsi, par exemple, si 'on diminue des £ les oiseaux
d'nne voliére, j’en conclus que leur nombre d’abord
exactement divisible par 7 est actuellement divisible
par T—-5=R. 2.

LXV. Il est une opération qui revient assez souvent
dans mes solutions. Afin que le lecteur la comprenne
parfaitement, je vais en donner ici un exemple explica-
tif,

Supposons qu’il s’agisse de diviser (z+4) en deux
parties, dont I’'une = les % de l'autre. IFaites la som-
me des deux termes de la fraction donnée, vous aurez
3+5=8, ce qui indique que la petite partie doit avoir
les 2 du nombre (x+4) et la grande les £.

5]
Opération: (z+4) 4= (_3%1” )le petit nombre.

(r+4) = (45_',1‘.;_22) le grand nombre.

[



ABREGE D’ALGEBRE.
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CHARITRE PRENMIER.

DEFINITIONS.

1. 1’Algébre est une méthode générale de computa-
tion dans laquelle, un nombre, une quantité, et leurs
differentes relations, sont exprimeés au moyen de lettres
et de signes. On emploie pour cela les lettres de ’al-
phabet et les signes usités dans 'arithmétique.

2. Les quantités connues oun déferminées sont généra-
lement représentées par les premiéres lettres de I’alpha-
bet, comme a, b, ¢, etc. etc.

3. Les quantités inconnues ou tndélerminées sont or-
dinairement expriinées par les derniéres lettres de l’al-
phabet, comme X, y, z, etc. etc.

4. Le nombre de fois que les quantités doivent étre
prises comme 2 fois a, trois fois b est indiqué par un
chifire placé devantle nombre; comme 2a,3 4,5 ax.
Ces nombres 2, 3, 5, sont appelés coefficient de ces quan-
tités. Quand il n’y a pas de coefficient devant une
quantité, elle est censée avoir le chiffre 1. Ainsi a est
le méme que la.

5. Le signe =(lisez égal 3) placé entre deux quanti-
tés, annonce que les quantités sont égales entr’elles.
Ainsi 12 deniers=1 chelin; 3 ajoutés a 5=8; 26 ajou-
tés a 4a=6a. Ce signe est appelé signe d'égalité.

6. Le signe + (lisez plus) signifie que les quantités
qui sont placées devant lui doivent &tre addilionnées.
Ainsi 342 est la méme chose que 5; et a+b+x,est la
méme somme que a, b el x, quelles que soient les va-
leurs de a, b, et x.

Quest-ce que 1’Algébre 7 Quels sont les signes usités pour rem-
placer les nombres ou quantités? Quellessont les lettres de I’alphabet
employées & représenter les quantités connues ou déterminées?
Quelles sont celles employées a représenter les quantités inconnues ou
indéterminées? Qu’est-ce qu’on appelle coefficient ? Quand est-ce

que le coefficient peut &tre omis 3 Quel est le signe d’égalité ? Quel
est I’usage du signe + ?
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7. Le signe — (lisez moins) signifie que la quantité
devant laquelle il est placé doit étre soustraite. Ainsi
3—2 est la méme chose que 1; a—b est la différence de
boté dea; et a+b—u signifie que x doit étre soustrait
de la somme de a et .

8. Les quantités qui ont le signe plus ou 4 sont ap-
pelées quantités positives, et celles qui ont le signe —
sont appelées quantités négafives. Toute quantité écrite
sans signe, sans coefficient, sans exposant, est toujours
censée avoir le signe +, le coefficient 1 et ’exposant 1 ;
ainsi q est la méme chose que + la.

9. Le signe x (lisez multiplié par) est le signe de la
multiplication et signifie que les quantités entre les-
quelles il est placé doivent étre multipliées. Ainsi 6 x2
indique que 6 doit étre multiplié par 2 ; et axd x ¢, si-
gnifie que e, &, ¢, doivent étre multipliés ensemble. En
Place de ces signes on se contente quelquefois de mettre
un seul point. Ainsi a. b. ¢, signific la méme chose que
axbxec. Le produit des quantités exprimées par des
lettres est ordinairement exprimé en plagant les lettres a
coté l'une delautre selon la position qu’ellestiennent dans
Palphabet. Ainsi, le produit de « par b est exprimé par
ab ; celuide a, b, x, par adx ; et celui de 3,a, x,y,par 3axy.

10. En algeébre, le mot donc revient souvent. Pour
Pexprimer on fait quelquefois usage du signe .-. ainsi la
formule * donc a+b est égal i ¢+d” s’exprime en di-
sant .. a+b=c+d. Exemples:

(1.) Dans expression algébrique, a+b—c. Soit a=
9,5=7, ¢=3; reviennent a ceci a+b—c= 947-3

=163
=13

(2.) Ex. Dans Vexpression ex +ay—rvy. Soit a=5,
z=6,y=7. On a ax+ey—xy= 5x 2+ 5xT—-2x7

=10+35—14
=45—14
=31

Comment lisez-vous le signe—? Quentendez-vous par quantité
positive et quantité négative ? Comment écrit-on le signe de la mul-
tiplication ? Y a-t-il quelqu’autre signe pour la multiplication ? Quand
est-ce qu’on n’emplole pas de signe? Quel est le signe usité pour
remplacer le mot donc?
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(3.) Ex. Si a=5, =4, ¢=3, d=2, =1, y=0, trou-
vez les valeurs numériques des expressions suivantes :

(1) a+b+c+e. R. 13.
@) a—btc—x+y. R. 3.
(3.) ab+3ac—be+4cx—zy. R. 65.
(4.) abc—abd+bed—acz. R. 29,
(5.) 3abe+4acx—8bdr +axy. R. 176.

11. Le signe -+ (lisez divisé par) est le signe usité
pour la division et signifie que la premiére des deux
quantités entre lesquelles il est placé doit étre divisée
par la derniére. Ainsi 8+2 est ¢quivalent 2 4. Mais
cette division est plus simplement exprimée en mettant
la premiére quantité pour numérateur et la 2me pour

dénominateur d’une fraction : ainsig signifie que a doit
8tre divisé par b et, pour plus de briéveté, lisez a par .

EXEMPLES.

Ex. (1.) Sia=2, b=3 trouvez la valeur de
3¢ _3x2_6_2

1) == =T

1) 55=5x3" 15 5

2 2a +b_2x24+3 _ 443_T_

) 8a—30 8x2—3x37 16—9° 7

Ex. (2.) Sia=38, =2, c=1 trouvez les valeurs nu-

1.

. 3a+te 10

mériques de ra R. 'ER
at2b—c

(2-) —§‘1_i_b—__f,c-‘ Ro 1.

ab 4 ac—bc 7

39 2ab—2ac+bc” R. 8

12. Quand une quantité est multipliée par elle-méme
un certain nombre de fois, le produit s’appelle puissance
de la quantité.

Par quel signe la division est elle indiqguée? Quel est son nom?
La division ne peut-elle pas s’indiquer d’une autre maniére ? Qu’est-
ce qu’on appelle puissance d’ane quantité?
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13. Les puissances sont ordinairement indiquées en
plagant a la droite une p-tite figure ou chiffre qui indi-
que combien de fois on doit multiplier la quantité par
elle-méme. Ainsi:

a----- la 1re puissance est indiquée par e ou a'.
axa - - - la 2me puissance ou carré de a par a’.
axaxa - la3me puissance ou cube de a par o’
axaxaxala 4me puissance de a par a'.

Les petites figures %, %, *, etc., mises au-dessus de la
lettre ou quantité, sont appeiées exposant de la pnissance
de a. *

14. Les racines des quantités sont les guantités qui
ont été multipliées par elless-mémes; ainsi la racine
carrée du nombre 16 est 4, parce que 4x4=16, et la
racine cubique de 27 est 3, parce gue 3 x 3 x 3=27.

15. Pour exprimer les racines des quantités, le signe
est 4 avec un chiffre placé au-dessus indiguant la ra-
cine ou puissance. Ainsi:

*Va ou y4/a, exprime la racine carrée de a.

Vg ¢« “ la. racine cubique de «.
Vg «  « « la racine 4me de a.
EXEMPLES.

Ex. (1.) 8 e=3,56=2, alors ¢’=3x3=9, «°’=3x3
x3=27,6'=2x2x2x2=16. -
Ex. (2.) Sia=64, alors ya="v64=8, ‘Va="v64=
WEXE X =4 Va="V64=2.
2 2
-b—m—__—a—zbt'c, soit a=3, b=
5,¢c=2, =6, quelle est la valeur numérique?
Jei ar*+5°=3x6x6+5x5=108+25=133 et br—
@—c=bHx6—3x3—-2=30—9—-2=19.
car’48’ __133_,7
“blz—d—c 197

Ex. (3.) Dans I’exposition

Comment indique-t-on les puissances ? Qu’est-ce que la racine des
quantités 2 Par quel signe les racines des quantités sont-elles ex-
primées ? .
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Ex. (4.) Sie=1, =3, c=5,d=0,trouvez les valeurs

de (1) &®+2b—c. R. 2.
(2.) a®+38—¢. R 3.
(3.) A +20°+3c" +4d. R. 9%4.
(4.) 3a°6—2b°c+4c"—4a’d. R. 19.
(5.) &’ +8". R. 28.

aB bﬁ CG
(6.) gt3+3 R. 51.
Ex. (5.) Soit a=64, =81, c=1: trouvez les valeurs

de (1.) ya+ vb. R. 17.
(2) va+ vb+ e R. 18.
(3.) ¥abe. R. 72,

16. Quand plusieurs quantités doivent étre prises
comme une guantité, elles sont renfermées entre crochets:
() [ 1§} Ainsi, (a+b—c¢).(d—e), signifie que
la quantité représentée par a+b—c, doit &étre multipliée
par d—e;si a=3, b=2, ¢=1, d=5, e=2, a+b—c=4,
d—e=3, et donc (a+b—c) . (d—e)=4x3=12.

11 faut prendre le plus grand soin d’observer comment
les crochets sont employéset les effets qu’ils doivent pro-
duire. Ainsi (a+8) . (c+4d), (e+b) c+d, a+bc+d, sont
trois différentes expressions;carsi e=3,5=2,¢=3,d=5;

(L) (a+8) . (c+d)=(3+2). (3+5)=Hx8=40.
() (a+8) c+d=(3+2) 3+5=5x3+5=20.
(3.) a+bc+dz=34+2x345=3+6+5=14.

17. Outre les crochets, une ligne appelée vinculum est
quelquefois employée en place des crochets pour indi-
quer que les quantités doivent étre prises collective-
ment. Ainsi a—b&—c est la méme chose que a—(d—c).
La ligne qui sépare le numérateur du dénominateur
d’une fraction, est une espéce de vinculum correspondant
en réalité dans la division aux crochets employés dans la

NPT . oatb—c. .
multiplication ; Ainsi, p +5 ¢ indique que toutela quan-

tité a+b—c doit &tre divisée par 5.

Quand est-ce que les crochets doivent &tre employés? Qu’est-ce
quun vinculum ?  Peut-on regarder la ligne qui sépare le numéra~
teur et:le dénominateur d’une fraction comme un vinculum 12
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18. Les quantités semblables sont représentées par
les mémes lettres ou les mémes combinaisons de lettres ;
ainsi Sa, et Ta, 40b et 9ab, 2a* et 6bx°, ete., sont appe-
lés quantités semblables, les quantités différentes sont re-
présentées par différentes lettres ou différentes combinai-
sons de leltres ; ainsi ta, 38, Tax, 5bz’, etc., sont dites
quantités dissemblables.

19. Les quantités algébriques ont aussi lifférentes
dénominations, suivant le nombre de termes (joints par
les signes 4+ ou —). Ainsi, a, 28, 3aa, etc., quantités
consistanten un seal terme, sont appelées quantites sim-
ples ou monome ; a+x quantité consistant en deux ter-
mes, est appelée binome,

bx +y—z, quantité consistant en trois termes, est ap-
pelée (rinome, a 4 termes qualrinome, mais, en général :
toute quantité qui a plus d’un terme est appelée poly-
nome.

CHAPITRE II.

ADDITION, SOUSTRACTION, MULTIPLICATION, ET DIVISION
DES QUANTITES ALGEBRIQUES.

ADDITION.

20. L’Addition algébrique consiste & réunir ensem-
ble plusieurs quantités de méme espéce unies par les
mémes signes, ct d’y joindre les quantités dessembla-
bles par leurs signes respectifs, De la division des quan-
tités algébriques en positives, négatives, semblables et
dissemblables, naissent trois différents cas pour I’addition.

ler Cas.

Additionner les guantités semblables avec leurs signes sem-
blables.

21. Dans ce cas, voici la régle “ Additionnez les co-

efficients des différentes quantités arithmeétignement,

Quelles sont les quaatités semblables et les quantités dissembla-
bles? Qu’est-ce qu’un monome? Qu’est-ce qu’un binome et un
trinome ? Qu’est-ce qu’un polynome? En quoi consiste ’addition
algébrique? Combien de cas présente-t-elle ?
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et donnez au résultat le signe commun et la lettre ou
les lettres communes, car il est évident suivant les prin-
cipes d’arithmétique que +2a, + 3 a et 4 5a additionnés
ensemble, la somme sera + 10a ; et que—35*,—45°,— 8%,
la somme sera —156°,
ler Ex. Qme Fx, 3me Ex,
2x4 3a— 4b Tx*+ 3xy— 5Sbe 4a*— 3a*+ 1
3x+ 2a— 56 92’ + 2xy— Tbe 20— a*+17
x4+ 8a— Tb 112°+ bxy— 4bc 5a*— 2+ 4
9%+ 4a— 65 x*+ 4xy— be 3d*— Ta*+ 3
b+ Tae— 9 a’+ 9zy— 2bc ad— a*+10
23r+24¢—310 292 +23xy—19%¢  154°—14a’+35

4me Fx, bme Ex, 6me Ex,
32° +4a’— x  Ta’—3d’64-2ad*—35° 22°y—3x4 2
2+ a*—3x  4o'— a’b+ ab’— O daty—2xr+ 1
Tx*+ 22 —22 @' —2a’0 4+ 3ab®—586° 32’y—5Sx+ 10
40+ 2'— z  Ba°—3a’h+4ab'—20°  a'y— x+15

Dans ces exemples on peut observer que quelques
unes des quantités n’ont pas de coefficienf. Dans ce cas,
elles sont censées avoir unité, Ainsi, en additionnant la
1re colonne du 2me Ex., nous disons,14+14+114+947=
29; et dans la troisieme, 24 144+4+74+5=19, et ainsi
du reste.

II. Cas.

Additionner les quantités semblables awec des signes ncn
semblables.

22. Puisque la quantité composée a+b—c+d—e, etc.
est positive on négative, selon quela somme des termes
positifs est plus ou moins grande que la somme des
termes négatifs, on mettra le signe plus ou moins au
résultat ; ainsi 2¢—4a+Ta—3a sera + 2a, et les quanti-
tés 76" —5b" +-26°—8b” sera —44%; car dans le premier
cas excés de la somme de termes positifs est de 2a,au-
dessus de la somme des termes négatifs; et dans le der-
nier cas,au contraire, la somme des termes négatifs sur-
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passe de —44° la somme des termes positifs. En régle
générale, on fait la somme des coefficients des termes
positifs semblables et aussi celle des termes nézatifs
semblables, puis on soustrait la plus petite somme de la
plus grande ; a la diflérence on met le signe de la plus
grande somme avec les lettres communcs, et le résultat
est la somme demandée.

Sila somme des termes positifs est égale a celle des
termes négatifs, la différence est égale a 0, et consé-
quemment la somine des quantités sera égale a 0
comme dans la seconde colonne du 2m¢ Exemple suivant.

ier Ex. Que Tx, 3me Ex,
4r*—3x+ 4 —Tab+3bc— xy — bx*4 132
—2x*4+ x— b — ab+2bc+4ay — 22— 4x*
3r*—br+ 1 3ab— be+Q2xy T+ at
T+ 22— 4 —2ab+4bc—3xy 9x° — 1422
— *—4x+13 Hab—8bc+ xy —13x°— 2zx*
Tl =9z + 9 —2ab +3ay — 4x*— 62’
4me ix, bme Ex, 6me Ex.
4x*— 2243y Ha®—Q2ab+ b* 4’y +22y—3
— 4 dx—y — &4 ab—28° — 'y — ay—1
Te*— a+9y 40 —3ab+ B 32y +day—5H
92° +21x—2y 20° +4ab—4b°  —92°y"—2xy+9
III. Cas.

93. Il ne reste maintenant que le cas ou des quanti-
1ia dissemblables doivent eure z}duuigqnécs ensemble_;
il faut les mettre sur une méme ligne, jointes par leurs si-
gnes respectifs ; ainsi, lasomme de 32,—2a,+ 56,—4y, est
3x—2a 4 Hb—4y ; excepté quand il ya des quantités sem-
blables et d’autres dz'SSem_blables,comme dans‘les e?(elmples
suivants, ol les expressions peuvent étre simplifiées en
réunissant ensemble telles quantités qui peuvent se con-
fondre dans une méme songme.
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ler Ex. Additionnant ensemble

: les quantités semblables
3ab+ z— ¥y et commencant par 3aed,
4¢ -2y + nous avons 3 ab4Hab=
5ab—3c + d 8ab; +x+r=+22r;—y
4y + 2*—2y . —2y+4y—2y= — y; 4c
8ab+2x — y+c+d+a —3¢ = + c; en outre des-
quelles sont les deux

quantités +d et +a*, qui n’ont pas de semblables; la
somme est donc 8ab+2x—y+c+d+2°.

2me Ex. Ici, 4x*—a*=32"
—2rytay=—cy
4x°—2xy+1 —3y+4a’ 4+ 1—15=—14
4y +32° —y'+ay— &’ —3y+4y+u=+2y
5r*—2x +y —15+ ¥° +4a° +32° 4+ b’ = -+ 12x°
3r—ay— 14 +2y+122°—22. =y +y'=0
—2x=—2x.

EQUATIONS SIMPLES.

24. Quand deux quantités algébriques sont liées en-
semble par le signe (=) i’expression est appelée équa-
tion. Les équations dans lenr npplication a la solution
des problémes consistent a égaler des quantités connues
avec des quantités inconnues. Alnsi Qe +3=x+"7 est
une équation dans laquelle z est une nconnue, et sa va-
leur est telle que deux fois le nombre gu’elle représente
Qz+3=x+"7 de Pautre quantité. Le nombre qui satis-
fait ala question est évidemment 4 ; puisque 2 x4 +3=
11, et 44+7=11. La valeur de la quantité Znconnue
dans cet exemple a été trouvée par la simple inspec-
tion ; mais ordinairement on ’obtient par un calenl qui
est appelé solution de I’équation.

25. En effectuant la solution d’une question, les pro-
cédeés i snivre doivent étre fondés sur divers axidmes
qui doivent concorder ensemble ; ils sont au nombre de 7.

o Qu’%s;'-ce;.qu’?on entend par équation? Qu’entend-on par solution
une équation )
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_(1.) Lesquantités égales chacune 4 une méme quan-
tité, sont égales entr’elles.

(2.) Les quantités égales entr’elles ajoutées a des
quantités égales entr’elles, forment des sommes égales
entr’elles.

(3.) Les quantités égales entr’elles 6tées des quanti-
tés égales entr’elles, laissent des restes égaux entr’eux.

(4.) Les quantités égales entr’elles ajontées a des
quantités inégales entr’elles, forment des sommes iné-
gales entr’elles.

(5.) Les quantités égales entr’elles dtées de quanti-
tés inégales, laissent des restes inégaux entr’eux.

(6.) Les quantités doubles, triples, quadruples, ete.,
de quantités égales entr’elles, sont égales entr’elles.

(7.) Les quantités qui sont les moitiés, les 1, les } etc.,
de quantités égales entr’elles, sont égales entr’elles.

Ces axidmes (excepté le premier) peuvent-étre géné-
ralisés, et tous inclus dans ce principe trés-important que
I’on doit soigneusement conserver dans l’esprit, sa-
VOIR : que “ tout ce quel’on change d’un cété d’une
équation, on doit le changer de lautre.”

26. Si une équation ne contient que la premiére
puissance de I'inconnue, ou des quantités dans leur sim-
ple forme, elle est dite équation simple ou équation du
premier degré.

SUR LA SOLUTION DES EQUATIONS DU PREMIER DEGRE A
UNE SEULE INCONNUE.

27. Les régles qui sont absolument nécessaires pour
1a solution, d’une simple équation, contenant une seule
inconnue, peuvent se réduire 4 quatre, pour chacune
desquelles on donnera un exemple.

Quels sont les axiémes employés dans les solutions des équations,
et quel est le principe général qwon peut baser sur eux? Quest-ce
qu’une simple équation ou équatior du premier degré ?
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PREMIERE REGLE.

¢ 8i la quantité inconnue a un coeficient, sa valeur
peut étre trouvée en divisant les deux cotés de ’équa-
tion par ce coefficient; cette régle est fondée sur cet
axidme,” que si des quantités égales sont divisées par
un méme nombre, les quotients seront toujours éganx.

Ex. 1. Soit 2x=14, divisant les deux cotés de 1’é-

. 2r 14 . 2x 14
quation par 2, nous avons o =g mals ?:x, et 5=
7, x="T.

Ex. 2. Soit ax=>b+c;alors a_x=b+c; maisff:m;
b+c a a a
= P .

- Ex. 3. Soit x42x+4x+460=52. Additionnant les
termes, nous aurons 13z=>52. Divisant chaque
coté par 13,nousaurons 2=4.

Ex. 4. Soit 6rx—4r43r—ax=36. Les termes étant
additionnés comme dans le second cas de 1’ad-
dition, nous aurons 4x=36. Divisant chaque
coté de ’équation par 4

nous aurons r=9.

Ex. . Soit 10z=150. R, =15,
Ex. 6. Soit 3x +4x+Tx=84. R, 2= 6.
Ex. 7. Soit 8o—b5r+4x—22=23. R, 2= 5.
Ex. 8. Soit 122—3r—4x—2=24. R. 2= 6.

28. Les questions d’arithmétique peuvent aisément
étre mises sous la forme d’équation, et on verra par les
exemples suivants quelle relation Parithmétique a avec
Palgéb.e pour toutes les opérations.

llei??»Os. sont le prix de 5lbs. de thé, quel est le priz de
(1.) Le priz d’une livre est ce qu’on cherche.

(23 Ié ?st clair que le priz d’une livre x5 donne le
prix de 5 livres,
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30(3.) Mais le prix de 5 livres, d’aprés la question =
s.

(4.) Ainsi le prix de la livre en chelins x 5=30s.

i (5.) Et en divisant par 5 nous obtenons le prix d’une
ivre =6s.

Pour les diverses formes de cette solution exprimée
algébriquement, prenons les exemples suivants:

(1.) Soit x=le prix de 1/b. en chelins.

(2.) Alors Sr=le prix de la livre en chelins x5 lbs.
(3.) Mais le prix de 5/b. par la question est de 30s.
(4.) Donc 52=30s.

(5.) Bt ... 2=6s qui est le prix d’une livre=R.

On voit par les formules (2) et (3) de cet exemple
qu’il y a deux maniéres d’exprimer la méme chose et
par la formule (4) que ces expressions sont égales cha-
cune a chacune. Ceci a lieu dans tous les problemes
mis en ¢quation. Comme second exemple, prenons le
probléme suivant :

Une maison et un verger sont loués £28 par an, mais
le loyer de la maison est 6 fois autant que celui du ver-
ger. Trouvez le loyer de chaque.

Le loyer d« la maison est égal a celui de 6 vergers;
nous pouvons donc changer la maison en 6 vergers et
nous aurons: Le loyer du verger +6 fois le loyer du ver-
ger=%£28, prenant la somme des loyers du verger nous
avons 7 fois le loyer du verger=%£28, et la Tme partie de
chaque coté de I’équation étant prise, le loyer du verger
=#£4 ; et donc le loyer de la maison=6 fois le loyer du
verger =6 x £4=£24.

Maintenant donnons ces opérations en termes algé-
briques. Soit z le loyer du verger en louis,

alors 6z sera celui de la maison.

Mais par la condition de la question, le loyer du ver-
ger +6 fois le méme loyer=X£28.

Donc o +6x=£28.

on Tr=£28,



26 ALGEBRE.

et, divisant chaque membre de ’équation par 7,
x=£4, loyer du verger,
et 62=6 x £3=£24, loyer de la maison.

Supposons encore la question suivante et proposons
en la solution: ¢ Divisez le nombre 35 en deux parties
telles qu'une des parties excéde l’autre de 9.” Une
personne sans notions d’algébre, peut sans grande diffi-
culté résoudre la question de la maniére suivante.

(1.) On voit d’abord qu’il y a une partie plus grande
et une partie plus pelzte. - )

(2.) 1l faut gue la plus grande partie excéde la plus
petite de 9.

(3.) Mais il est évident que la plus grande et la plus
petite ajontées ensemble, doivent égaler le nombre 35.

(4.) Sialorson substitue pour la plus grande part -
son équivalent, savoir: la plus pelite port augmentée de
9".” 11 suit que la petite part augmentée de 9, avee
Paddition de la dite petite part=35.

(5.) Ou en d’autres termes on peut dire que 2 fois la
petite part avec Paddition de 9 est égale & 35.

(6.) Ainsi deux fois la petite part doit étre égale a 35,
aprés en avoir soustrait 9.

(7.) Donc deux fois la petite part est égale a 26.

(8.) 1l faut conclure que la petite part est égale a 26
divisés par 2 ; c’est-a-dire a 13.

(9.) Et conséquemment que la grande part excédant
la petite de 9, doit égaler 22.

Mais en suivant la méthode algébrique, les différentes

porties de cette solution peuvent étre exposées beaucoup plus
bricvement.

(1.) Soit la petite part =2.
(2.) Alors la plus grande sera =x+9.
(3.) Mais la plas grande et la plus petite=35.
(4.) Done z+9+«x =35.
(5.) Ou 2249 =35.

(6.) Donc 2« =35—-9.
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(7.) Ou 2z =26.
(8.) Donc x (petite part) :%:13.
{9.) Et z+9 (la plus grande) =13+9=22.

29. Ayant expliqué la maniére dans laquelle les di-
verses parties d’une question d’arithmétique peuvent
étre exprimées en langage algébrique, nous allons en
donner des exemples,

PROBLEMELS.

Pros. 1er. Un panier de dessert contient 30 pommes
et poires, mais il ya 4 fois autant de poires que de pom-
mes. Combien y en a-t-il de chaque sorte?

Soit x=1e nombre de pommes;

comme il y a 4 fois autant de poires que de pommies,
4xr=1e nombre de poires.

Mais, par la question, les jommes et les poires ensemble

Donc 2 +4r=30.
Additionnant les termes contenant x, on a 52=30.
Divisant chaque coté de 1'équation par 5,
x=6, nombre de pomines,
Donc le nombre de poires=4xr=14x 6==24.

Proe. 2. Dans un mélange de 16 livres de thé noir
et vert, il y a trois fois autant de noir que de vert. Trou-
vez lu quantité de chaque sorte ?

Soit £=le nombre de livres de thé vert,

Alors 3x sera « “  mour.
Mais le thé noir+le vert=16 livres.
Donc x4 3x=16 livres.

Additionnant les termes qui contiennent z,

4r=16 hvres.

Divisant chaque coté de 1’équation par 4,

r=4 livres de thé vert,
Donc le thé noir=3r=3 x4=12 livres.

Pros. 3. On fait un mélange de thé vert ct de thé
noir par égale quantité ; mais le thé noir cotte 5 chelins
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etle vert 7. Combien y en aura-t-il de chaque sorte
pour 4 guinées !
Soit  a=Ile nombre de livres de chaque sorte ;
Alors 5x=le prix du thé noir en chelins,
Et Tx= ¢« * vert ¥ “

Mais le prix du noir et celui du vert=4 gninées==84s.
Done 5z +7x=84
120=84

Done =7 livres de chaque sorte.

Proz. 4. L’aire d’une classe rectangulaire est de 180
verges et sa largeur est de 9 verges. Quelle est sa lon-
gueur ? .

Soit z la longueur en verges; et puisque P’aire égale
la longueur x par la largeur; nous avons

a x 9=1’aire de la classe,
Done 92=180
Etdonc £=20 verges de longueur=R.

Pros. 5. Divisez une baguette de 15 pieds de lon-
gueur en deux parties; de maniére que 1’une soit 4 fois
la longueur de I’autre?

Soit x=Ila petite partie, | | 15 pieds. |
alors 4x=sera la plus longue | « | 4z |

Maintenant ces deux parties font ensemble 15 pieds.
Done x+42=15 pieds,
52=15 pieds,
Donc x= 3 pieds la petite partie,
et la grande égale 4 fois 3=12 pieds.

Pros. 6. On a acheté un cheval et sa selle, pour £40
mais le cheval colite 9 fois autant que la selle. Quel
est le prix de chaque? Rép. £36 et £4.

Pros. 7. Divisez deux douzaines de marbres entre
Richard et André, de maniére que Richard en ait trois
fois autant qu’André ? Rép. Richard=18.

" André=06.

Pros. 8. On demande & un enfant, combien il a de
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marbres. Si j’en avais deux fois plus que j’en ai, j’en
aurals 36. Combien en a-t-il? Rép. 12,

Pros. 9.Unlibraire vend 10 livres a un certain prix et
ensuite 15 au méme prix. Dans cette derniére vente il
regoit 35 chelins de plus que la premiére fois. Quel est
le prix de chaque livre? Rép. Ts.

Soit x=le prix d’un livre en chelins,
Alors 10x=le prix du premier lot,
Et 15xr=!e prix du second lot.
Maintenant si le prix du premier lot est 8té du prix du
second, cette différence ¢gale 35 chelins.
Done 150 —10x=35 chelins.
Soustrayant 10x de 152, nous avons
S5x=35s.
Done x="7s. prix d’un livre.

Proe. 10. Divisez £300 entre A. B. et C. de maniére
que A. ait 2 fois autant que B. et C. autant que A. et
B. ensemble.

Soit x=1a part de B. en £
2x=la part de A.en £
Et 24+2x ou3x=la part de C. en £
Mais entr’eux ils regoivent £300.
Donc z+2x 4 30 =£300.
6x=£300.
Done =£50 la part de B.
Donc A.=£100 et C.=£150. Preuve.

Pros. 11. Sia 9 fois un nombre, on ajoute 3 fois le
méme nombre et qu’on en dte 4 fois ce nombre, lo
reste=48. Quel est ce nombre ?

Soit x=1e nombre ;
92=9 fois le nombre ;
32 =3 fois le nombre ;
el 4x=-4 fois le nombre ;
Donc 92+ 3x—4x=48,
8r=48,
Donc «=6. Réponse.

Pros. 12. Divisez la somme de £100 entre deux
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hommes, 3 femmes et 4 enfants, de maniére que chaque
homme ait 2 fois antant que chaque femme et chague
femme trois fois autant que chaque enfant. Ditesla
part de chacun?
Soit #=la part de chaque enfant,
3x=Ila part de chaque femue,
Et chaque homme aura 3z x2=6ux,
Ainsi nous avons -} enfants =4z,
3 femmes x 3r="9x,
et 2 hommes x 6x=12z.
Mais la somme de toutes ces parts==:£100 ;
Donc 42+ 92+ 122 =£100,
25r=£100,
Donc x=£1%, part de chaque enfant.
Donc chaque enfant=x£4; chaque femme=3 x £4¢=
£12, et chaque homme =6 x £4=£24. Rép.

Pros. 13. Un mounsieur rencontre 4 pauvres et leur
donne 5 chelins entr’eux tous ; mais le second regoi 2
fois autant que le premier, le troisiéme 3 fois et le qua-
triéme 4 fois autant que le premier. Combien donne-
t-il a chacun? Rép. 6d.; 12d.; 18d. et 24d.

Pros. 14. Divisez une ligne de 12 piedsde longueur
en trois parts, de maniére que la moyenne soit le double
de la preruiére et la plus grande le triple?  R. 2,4, 6.

Pros. 15. Divisez 40 en trois parties et de telle ma-
niére que la premicre soit 5 fois la seconde et la troi-
sieme égale a la difference qu’il y a entre la premiére
et la seconde? Rép. 20, 4, 16.

Pros. 16. Un épicier a trois caisses de thé de diffé-
rentes qualités, 4 3s., a 5s., & 7s.; il en mélange une
égale quantité de chaque espéce pour la somme de £6.
Combien en prend-il de chaque espéce?  Rep. Slbs.

Pros. 17. Unbillet de £700 doit étre payé en souve-
rains, demisouverains et en couronnes, et en égal nombre
de chaque. Combien y en aunra-t-il? Rép.400.

Pros. 18. Deux vovageurs partent, 'un de Londres
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et 'autre de Guildford qui sont 4 27 milles de distance ;
Pan fait + milles & Uheure et Pautre en fait 5. Dans
combien d’heures se rencontreront-ils?  Rép. 3 heures.

Pros. 19. Une personne achéte un cheval, un car-
rosse et un harnais pour £120; le prix du cheval est
deux fois celui du harnais, et celui du carrosse 2 fois le
prix dua cheval et du harnais ensemble ; quel est le prix
de chaque ? Prix du harnais =£13 6 8.

Rép. “ « cheval =£26 13 4.
¢ ¢ carrosse =£80 0 0.

AT L et

T TR N N e U i P N

SOUSTRACTION.

Iy

30. La soustraction consiste a trouver la différence
entre deux quantités algébriques et a lier ces quantités
ensemble par les signes propres a foriner une expression :
ainsi, si on demandait «le soustraire D —2 (c’est-a-dire 3)
de 9, il est évident que le reste serait plus grand de 2,
que s’il s’agissait simplement d’6ter 5 de 9. Pour la
méme raison, si on soustrayait b—c de a, le reste serait
plus grand que si on 6tait simplemnent b de a. i on
soustrait b de e le reste est a—0, et conséquemment si
on sousirait b—c de @, le reste sern e—b--c. Aingi,
réele générale dans la soustraction des quantités alge-
briques, on change le signe des quantités a soustraire,
puis on place ces quantités a la suite les unes desautres
comme dans addition.

Ex. 1. De ba+3x—25 Otez 2c—4y. La quantité a
soustraire doit changer de signes et sera—Z2c+4y; et le
reste sera ba 4 3x—20—:2¢ + 4.

Ex. 2. De 7T2*—2r+0 Otez 32* +Hr—1;
Le reste est 7T2°—2x +5 —3xr'—bae+1;
oun 7r*—3x*—2zx—-58x +5 +1=12*—Tx+6.

Qu’est-ce que la soustraction?  Quelles sont les régles de la sous-
traction algébrique ? Expliquez les principes des bases de la sous-
traction ?



32 ALGEBRE,

Mais quand les quantités semblables doivent étre
soustraites les unes des autres, comme dans le 2m¢ exem-
ple, il vaut mieux sunivre la marche snivante. Changez
les signes des quantités a soustraire, disposez-les comme
pour P’addition et snivez le méme procédé, ou bien con-
servez les mémes signes, mais prenez les en sens contrai-
re comme dans les exemples suivants.

Ex. 3. Ex. 4. Ex. b.
De Tx*—2x+5H 120°—3a4+ b—1 5y’—4y+3a
Otez 3a2* +5xr—1 6a*+ a—2643 6y'—4y— a
4p* —Tx+46 6a’—4n436—4 -y * +4a

Ex. 6. Ex. 7. Ex. 8.
De Try+2x—3y ldox+y—2— 5  132°—2a*+7
Otez 3zy— 2+ » r+y+z—11 —x'+ 2*—6

SUR LA SOLUTION DES EQUATIONS SIMPLES CONTENANT
UNE SEULE QUANTITE INCONNUE,

ome REGLE,

31. «“ Une quantité peut étre transférée d’un cété de
Péquation a ’antre en changeant son signe ;2 ceci est
fondé sur ’axidme gue, “ Si une quantité égale est
ajoutée 3 une quantité égale ou si elle en est soustraite, les
sommes ou les restes seront égaux.

Ex. 1. Soit #4-8=1b; dtez 8 de chaque c6té de I’é-
quation, et elle devient # +8—8=15—8; mais 8—8=0,
donc x=15—8=17. Rép.

Ex. 2. Soit 2—7=20; ajoutez 7 a chaque cb6té de
Péquation, alors #—7+7=20+7; mais —7+7=0;
done £=204+7=27. Rép.

Ex. 3. Soit 3x—5=2x+9; ajoutez 5 4 chaque coté
de P’équation, et elle devient 32—5+5=22+9+5, on
82=2x+9+5. Soustrayez 2z de chaque coté de cette
derniére équation, alors 3r—2x=Rx—2x+9+5; mais
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2r—2x=0, donc 3xr—2x=9+5. Maintenant 3x—2r—
z, et 9+5=14; ainsi x=14.

En examinant la marche de ces exemples on voit :

(1.) Que x +8=15est identique avee x=15—8.
(2.) Quex—7=20 « avec x=20+17.
B) Que3r—5=2x4+9 « avee 3z—2x= 945.

Ou, que “ Pégalité des quantités de chaque coté de
P’équation n’est point affectée en changeant une quan-
tité d’un coté pour la porter de autre, pourvu qu’on
change son signe en méme temps.”’

De cette regle on tire aussi cette conséquence, “ Sila
méme quantité avec les mémes signes sont trouves de
chaque coté de ’équation, on peut le mettre de coté de
I’équation ; ainsi, si ¥ + a=c+a,alors x=c+a—ea ; mais
a—a=0, donc x=c.

On voit de plus que les sighes de tous les termes d’une
équation peuvent étre changés de + en — on de — en
+, sans alt¢rer la valeur de Pinconnue. Car soit x—b
=c—a;alors par la régle ci-dessus r=c—a+b; changez
les signes de tous les termes, alors b—a=e—c. Dans ce
cas b—a+ c=x, ou x=c—au+ b, comme ci-devant.

Ex. 4. 2Q04+3=x+17. Rép. z=14.
Ex. 5. ba—4=42425. Rép. x=29.
Ex. 6. 72—9=6x-3. Rép. x=6.
Ex. 7. 4x+2a=3x+ 9. Rép. x=9b-—2a.
Ex. 8. 1bxr+4=34. Rép. x=2.
Ex. 9. 8x+7=6ax427. Rép. x=10.
Ex. 10. 9r—3=4r+22. Rép. z=5.
Ex. 11. 172—4x+9=3x+39. R?]) x=23.
3 b+ 3¢
Ex. 12. ar—c=b+2c. Rép. a= —

Ex. 13. Sr—(4z—6)=12.

Le signe — devant un crochet étant le signe de toute
la quantité incluse, indique que toute la quantité doit
éire soustraite; donc, selon la régle, quand les crochets
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doivent étre 6Otés,il faut changer les signes 4 tous les
termes. Ainsi le signe de 4z et de 6 sout respectivement

+ et —; mais quand les crochets doivent étre dtés, il
faut changer + en — et — en 4 respectivement.
L’équation devient alors bz—dx+6=12.

Et par transposition br—4xr=12—6;
Done x=6.

Ex. 14. 6x—(8+2)=4a—(z—10).
En supprimant les crochets et changeant les signes
des quantités qu’ils renferment, ’équation devient

6x—8—r—=4=4ax—2410.
Transposant,on a 6r—zr—4z4+2=1048;

Done 22=18.
Divisant les deux cétés de 1’équation par 2,
r=9.
Ex. 15. 42— (3zx 4+4)=8. Rép. x=12.
Ex. 16. 82— (6x—8)=9—(3—2). Rép. x=—2.

Ex. 17. 42— (32—6)— (42 —12)=12—(52—10).R.z=2,
Ex. 18. 52— (3 +32)=8—(—2z—1). Rép. 2=12.

PROBLEMES.

Pros. 20. On a deux nombres dont la différence est
15 et leur somme 59. Quels sont ces nombres?

Comme leur différence est 15, il est évident que le plus
grand nombre doit excéder le plus petit de 15.

Soit donc z=le petit nombre ;
Alors 24 15=le plus grand:

Mais leur somnie est=59 ;
Done x+2415=59,
Ou 2z+ 15=579,

Et transposant 15, 20=59—15,
Oun 2z=44;

Donc =22 le petit nombre,
Et 2+15=22 + 15=37 le plus grand nombre.

Pros. 21. Je donne a Richard et a Jacques 27 may-
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bres, mais j’en donne 5 de plus a Richard qu’a J: acques,
Combien en donné-je a chaque ?

Soit #=1le nombre que je donne a Jacques;
Alors 4+ 5=le nombre que je donne a Richard :
Mais ils en regoivent ensemble 27 ;
Donc 2+ x+5=27,
Ou 204+5=27.
Par transposition 22=27—5,
Ou 2x=22,
Donc z=11, le nombre que Jacques recoit.
Et 2+5=16, le nombre que Richard regoit.

Pros. 22. Quatre fois un nombre est égal au double
de ce méme nombre augmenté de 12. Quel est ce
nombre ? )

Soit z=1le nombre ;
Alors 4z=4 fois ce nombre,
2r=le double,
Lt 22+ 12=le double du nombre augmenté de 12.

Done, par la condition de la question,

4r=2r+12.
Par transposition 42—2z=12.
Q=12

Done 2= 6.

Pros. 23. 420 personnes votent a une élection et un
des deux candidats a une majorité de 16. Combien
ant-ils de voles chacun ? Rép. 187 et 233,

Pros. 24. On a deux bitong, 'un a 8 pieds plus que
Pautre et le plus long contient trois fois le plus petit.
Quelles sont leurs longueurs?  Rép. 4 pieds 12 pieds.

Pros. 25. Cing fois un nombre diminué de 16 est
égal a trois fois ce méme nombre. Quel est ce nombre ?
Rép. 8.
Pros. 26. Un cheval, une vache, et une brebis coii-
tent £24; la vache colite £4 plus que la brebis, et le
cheval £10 plus que la vache. Quel est le prix de la
brebis ?
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Soit z=Ile prix de la brebis en louis;
Alors z 4= « “ vache ¢
Etz+44+10= ¢ du cheval “«
Mais ces trois prix ensemble=£24;
Donc z+(z+4)+ (z+4+10)=24.
Additionnant ensemble les termes semblables,
3z 4 18=24.
Par transposition 3z=24—18,
: 3z=6;
Donc 2=£2, prix de la brebis.

Pros. 27. Un drapier a trois piéces de drap qui ont
ensemble 159 verges; la seconde piéce a 15 verges de
plus que la premiére et la troisiéme a 24 verges de plus
que la seconde. Quelle est la longueur de chaque piéce ?

Rép. 35, 50 et 74 verges.

Prosz. 28. Divisez £36 entre trois personnes, A. B,
et C. de telle maniére que B. ait £4 plusque A. et C.
£7 plus que B. Rép. £7, £11, et £18.

Pros. 29. Un mousieur achéte 4 chevaux, il donne
pour le second £12 plus que pour le premier; pour le
troisiéme £5 plus que pour le second ; et pour le qua-
trieme £2 plus gque pour le troisiéme. La somme qu’il
donne étant de £240. Trouvez le prix de chaque che-
val? Rép. £48, £60, £65, el £67.

Prosz. 30. Quel est le nombre dont le double est au-
tant au-dessus de 21 qu’il est lui-méme au-dessous?
Soit z=le nombre;
Alors 2z=sera le double,
22—21=ce que le double est au-dessus de 21,
Et 21 —z=ce que le nombre est au-dessous de 21:

Mais, par la question, ces deux valeurs sont égales

Pune a autre; Donc 22—21=21—x.
Lt par transposition, 224 2=21+21,
3x=42 H
Done z=14.

On peut aisément prouver que la réponse est correcte,
car 22—21=28-21=7, et 21—2=21~14=7; ce qui
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montre que deux fois 14 est autant au-dessus de 21, que
21 est au-dessus de 14, c’est-a-dire 7.

Pros. 31. En divisant un panier d’oranges parmi un
certain nombre d’enfants, je trouve qu'en donnant
4 a chacun, j’en a1 6 de reste, et en donnant 3 a cha-
cun, j’en ai 12 de reste. Combien y avait-il d’enfants?

Soit z=le nombre d'enfants;

alors, si )’en donne 2 chacun 1 je donnerai I fois # oran-
ges. Donc 1r=le nombre d’oranges distribuées en pre-
mier lieu ; mais le nomhre d’oranges est de 6 en plus
que ce nombre;

Donc le nombre d’oranges est 4246 :

Siau contraire chaque enfant neregoit que 3 oranges,

il en aura 12 de reste;

Donc le nombre total ’oranges=3.u 4 12.

Ces deux valeurs pour le nombre d’oranges exprimées
en termes de z doivent nécessairement étre égales;
Axiome (1.)

Done +24+6=3.r+12.
Par transposition 4r—32r=12—6;
Donc =6, nombre d’enfants.

Pros. 32. Un courricr fait 240 millesen 4 jours, mais
en conséquence des mauvals chemins il fuit 5 milles
le second jour, 9 le troisieme et 14 le quatriéme de
moins que le premier. Combien de milles a-t-il fait
chaque jour? Soit z=le premier jour, cn milles;

Alors z— H=lesecond ¢ ¢« «
z— 9=le troisi¢me “ o«
Lt z—14=le quatricme ¢« ¢«

Maintenant le nombre de milles quil fait en 4 jours

=240. Donc 24+2—b+2—9+2—14=240.
Additionnant les quantités, 4»—28-=240.
Par transposition 42=240 + 28,

42=268;
Done =67 milles, pour le premier jour,
z— H=62 ¢« « le second jour,
z— 9=58 « “ le troisieme jour,

Et z—14=53 <«  « le quatriéme jour.
4
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Pros. 33. On demande de diviser le nombre 99 en 5
parties, de maniére que la premiére excéde la seconde
de 3 et soit moindre que la troisiéme de 10, plus gran-
de que la quatriéme de 9 et moindre que la cinquiéme
de 167 Rép. les parts soat 17, 14, 27, 8, 33.

Pros. 34. Deux marchands entrent dans une spécu-
lation dans laquelle A. gagne £54 plus que B. Le gain
total est de £49 moins que trois fois le gain de B. Quel
est le gain de chacun?

Rép. gain de A. £157 ; de B. £103.

Pros. 35. En divisant un lot de pommes a un certain
nombre d’enfants, si j’en donne 6 a chacun il m’en
manque 8, mais si j’en donne 4, j’en ai 12 de reste.
Combien y a-t-il d’enfants? . Rép. 10 enfants.

(W W VeV a8 Sa VA Ve Ve Vo Ve U WaVE 0 T A A Sa Ve vy Vo X
MULTIPLICATION.

32. La MULTIPLICATION consiste & trouver le produit
de deux quantités algébriques ou plus ; dans la marche a
suivre, il faut observer les quatre régles suivantes.

(1.) Lorsque les quantités a multiplier ont dessignes
semblables, le signe du produit sera +; et si leurs signes
sont dissemblables, le signe du produit sera —.*

* Cette régle pour la multiplication des signes peut 8tre expliquée
de la maniére suivante :—

I. il agit de multiplier +a par+-b, cela revient a dire qu’il faut
prendre -+ a autant de fois qu’il y a d’unités en b, et conséquemment
ie produit sera +ab.

II. ®il s’agit de muitiplier —a par +b, cela veut dire qu’il faut

~prendreb —a autant de fois quil y a d’unités en b et ainsi le produit
est —ab. '

III. 8i +a doit étre multiplié par —b, on entend quil faut sous-
traire 4 o autant de fois qu’il y a d’unités en b, et conséquemment
le produit est —ab.

IV. Enfin, &il fant multiplier —a par —b, cela indique qu’il faut
soustraire —a autant de fois qu’il y a d’unités en b ; et puisque sous-

traire une quantité négative revient au méme que d’en ajouter une
positive, le produit sera + ab.
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(2.) 1! faut multiplier ensemble les coefficients des
facteurs, pour former le coefficient du produit.

(3.) 1l faut écrire les lettres dont ils sont composés, 3
la swite "une de lautre, par ordre alphabétique.

(4.) Sila méme lettre se trouve dans les deux fac-
teurs, il faut en additionner les exposants, pour former
Pexposant du produit.

Ainsi, +a multiplié par +b est égal 3 +ab, et —a
multiplié par —4 est aussi égal a 4-ab; +3zx —by=
—152y; —3abx +4ed=—12abed; —4a™h* x —3abd’ =
+12a4°6°d* 5 etc., ete.

De la division des quantités algébriques en simples et
composées, il se présente trois cas dans la multiplication.
En opérant, voici la régle qu’il faut observer: ¢ Multi-
plier d’abord les signes, ensuile les coefficients, et enfin
les lettres.”

Ier Cas.

33. Lorsque les deux facteurs sont des quantités sim-
ples, pour lequel on a déja donné la régle.

Ex. 1. Ex. 2. Ex. 3. Ex. 4.
4ab 2azy —babe — babe
3a _—3_1/ 3a%h — Wz

124° —bazy’® —15a°b%c + 10a*b*c2?

Ou bien, ces quatre régles peuvent &tre exprimées en une seule ;
ainsi,

Multiplier a—5 par ¢—d, c’est additionner «—5% a lui-méme autant
de fois qu’il y a d’unités cn c—d; or, c’est ce qui s’effectue en Paddi-
tionnant ¢ fois, et le soustrayant d fois ;

Mais a—b, additionné ¢ fois . . . —ac—bc,

Et a—b, soustrait d fois . . « . =—ad+bd,
Donc a—bxc—d . .. .. e« =ac—~bc—ad+bd.
Clest-a-dire +ax +c=+ac
—bx +e=—be
+ax —d=—ad
—bx —d=+bd

Qu’est-ce que la multiplication, et quelles sont les régles qu’il faut
observer en multipliant ?
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Ex. 5. Ex. 6. Ex. 7. Ex. 8.

dabe 92°y* ~4cdz —Taz’y

3ac —2y 2e —2ac’z
II. Cas.

34. Quand un des factenrs est composé et ’antre sim-
ple, ¢ Alors il faut multiplier ckague terme du facteur
coniposé par le facteur simple, comme dans le Cas ci-
devant, et le résultat sera le produit demandé.”

Ex. 1. Ex. 2.
Multipliez 3ab—2ac+d 32°—22° +4
par 4a —l4ax
Produit 12a°6—8a’*c + 4ad — 4203 +28a2'—Hbaz
Ex. 3, Ex. 4.
Multipliez 17 —22 +4a 12¢° —2a* 4+ 4a—1
par — 3a 3z
Produit —21ez* +6az — 1247
Ex. 5. Ex. 6.
Multipliez 9’2+ 3¢—24-1 4’y + 32—y
par — 2 —3a2y
Produit
IIT. Cas.

35. Quand les deux facteurs sont des quantités com-
posées, il faut multiplier chaque terme du multiplican-
de par chaque terme du multiplicateur; en ayant soin
de placer les quantités semblables 1’une sous V’autre, la
somme de tous les termes sera le produit demandé.

Ex. 1. Ex. 2. Ex. 3.
Multipliez a + & a+ b a*+ab+ b
par a + b a— b a— b
1°para o'+ ab & +ab a'+a’b+ ab®
2° par b ab+ b —ab—b* —a’b—ad*—b°

Produit a’42ab+8 a® * —8 & * * _p°
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Ex. 4. Ex. 5.
32%+ 2 32— 22 + 5
jrxi- 7 6o — 7
125°+ 8 180 — 197130z

+212°+ 142
125400, L 14y

—212° +140—35
182°—332° 440 —35

Ex. 6.

4ac — 3ad + 2
eac— ab + 1

14a°c®*— 3a’bc+ 2ac

—14a*be +3a*b*—2ab
+ 14ac —3ab+2
14a*c®* — 17a’bc + 16ac+ 3a’6* —Dadb + 2
Ex. 7.
"—1lu +2
1z 42

<3 2 o
' —3a' +3x
+20— a4+4
3 PR
T+ — 44

Ex. 8. Multipliez &’ + 346+ 3ab® +b* par a+0.

Ex. 10.

14

[11

{3

Rép. o' +40°b 4+ 6a*h* + dab® + .
4%y 4-3ay—1 par 22" —a.
Rep. 8a'y+ 24"y —20" =37y +a.

—a'+2—5 par 25 4+2+1.

Rép. 22°— 2" +2..°— 102" — 4 —b.
3a*42ab—b® par 3a°—2ab+ b,
Rép. 9a'—4a°0* +-ab*—b'.

2 +2y+ay’+y° par 2—y.
Rép. x'—yt,

2'—3z+1 par 2'—j2.
Rép. 2" —82° + 127" —}z.

41
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DE LA SOLUTION DES EQUATIONS SIMPLES A UNE SEULE
INCONNUE.

Ex. 1 3z+4 (2+2)=36.

Par Pexpression 4 (z+2), on entend que z-+2 doit
tre multiplié par 4, et le produit par le 2me Cas est
z+8;

Donc 32+ 42+ 8=36.
En additionnant ensemble les termes contenant z, et
tansposant 8, Tx=36—8,
7;7,’:28,
Done z=4.
Ex. 2. 8 (z+5)+4 (z+1)=80.
Effectnant la multiplication,
Sr4+40+442x4-4=80.
dditionnant les termes 12z + 44=80.
Transposant, 122=80—144,

122=36;
Done 2=3.
Ex 6 (¢ +3)+42=58. Rép. z=
Ex 30'(52:—3)—{-6:6 (z+2). Rép. 2=

4 (3+Q;’L‘)—Q (6—2.’[):60. Rép.
3 (a—2)+4=4 (3—2). Rép.
Ex. 8. 6 (4—2)—4 (6—22)—12=0. Rép. z

.3.
.4
Ex. 5. 5 (+4+4)—3 (2—5)=49. Rép.
. 6.
7.

8
Il

8 8 K] 8
I
A S

PROBLEMES.

Pros. 36. Quels sont les deux nombres dont la diffé-
:nce est 9, et si on ajoute 3 fois le plus grand a 5 fois
: plus petit, la somme sera 357

Soit 2=le petit nombre;
Alors +9=sera le grand.
Et 3 fois le grand=3 (z+ 9)=32+27,
5 fois le petit =5z,
5Mais par la donnée, 3 fois le grand +5 fois le petit=

?



EQUATIONS SIMPLES. 43

Done 32427 +52=35,
S2+27=35.
Transposant, 8»=35—-27=8;
Donc 2=1, le petit nombre,
Et 2+ 9=10, le grand.

Pros. 37. Siun courrier qui fait 7 milles a ’heure, a
5 heures d’avance sur un second; combien faudra-t-il
de temps & ce dernier pour le rejoindre en faisant 12
milles & Pheure?

Soit =le nombre d’heures que marche le second,
Alorsz+5= « “ “ premier.
Donc 122=le nombre de milles que marche le second,
Et7(z+5)= s s “ premier.

Mais, par la donnée, les courriers marchent le méine
nombre de milles ;

Done 122=7 (2+5),
1224="T2+35.
Transposant, 122—72=35.
5.=35,
z=", le nombre d’heures que
met le second courrier a rejoindre le premier.

Pros. 38. Sur un chemin de fer 15 passagers ont
payé £3 12s.; le prix des premiéres places étant de 6s.
et celui des secondes de 4s. Combien y en avait-il de
chaque place ?

Soit z=le nombre des passagers des 1éres places.
Alors 15—z=Ile nombre des passagers des 2ndes ¢
Donc 6z=les chelins payés par ¢ ¢ Icres ¢
Et 4(15—z)=les chelins payés par ¢« ¢ 2ndes ¢
Mais ces deux sommes se montent a £3 12s. ou 72s.

Donc 62+4 (15—2)="72,

6.’1}-{— 60—4="72.
Transposant 6z—4a="72—60,
Q=12

Done z=6 n’. de passagers de 1ef places.
Donec le nombre de passagers de 2de places=15—2z=09.
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Pros. 39. Quel est le nombre auquel, si on ajoute 6,
deux fois la somme sera 247 Rép. 6.

Pros. 40. 11 y a deux nombres dont la différence est
6, et si on ajoute 12 a 4 fois leur somme, le tout égalera
60. Quels sont ces deux nombres? Rép, 3 et 9.

Pros. 41. On a mélangé du thé a 6s. la livre avec
d’autre a 4s. 1a livre, et 16 livres du mélange ont été
vendues £3 18s. Combien y avait-il de livres de
chaque sorte ? Rép. Tlbs. et 9ibs.

Pros. 42. La vitesse d’un train de chemin de fer est
de 24 milles a ’heure, et 3 heures aprés on en fait par-
tir un second qui fait 32 milles a I’heure. Dans com-
bien d’heures le second aura-t-il rejoint le premier ?

: Rép. 9 heures.

Pros. 43. T'n mercier ayant coupé 19 verges de cha-
cune de trois piéces de soie, et 17 d’une autre de méme
longueur, trouva que les restes ensemble, mesurérent
142 verges. Quelle était la longueur de chaque piéce ?

Soit 2=la longueur de chaque piéce en verges;
Donc z—19=la longuaeur de chacun des 3 restes,
Et z—17=la longueur de l’autre reste ;

Alors 3 (z—19)+2—17=142,
Ou 32—57+2z—17=142,

do—T4=142,
Transposant, 4z=142 + 74,
47r=216;

Done 2=>54.

_Pros. 44. Divisez 68 en deux parties telles que la
lifférence entre la plus grande et 84 soit égale a 3 fois
a différence entre la plus petite et 40.

Soit =la plus petite partie,

Alors 68— =la plus grande;

Donc 84 — (68 —z) =différence entre St et la plus grande,

Et 3 . (40—2)=3 fois la différence e
setite et 40, ) ce entre la plus
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Malis, par la question, ces différences sont égales’une
a lautre

84— (68—2)=3 . (40—2),

ou 84 —68+2=120—3z.
Transposant, 24 3.=120+68—84,

47=104;
- =26, la plus petite partie;

et . la plus grande=42.

Proz. 45. Un homme aune partie de cartes, a parié
3 chelins contre deux sur chaque doune.  Aprés vingt
mains il gagna 5 chelins. Combien avait il gagné de
donnes?

Soit z=1e nombre de donnes qit’il a gagné;
. 20—z =1le nombre qu’il a perdu;
~. 2z=VPargent qu’il a gagné ;
et 3. (20—a)=Dargent . u’il a perdu.
Mais la différence entre I’argent gagné et ’argent
perdu était 5s.

. 22—3. (20—2)= 5,
24—60+3%= 5,

52z—60= 5,
Ba=065;
sox=13.

Pros. 46. A el B jouant aux cartes, tirent de telle
sorte qu’il prennent plus qu’ils ne laissent. Or, il se
trouve que A tire deux fois autant que B laisse, et B
tire sept fois autant que A. laisse. Combien ont-ils tiré
chacun?

Supposons que A tire 2z cartes;
alors 52 —2z—=le nombre qu'il laisse,
et z=le nombre que B laisse;
». D2 —z=le nombre qu’il tire.

Mais le nombre que tire B. est égal 4 7 fois le nombre
que A laisse;
o 52—2="T . (52--22)
52 —z=364—11z.
5
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Transposant, 142—z=364—52,
13:=312;
oo =24 5
- A tire 48, et B tire 28 cartes.

Pros. 47. Quelques personnes s’accordent a donner
6d. chacune a un batelier pour les mener de Londres a
Greenwich, mails a cette coundition, que pour chagque
personne en sus prise en route, il rabattrait 3d. sur leurs
dépenses communes ; or, le batelier eu prit a bord 3 de
plus que la quatriéme partie du nombre de passagers
primitifs, en considération desquels il ne leur fit payer
que 5d. chacune. Combien y avait-il de passagers en
partant ?

Représentons le nombre qu’il y avait en partant par
4z 5 alors 3 de plus que la quatriéme partie de ce nom-
bre=a+3, et ils payérent 3 (z+3) deniers.

.~les passagers primitifs payérent 6 x 4x—3(z+ 3)deniers.
Mais les passagers primitifs payérent 5 x 4= deniers ;

o en égalisant ces deux valeurs, nous avons

6 x42—3 (z+3)=b x4z,
242 —32—9=202z.
Transposant, 24+ —30—200=9;
sor=9;
et . le nombre des passagers était—1 x 9=36.

Pros. 48. 11 y a deux nombres dont la difiérence est
14, et si on soustrait 9 fuis le plus petit de 6 fuis le plus
grand, il restera 33. Quels sont ces deux nombres ?

Rép. 17 et 31.

ProB. 49. Deux personnes A et B entrent dans le
commerce avec des sommes égales; A gagne £120, et
B perd £80 aprés quoi ils se retirent ; mais argent de
A est trois fois celul de B. Qu’avaient-ils chacun en
commengant ? Rép. £180.

Pros. 50. Un rectangle a 8 pieds de longueur, et si

on ajoutait 2 pieds a sa largeur, sa superficie serait de 48
pieds. Trouvez sa largeur? Rép. 4 pieds.
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Pros. 51. Guillaume a 4 fois autant de marbres que
Thomas, mais si ’on en donnait 12 i chacque, Guillau-
me n’aurait plus que deux fois autant que Thomas.
Combien en ont-ils chacun? Rép. 24 et 6.

Pros. 52. Deux ardoises de forme rectangulaire ont
8 pouces de large, mais la lo..zueur de ’une surpasse
celle de ’aun!re de 4 pouces. Dcterminez leur longueur,
sachant que la plus longue a deux fuis la superficie de
Pautre.
Soil z=la moins longue en povces;
alors v +-4=la plus “ “
Or la superficie d’un rectangle est égale a sa lonzueur
multipliée par sa largeur ;
- Suet 8 (z+4) sont les superficies des ardoises.
Mais la plus grande a deux fois la superficie dela
plus petite;
- 8rx2=8 (z+4),
160=8x+32;

s 8x=32 H
s 2= 4, la longueur de la plus petite,
et z4+4= 8§, la “ “ grande.

Pros. #3. On a deus planches de superficic ¢gale;
la largeur de Pune est 18 pouces, et celle de I'autre 16
pouces, et la difi¢rence de leurs longueurs est 4 pouces.
Déterminez la longueur de chaque et la superficie coni-
mune ! Rép. 32, 36, et B76.

Prosz. 34, Un levier droit (sans poids) soutient en
¢quilibre sur ua pivot, 24 lbs. au bout de son bras le
plus court, et 8 lbs. au bout de son bras le plus long,
mais le bras le plus long a 6 pouces de plus que 'autre.
Déterminez les longueurs des bras.

Soit z=la longueur en pouces, du plps court ;
alorse+06= ¢ + ¢ long.

Or le levier sera en équilibre, quand le proids d’un
bout multiplié par la longueur du br_as‘gorrespondant
est égale an poids a P'autre bout, multiplié par son bras
correspondant ;
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<. 242=8 (z+6),
04y=8.s 448,

162=48;
~. =3 pouces, la longueur du bras le plus court ;
etx+6=9 « “ “ long.

Pros. 55, Un poids de 6 lbs. balance un poids de 24
1bs. sur un levier (supposé sans poids), dont la longueur
est 20 pouces; si 'on ajoute 3 lbs. & chaque poids, que
faudra-t-1l ajouter & chaque bras du levier, de manieére
que le pivot puisse retenir sa position primitive et que
I’équilibre soit toujours maintenu?

Ce probléme se décompose en deux autres problémes ;

(1.) Trouver les longneurs des bras dans la position
primitive:
Soit z=la longucur, en pouces, du plus court ;
alors 20—2= « “ “ long.
Maintenant, pour qw’il puisse y avoir équilibre, 24z
et 6 (20 —z) doivent s’égaler;
s 245=120—62z,

302=120;
s z= 4, la longueur du plus court
et 20—a= 16, “ ¢« & Jong.

N

(2.) Trouver Paddition qui doit étre faite & chaque
bras, pour qu’il puisse y avoir encore équilibre sur le
pivot dans sa position primitive aprés avoir ajouté 3lbs.
3 chaque poids :

Soit #—=le nombre de pouces qu’il fandrait ajouter i
chaque bras; alors les bras deviennent 44z et 16 42
pouces respectivement : et les poids sont devenus 27/bs.
et 9lbs. respectivement.

Muis par le principe de 1'¢quilibre du levier, 27 (4 +
7Yy et 9 (16 +7) doivent s’¢galer;

22T (B 4+)=9 (16 + ).
Divisez chaque membre de ’équation par 9, et
3 (4+2)=16+1z,
12 4-32=16+=z,
3z—2=16—12
2= 4
3]

o= 9.
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Pros. 56. La condition étant la méme que dans le
dernier probléme, combien faudra-t-il ajouter de pou-
ces au bras le plus court pour que le levier puisse, dans
sa_position primitive, maintenir son ¢quilibre?

Rép. 11 pouce.

Pros. 57. Une garnison de 1000 hommes a é1é ra-
vitaillée pour 30 jours ; aprés 10 joursily eu du renfort,
et alors les provisions ont été épuis¢es en 5 jours; de-

terminez le nombre d’hommes du renfort ?
Rép. 3000.

Pros. 58. Deux triangles ont chacun une base de 20
pieds, mais la hauteur de ’un est 6 pieds de moins que
celui de I’autre, et la superficie du jlus erand triangle
est deux fois celui du plus petit. D¢terminez leur hau-
teur? Rép. 6 et 12,

N. B. La superficie d’un trinngle=1 base x hauteur,

Pros. 59. A et B se mettent a jouer avec des som-
mes ¢gales; A a gagné 12s.; alors G fois argent de A
était ¢ueale & 9 fois celui de B, Qu’avaient-ils chacun
en commengant ? Rép. £3.

Pros. 60. Une compagnie de voyageurs réglant lenrs
comptes a un hotel, paient 4 chelins chaque, et ils obser-
vent que s’ils eussent ¢té 5 de plus ils n’eussent payé
que 3 chelins chaque. Combien y avait-il de voya-
geurs? Rép. 15.

Prop. 61. Deux personnes A et B, parfent en méme
temps de deux villes éloignées de +0 milles, et se rencon-
trent apres 3 heures, mais BB a fait 2 milles a heure de
plus que A. Combien de milles A a-t-il fait par heure?

Rép. 3 milles.

DIVISION.

36. La Division des quantités algébriques consixte a
trouver leur quotient, ct en eflectuant 'vpération il faut
faire attention aux mdémes circonstances que dans leur
multiplication, et conséquemment il faut observer les
quatre régles suivantes.
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(1) Que si les signes du dividende et du diviseur
sont semblables, le signe du quotient sera +; siles signes
sont dissemblables, alors le signe du quotient sera—.*

(2.) Que le coefficient du dividende doit étre divisé
par le coefficient du diviseur, pour avoir le coefficient
du quotient.

(3.) Que les lettres qui sont communes an dividende
et au diviseur doivent étre rejetées du quotient.

(4) Que si la méme lettre se trouve aun dividende ef
au diviseur avec des exposants différents, alors il fanl
soustraire I’exposant de cette lettre au diviseur de sor
exposant au dividende, pour avoir son exposant at
quotient. Ainsi,

+abc
+ac
+ 6abc

2.) +6abc - - - - —2a--ou o = —3bc.

(1.) +abc divisé par +ac - - ou =+0.

—10zyz
+5y
_qoanxays

—4dazxy

(8.) —10zyz- - - - +5y - -ou =—2zz.

(4.) —20a’2’y* - - —dazy ou = 4 Sazy

Il y a aussi tiois Cas dans la Division: comme dar
la Multiplication.

_* La regle pour les signes se déduit directement de celle de la Mu
tiplication : aiusi,

" _ +ab__ +ab_

Si +ax +b=+abd, alors T +b, et__'_—b_ +a Coest-a-dit
b b les signes ses
+aX —b=—ab,. .. ... 0 p et blables donne
X o +ab byet— b ter et les sign
b b dissemblable

——ax—b=+ab,......ia—=—b, eti'—a—bz—a donnent —.

—_a -—

Quwentend-t-on par la division des quantités algébriques? Quel
sont les régles pour la division?
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Ter Cas.

37. Quand le dividende et le diviseur sont tous deux
des termes simples.

Ex. 1. Ex. 2.

Divisez 18as” par 3az. Divisez 154°8° par —5a.
18¢2° + 15a%* .
W—le T_—&lb .

Ex. 3. Ex. 4.
Divisez —28.°y" par —42y. Divisez 23a°c* par —5Sd’c.
_28x"y3_ T, +25a°¢" .
—day it —ba’e

Ex. 5. Ix. 6.

Div. —14a*°b*c par 7ac. Div. —202%y*z* par —4yz.
—la't’c —202%y°2"
+7ac - —dyz. T

II. Cas.

38. Quand le dividende est une quantité composée, et
que le diviseur est une quantité simple ; il faut diviser
chaque terme du dividende séparément, et les quanti-
tés résultantes seront le quoticnt demandé.

Ex. 1.
Divisez 42¢’+3ab + 124 par 3a.
420’ 4 3ab+ 124°

=14a+b+4a.
3a

Ex. 2.
Divisez 900°2® — 15¢* + 4a*x—2ax par 2a2.
90a’a2® — 18az® r—2
90a’s a:?(;-l-élﬁa /L ax:450552—9x+2a—1.
Qazx
Ex. 3.
Divisez 42°—22°4-2z par 2z.
4z’—2x’+9x_
2z -

Enoncez la régle pour le deuxiéme Cas ?
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Ex. 4.
Divisez —24a’2’y—3azy + 627y* par —3zy.
—24a’2*y—Bazy + 627y
—3ay -
Ex. 5.
Divisez 144’ +7a’0*—210°0" 4 352°5 par 7ab.
14ab’ 4+ 7a’b’—21a°6" + 35a°6
Tab -

III. Cas,

39. Quand le dividende et le diviseur sont 1’un e
Pautre des quantités composées. Voici la Régle dane
ce cas, “ Coordonnez le dividende et le diviseur selor
les punissances d’une méme lettre, commencant par lz
plus élevée ; ensuite cherchez conibien de fois le premier
terme du diviseur est contenu dans le premier terme du
dividende, et écrivez le résultat au quotient ; multipliez
chaque terme du diviseur par cette quantité, et ¢crives
le produit sous les termes correspondants (c’est-a-dire
semblables) au dividende, faites en la soustraction ; et av
reste abaissez autant de termes du dividende qu’il er
fandra pour que les termes du dividende soient en égale
nombre a ceux du diviseur ; countinuez ainsi jusqu’a ce
que tous les termes du dividende soient abaissés, comme
en arithmétique.”

Ex. 1.
Divisez o’'—3a°b+ 3ad—b*® par a—8.
a*—3a*b + 3ad*—b° (a—b

a’— a’b

a*—2ab+ &
* —a'b+ 3ab?
—2a°0 +Qub®
. ab®—b*
ab®*—b®

. Quelle est la régle lorsque le dividende et le diviseur sont des quan
tités composées ?
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s . .
Dans ! exemple ci-dessus, le dividende est coordonné

selon les puissances de e, qui est le premier terme du

diviseur.  Ceci fait : voici la marche a suivre :(—

(1) a est contenu dans o*, o’ fois; ce qw’il faut écrire
au quotient.

(2.) Multipliez a—b par ¢*, et ’on a a°—a%.

(3.) Soustrayez @’—a’6 de ¢*—30%, on a pour reste
—2a%.

(4.) Abaissez le terme suivant + 3ab’.

(5.) a est contenu dans —2a’6, —2ab fois; ce qu’il
faut écrire au quotient.

(6.) Multiplies et soustrayez comme sus-dit et vous
aurez pour reste ab’.

(7.) Abaissez le dernier terme —&°.

(8.) a est contenu dans ad®, +6" foiz; écrivez le an
quotient.

(9.) Multipliez et soustrayez comme ci-devant, ilne
reste plus rien ; le quotient est done a*—2ad + 0%

Ex. 2.

a*+5a*z 4 104’2 + 10a° 2" + Baz' + x"( a4+ a2+ x*
a"+2a'z4 a'a’ @+ 3u'r + 3aa’ + 2
* 3a*z+ 94z + 10a%2®
3a'v 464" + 3a*2®
Tx 3a'd + 10’z 4+ Baat
3e*2*+ 6a’2°+ 3ax?
B L 205 +ad
a’a’' +2ax + 2°

- - -
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Ex. 3.
1225 — 132 —342° + 392% (42" — Tz a2 ()
122°—212* 38 +28— 5%+ 7,
* F Sz —34° “‘
+ 82'—142°
+ —202°+ 3927
—202° 4+ 3527
= 4 Az
Ex. 4.
6z'—96 (3x—6
62'—122°\24° +- 42 + 8z + 16
* +122°—96
+ 122°—24.2°
*  4+-247°—96
+ 242 —48z
*  +48z—96
+482—96
Ex. 5.
=+ =2+ 21 +2x—1
2+ 2~z 2 —2+2—z+1
* ___xﬁ_'_xﬂ_zi
—f—ar

* -2+ 22
+a'+a'— o
* 2’42z —1

—2'— 4
* a;"+x—1
+ 224z—1

—_—
- * *

(1) $il y a un reste faites-en le numérateur d’une fraction dont le
dénominateur sera le divisewr; il faut écrire cette fraction au quo-
tient (avec son propre signe), comme dans Parithmétique ordinaire.
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Ex. 6.
x“—*ﬁfv:+ Tt — 31‘(3‘?—;§x
i S
T —at ¢—rt1
- _%x8+1§lz'.‘
—ia'+ 3 27
42—l
+ 'z
= *

Lx. 7. Divisez &' +4a’h 4 64°8* + 4ad® + 8* par a+b.
Rép. 0° 4 30°0 + 3ab® + 0",
Ex. 8. Divisez ¢*—5a*x 4 10a°x*—10a°2° + Hax* —2°
par @°—3a’x + 3ux® —2°.
Rép. & —2ax+ 2.
Ex. 9. Divisez 252" —a*—2#"—8a° par Jr’—4a®.
Rép. ba’+42° 43z +2.
Ex. 10. Divisez a*+8d°24+24a"c* +32ax® + 16"
par a+2x.
Rép. @* +6a’x + 120" + 827,
Ex. 11. Divisez ¢*—a° par a—x.
Rép. a* +a’r +a’* +ax® + 2%,
Lx. 12. Divisez 62"+ 9x°—202 par 32°—3z.
5.
Rép. 22 422 45—

o*—3u.
Ex. 13. Divisez 92°—462° 4 952* 4 150x
par *—4x—>.
Rép. 92'—10a° + Ha*—30a.

3

Ex. 14. Divisez x*— ¥a*—a*+ 1o —2 par to—2.

Rép. jo*—32*+1.
PROBLEMES

QUI NE PRESENTENT QUE DES EQUATIONS SIMPLES, A
UNE SEULE INCONNUE.

Pros. 62. On a un poisson dont la queue pese 9lbs.;
la téte pése autant que la queune et la moitié du corps,
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et le corps pése autant que la téte et la quene ensemble.
Quel est le poids du poisson ?
Soit 2e=le poids du corps en 5.;
alors 9+z=le poids de la queue 4} du corps = le
poids de la téte.

Muis le corps pése autant que la téte et la queue;
s 22=(9+2)+9,
Qr=x+18;
soa=18,
et .. 22=36, poids du corps en Ibs.,
9+2=27, poids de la téte en lbs.,
et le poids du poisson=36 + 27 -+ 9="7210s.

Pros. 63. Un domestique s'enzage a servir un an pour
£8 et sa livrée, mais (uittant le service au bout de 7
mois, il ne re¢u que £2 13s. 1d. et sa livrée ; quel était
la valeur de la livrée?

Soit 12z =valeur de la livrée en deniers.

Mais £85=1920d., et £2 13s. 44.=640d.;
alors, les gages pour 12 mois=12241920;
12041920

‘;}-_:x+160.
et .-, les gages pour 7 mois=(x + 160) 7.

. les gages pour 1 mois=

Mais les gages requs actuellement pour les 7 mois
=11r+640;
1224 640="704-1120;
< Dr=480,
x=96;
et o 120=1152d.=£4 16s.,valeur de la livrée.

On voit par les deux solutions précédentes qu’en don-
nant x avec un cerfain coefficient pour quantité inconnue,
on obtient une équation dégagée de fractions.

11 e:t souvent, non senlement plus expéditif de faire
une telle assomption; mais la solution que 1’on obtient
ainsi est ordinairement plus ¢légante.

Le coefficient de 1’z doit étre un multiple du déno-

iﬁinateur de toutes les fractions comprises dans le pro-
€me.
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PRos. 64. Une citerne est remplie en 20 minutes par
3 tuyaux, l'un desquels donne 10 gallons de plus et
Pautre 5 gallons de moins, qu’un troisiéme par minute.
La citerne contient 820 gallons. Combien de gallons
fournit chaque tuyau par minute?
Rép. 22,7 et 12 gallons chaque.

Pros. 65. A et B ont le méme revenu: A épargne :
du sien ; mais B en dépensant £60 par année plus que
A, se trouve endetté de £160 au bout de 4 ans. Quelle
était leur revenu annuel ? Rép. £100.

Pros. 66. A rencontre deux mendiants, B et C, et
ayant une certaine somme dans sa bourse, il en donne
+ a4 Bet2dureste a C: aprés quoi il ne lui reste plus
que 20 denters. Qu’avait-il d’abord ? Rép. 5s.

Pros. 67. Un homme a deux chevaux, et une selle
de la valeur de £60: si ’on met la selle sur le premier
cheval, sa valeur sera double de celle du recond ; mais
si on la met sur le deuxiéme cheval sa valeur devient
triple de celle du premier. Quel est le prix de chaque
cheval? Rép. £36 et £18.

Proz. 68. Un joneur perdit le { de son argent a un
premier jeu, et gagna ensuite 18s.; a un second tour il
perdit 1 du reste, aprés quoi il gagna 3s., et se retira du
jeu avec 3 guinées. Qu’avait-il en commengant?

Soit 15z=1e nombre de chelins qu’il avait d’abord ;
en ayant perdu 4 il ne lui en restait plus que les 4, ou
122 ; il gagna alors 18s., il avait donc en main 122+ 18;
perdant & de ceci il ne lui en restait que les %, ou 8z +
12; enfin il gagna 3s., ce qui lui fesait (824-12)+3s.,
somme qui d’apres la donnée devait égaler 3 guinées,
oun 63s,

o (B 4-12)+3=63,

8r4-12=60;
s 8x=48,

o 152=90s,=£% 10s.
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Pros. 69. Une personne perdit un tiers de son argent
et gagna ensuite 4s.; elle perdit encore un quart de son
argent, et gagne alors 13s.; enfin, elle perdit un huitie-
me de ce qui lui restait, et se retira avec 25s. Qu’avait-
elle d’abord ? Rép. £1 12s.

CHAPITRE III.

DES FRACTIONS ALGEBRIQUES.

40. Les Regles qui se rapportent aux Fractions Al-
gebriques sont les mémes que celles usitées dans arith-
meétique ordinaire.

Voici les principes sur lesquels ces régles sont établies
dans les deux sciences :—

(1.) Ri Pon multiplie le numérateur, ou si I’on divise
le dénominateur d’une fraction par une quantité quel-
conque, ’on rend so valeur antant de fois plus grande.

(2.) Si Pon divise le numeérateur, ou si Pon multiplie
le dénominateur d’une fraction par une quantité quel-
conque, 'ou rend sa valeur autant de fois plus petite.

(3-) SiTon multiplie ou si Pon divise le numérateur
et le dénominateur d’une fraction par une quantité quel-
conque, la fraction ne change pas de valeur.

PRACTIONS ALGEBRIQUES.
41. Réduire une quantilé fraclionnaire en fraction.

Recrr. « Multipliez Ventier par le dénominateur de
la fraction, et au produit ajoutez le numécrateur avec
son propre sighe; sous celte somme, écrivez le dénomina-
;cieur primitif et le résultat donne la fraction deman-

ée.”

Les r¢gzles qui se rapportent aux fractions algébriques sont-elles les
mémes que celles qui se rapportent aux fractions vulgaires? Dites-
nous les principes sur lesquels ces régles sont établies dans les deux

sciences.  Que faut-il faire pour réduire une quantité fractionnaire
en fraction ?
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IEx. 1.
. Qx
Reéduisez 311-!-5‘0 en fraction.
p

L’entier x le dénominateur de la fraction + le numéra-
teur =3a x 5a® + 2w =154+ 2x;

15 2 .
D’ou —-—a5i2‘—r—est la fraction demandée.
Ix. 2.
4z
Réduisez 5&:——6 ,a une seule fraction.
Ici 5 x 62°=380a"r; & quoi 1l faut ajouter le uuméra-
30a’x —4x

teur avec son propre signe, savoir, —4z; alors—()_az—
est la fraction demandée.

Ex. 3.

Oy

. 20—3 .
Réduisez Hhr—-- mo une scule fraction.

Iei ba x7=352. IEn additionnant le numérateur
2x—3 avec son propre szgne il faut se rappeler, que le

signe — dont la fraction =

7—est précédée signifie que

toute cette fraction doit Ctre soustraite, et conséquem-
ment, que les signes de chague terme du numératem
doivent étre changés lorsqu’elle est combinée avec 35z,
35m——2x‘+3_35m+3
7 -7

d’ol la fraction demandéc est

Ex. 4. Réduisez 4alz+—en une seule fraction ?
3 02
Ré 12a% +20
i 3a

4a .
Ex. 5. Réduisez sz—ﬁ en une seule fraction?

150*%r—4a
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2

Lx. 6. Réduisez a— x+ % en une seule fraction.

Rép. @ +’C.

1ix. 7. Réduisez 3xa”—4w+9 en une seule fraction.
0 ey, 307 —17+9

10

42. Réduire une fraction en quantité fractionnaire.

RecLE. “ Voyez quels sont les termes du numérafeur
qui sont divisibles par le dénominateur sans reste, le quo-
tient donnera les enfzers, 3 quoi il faut joindre (avec
leurs signes propres) les termes restants du numérateur

I s
qui devient le numérateur d’ une nouvelle fraction qui
prend le dénominateur primitif.”

Ex.1
2 4
., A 4ab+ b . . .
Soit ————— & réduire en euntiers et fractions.
a

2
Tei o’ +ab

=a+b=les entlers,
2
et 7:1& fraction ;

. a+b+lia—:Rép.

Ex. 2.

15a* +20—38¢ . .
Soit ———571———~é réduire en entiers.

3
15a
Iei -~ — =3a=les entiers,
Sa
)

L—

et - 5a =la fraction;

2
L3 ———— = 52 —Rep

Que faut-il faire pour réduire une fraction en entiers ?
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., 4°—ba . .
Ex. 3. Soit ——— a réduire en entiers.
2z 5
5a
2 o, O
Rép. 2z 5
12d* +4a—3¢

O A 3
Ex. 4. Soit Tu

a réduire en cntiers.

3e
Rép. -
ép. 3a+1 ia
1 2 I_ k4
Mm—%a réduire en entiers.
@€ 952
Rép. 10y +3z——,
@&

Ex. 5. Soit

43. Réduction des fractions ¢ un dénominateur commun.

Reere. “ Multipliez chaque numérateur par le pro-
duit de tous les dénominateurs, le sien excepté, et les
produits seront ses nouveaux numérateurs qui prendront
pour dénominateur commun le produit de tous les déno-
minateurs.”

IEx. 1.
22 bz 4a

Soit 30 g d réduire a un com. dénominateur,
2:x b x5=10bx ( D’otiles{ractions

A = s nouveaux ey .
Brx3IxDH=Tdr NUmEratenrs : drmandées sont
4ax3xb=12ab ‘ ’ Y 10bx T5. 12ab

3 x bxb=15hcom.dénominateur; L1506 1546 155
Ex. 2.

Qr+1 3z, .. , .
,et— & réduire a un com. dénominateur.

Soit o

( Dot les frac-

Tei (24 1) xd= Sv+4 nouveaux | tions deman-
3uxH=15z numeérateurs;{ dées sont

5 x 4=20 com. dénominateur; | So+4 e 152

207 7790

Quelle est larégle pour la réduction des fractions au méme dénomi-
nateur ?!
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Ex. 3.

—_ 3 _

Soit —5ﬁ—, S %t i, 3 réduire 3 un com. dénomin.
atz’ 3 2

. les nouvelles frac-

.2

Tei 5 x 3 x 22=302" | tions sont 0%
(a—2) (a+2)x2r=2'2-22" } Gax + 6z

1 x(r+2)x3 =3a +3z |2'2—-22° . 3a+32
(@+2)x3x2s =6az+ 62" ) 6az+ 62"~ Gax+ 62"
44 5a* .

Ex. 4. Soit _3_x, —@, et — , a réduire 3 un commun
denominatenr. " e, 90z 20abz  baa’
enominateur. P 1505 Toa0 S Thar

22+3 | bor41 .

Ex. 5. Soit Z2F " et 7" T~ 4 réduire 3 un commun
, . -z 3 . 6249 Brtix
dénominateur. Rép. 5, ¢t —5y

42°+ 2% 3a° Qx
—35 i tap
1Rala* +24aby 45b7° o 20az

60ad > 60ab’ ~ 60ab -

Ex. 6. Soit

mun dénominateur.
Rép

a réduire a un com-

T —1 4t —ag 2
:) M et

Ex. 7. Soit aréduire 4 un com.

S IO [y sy b
~L ~
dénominateur. Ré 14a*2* —2a° t 8x*—2x*+4x
ép. e
P fa*z ? 4a’r

44. Pour réduire une fraction @ sa plus simple expres-
ston.

Recre. « Cherchez quelle est la quantité qui pourra
diviser tous les termes du numérateur et du dénomina-
teur sans reste ; divisez les par cette quantité, et la frac-
tion se trouve réduite a sa plus simple expression.”

Démontrez la maniére de réduire les fractions a leur plus simple
expression.
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Ex. 1.
3 2
Soit 142 +’7ax-+21z'
35

pression.

Le coefficient de chaque terme du numérateur et du
dénominateur de cette fraction est divisible par 7, et la
lettre 2 se rencontre aussi dans chaque terme; donc 7x
divisera et le numérateur et le dénominateur sans reste.

. 142’ +7ax 4- 2122
Maintenant -'_——-i-l—m—:zrz +a+3x,

Tz
35x?
2 —b5x;
{

a réduire i sa plus simple ex-

Dot 1a fraction réduite a sa plus simple expression
est 227 +a+3e

Sz .
Ex. 2.
., 20abc—ba® 41 . .
Soit —22¢ 5aa9c+ Oac 4 réduire a sa plus simple ex-
pression.

Ici la quantité qui divise le numérateur et le déno-
minateur sans reste est 5a ; la fraction dans sa plus sim-

. 4bc—a+2¢c
ple expression est donc P
Ex. 3.
.a—b . . .
Soit a réduire a sa plus simple expression.

a®—b*
Ici a—b divisera le numeérateur et le dénominateur,
car par ’Ex. 2. IIIe Cas, page 40. o —b*=(a+b)(a—b);

1
5 s
doua+b

sion.

est la fraction réduite a sa plus simple expres-

10z°
152

aréduire a sa plussimple expression.

Rin T

Ex. 4. Soit
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Ex. 5. Soit 3;{’;2 3 réduire a sa plus simple exbpres-
i xr
sion. Rép. Ik

22 — 9210y .
Ex. 6. Soit 14z y%:sylm Y~ 4 réduire asa plus simple

. 2y—3x
expression. Rép. —y—z’y

3 __ 2 X
Ex. 7. Soit 5—1—":——1—?2——'_?14——{ a réduire a sa plus sum-
. 17z . 3xz—ax+42
ple expression. Rép. —_—

DE L’ADDITION, LA SOUSTRACTION, LA MULTIPLICATION,
ET LA DIVISION DES FRACTIONS.

45. De I’Addition.

Ricre. « Réduisez les fractions a un commun dé-
nominateur, et puis additionnez ensemble leurs nume-
rateurs ; réduisez la fraction résultante a sa plus simple
expression, et vous aurez la fraction demandée.”

Ex. 1.
i 3x 2 x
Additionnez 5 7 et 3
3axTx3=632)
2xxHx3=30z & . 632+4-30x+35z__ 128z
x5 xT7=35z (" 105 =305 =}ia sonnc'ln:
5X7X3=105J emandee.

, ensemble.

- a 2a  Hb
Ex. 2. Additionnez » a5 ¢ 1w ensemble.
ax3bx4a=12a""Y 12%+8a2b+156* _20a%b4 155

2ax bdxdia= 8a’b \ - Qabl :

Bbx b x3b—15b° 12ab o
e 20a*+ 154

5% 36 X da—12ab" J =(divisant par b) T P la

somme demandée,

Enoncez la régle pour I’addition des fractions.
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Ex. 3. Additionnez ..1;}- 3,3—'2: et iz ensemble.
5 x? 77
(21 1-3) x 2x x T=282"+ 422 , 2Bx? +42x +1052—35 + 40
(3/—1)x5 x 7=105z—35 " 0z
4fcx5><°’c 40z° f CQ1 +l4u—3.)
T Bx2uxT=T0s ? T 70
la somme demandée.
3x 51
Ex. 4. Additionnez —, ,C, 4_&;, ensemble.
7°9 11 9342
Rip- 593 -
3a® 2
Ex. 5. Additionnez - 55 5 f—, et 3—6, ensemble.
Rs 105a® +28a%b + 3043
- 70ab
O
Iix. 6. Additionnez _-|;1’4_x—_}—_’ et % ensemble.
8 5 1692477
P2 —o5 -
.. Ha? 4+ 4a®+2h
Ex. 7. Additionnez &+ ), @t , ensemble,
3b 51‘R, 3722+ 116
P T 15p .
. 22—b —1
Ex. 8. Additionnez ~= , et ga— ensemble.
3 MLR: tx—Tx—3
°p- 6x
Ex. 9 Addmonnez 3, et 3, ensemble.

Dot
Rép. pem

—b
Ex. 10, Additionnez ﬁ+—b, et = ensemble.
a—b a+b , 2a3+2bo
Rép. —a g
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46. De la Soustraction des quantités fractionnares.

Racre. ¢ Réduisez les fractions a un dénominateur
commun ; soustrayez ensuite les numeérateurs Pun de
Pautre et sous la différence écrivez le dénominateur
commun.”

Ex. 1.
I4e 3z
De '15— 6tez—g.
3'%)(15:4'5“52 _ T0z—45x 25z _ 2 la différence
14zx H=T70x %" ‘—_75_:'7—5252
5 x15=175 demandée.
Ex. 2.
9 [2 0%
De 5_x~+_~_ otez "13+1
¢

(52+2)x3=15z+6

(Q:z:+1)x7=14‘.’c+’7 E 15x+6—14x—7_x—1

21 - 21
IxT=21 la fraction demandée.
Ex. 3.
102—9 , 32—5H
De 3 Otez T
(102—9) x 7=T0r—63 (700—63—242x 440 16r—23
( 3z—5) x S=2r—40 ) 56 Y
8 x7=56 =la fraction demandée.
Ex. 4.
De ‘1"_‘11 Otez a—b
a—b a+b-

(a+b)(a+b)=0a®+2ab 457\ a®+2ab+0°—a® 4+ 2ab—b*
(a—b)(a—b):ai'—Qab—}—b” ’ 2 —b3
(e—b)(ax b)=a*—b? 4ad
Yaxb) J =_2i_ =la fraction de-
a*—b? .
mandée.

Quelle est la régle pour la soustraction des fractions ?
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92 ,, 1=z ., @
EX. 5- De 1‘—0— otez g Rep. 10.
21243 5241 1272+ 17
Ex. 6. ot 0.
X De 3 otz ——, Rép ST
Ex. 7. De 2% gteg S2+1 Rep, 22115
5 T+ 1 DU -0
L0 9r— d°
Ex. 8. De 4";’“ otez =3 Rep, 2T°+3
1 1 2b
£x. 9. 7/ R
Ex De PR otez paya Rép. — %
4z 3x—17 ., 11x 449
Ex, 10. De7 otez —5 Rép. —%5 .

47. De la Multiplication des quantités fractionnaires.

RigLe. ¢ Multipliez leurs numeérateurs ensemble
pour avoir un nouveau numérateur, et leurs dénomina-
teurs ensemble pour avoir un nouveau dénominateur,
puis réduisez la fraction résultante a sa plus simple ex-
pression.”

Ex. 1.
TS 4.
Multipliez 7 par o
2x x 4x=8z? ) 8x®

7 %9 —63 § - la fraction démandee:—ﬁ?_

Ex. 2.

dr+1 ; 6x
T
(. 2He*46x
Tci h 21
(4r+1) x 6x=242" -+ 6 l numérateur et le dénomina-
et l Sz* 42w

Multipliez

=(divisant le

teur par 3) ——7-—=la

fraction demandée.

IxT =21

Enoncez la régle pour la multiplication des fractions ?



68 ALGEBRE.

Ex. 3.
. 2__}e2 . 3az
Multipliez ~55 P! a+td-

ar le 9me Ex. ITle Cas, page 40, (a®—b?) x 3a*=
Par le ]f\n I - :. p - 3a(' (a +)b)(a—b)
(a+b) (a—b) x 3a° ; d’ott le produit est 55 x (a1 0)
=(divisant le numérateur et le dénominateur par a+b)
3a?x (a—b) 3a°—3a%b

5 - Db
Ex. 4.
L 2,"——555 _7a _
Multipliez 13 par 5 3.
 2lax® —3bax _ divi
Tci CTasy a2 T
(3x°—bx) x Ta=2Tax*—3bax ‘ sant le numérateur et
) et 4 le dénominateur par
2x*—3 14 =28z"—422 —
(2x*—3x) x 14 =28 @ ‘ 72) 3ax 5a:1a frao-
422 —6
| tion demandée.
O 5 o
Ex. 5. Multipliez -~ 3z 0
Prese—y pr 5 R s
[0 3 2
EX. 6. Multipliez 22> =% 10 gy 32—t
ipliez 5 par T iy Rép T

3 s 2a az—b? a®+ab
Ex. 7. Multipl - . 2 H0
ultipliez 7—) P - Rép. i

i . 3z 15230 9z
Ex. 8. Multipl ép. —
ultiphez ———o par Rép

- 2.

48. De la Division des Fractions.

REGLE. “ Renversez le diviseur et opérez comme dans
1a Multiplication.”

Enoncez la régle pour la Division des Fractions ?
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Ex. 1.
. 142* 2
Divisez —— par =
g I3
- . .3 . Hz* 3
Renversez le diviseur, et il devient .—; d’ou 5 Xy
2x 2z

e Te oL , , .
=4 =7 (divisant le numérateur et le dénominateur
S
par 6z)=la fraction demandce,
Ex. 2,

. 1lr—3 10z —4
Divisez —5— par —

Ty
11z—3 25 _ (4x—3)x5 70z—15
5 *10z—4~  10z—4 — l0a—4
Ex. 3.
L. Ba®—5h)? da44b
Divisez g D —g—
Baz—502 5 (a4b)(a—0b) 5X(7+b)(a—b) 65
Q0 2a a 20 . 4X(2+1b)
da+db dx(atbd), _300x (a—8) 15ab—150*
66 — 6b ~7 &a =T 4g
=la fraction demandée.
4z ox 29
Yivisez — par —. Rép, Z-..
Lx. 4. Divisez = vp'lr 5 P 55
442 Qx4+ 1 , 10
Ix. 5. Divisez TS ar 7:;;- Rép. b
. xr:—9 43 . dtr—12
Ex. 6. Divisez 5= Par —— Rép. —
. 9r?—3x x? , %r-=3
Ex. 7. Diviscz _w—o——— par - Rép. T
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SOLUTICN DES EQUATIONS SIMPLES A UNE SEULE
INCONNUE.

3me REGLE.

49. On peut dégager une ¢quation des fractions en
multipliant successivement chacun de ses membres par
les dénominateurs des {ructions.

Ou bien, on peut dégager une équation des fractions
en multipliant chague memlre de 1’¢quation par le plus
pelit commun multiple des dénominateurs des tractions.

On déduit cette reégle de l'axidome (1), que, si des
quantités égules sont multipliées par la méme quantité
(on par des quantités égales), les produits provenant
seront égaux.

Ex. 1. Soit Z=6.

Multipliez chaque memlre de ’équation par 3 ; alors

. e .z .
(puisque la multiplication de la fraction 3 par 3 ne fait
que détraire le dénominateur en Jaissant z pour produit)

nous avons 2=6x3=18.

Iix. 2. Soit

2 8

L

—= .

5

Mulripliant chaque memlre de 1'équation par 2, nous

Q
2z

avons z4 - =14
5

Ensuite multipliant chaque membre de cette équation
par 5, cile devient
:—‘.E+Q.r:7l,?,
Tr="70;
sooe=10.
Ex. 3. Soit 54 7=13_%
3 4

©
-

. 9,
Mulliplicz chaque membre par 2, alors x-f—%l':‘l(i—gf-
%
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« “ “ mparletl2248:=312-—0z.
Par transposition, 12r4-Sx - Ge=2312,
D6r=312;
soa= 12,

Cet exemple aurait pu étre résoln plus simplement,
en multiphiant chagne membri: de I'¢quation pur le plus
petit commun mulliple des nonibres 2, 3, 4, qtu est 12,

Alllbl,f—{—?::lg-———-
— )
.. lr 122 . 2%
Mulliplicz chaque memb, par 12, - 5 -+—:-—:1.)0’—1—4‘—),
ou, 62+4+42=1>(0—23ur.
Tar transposition, G 4454 3z=135,
132=156 ;
soa= 12,
L%
Ix. 4. SOlt?-i_;‘::: R(:j). r=21.
Ex. 5. Soi Tx Hr 55 .
x. 5. Soit TR Rép. 2=10.
O z
Ex. 6. Soit | +,=31—. Rép. z=30.
. L oz oz
Ex. 7. Suit ?'_GJF;,—_—L;, Rép. £=060.

50. Dans Papplication des Réales a la solution des
Couations simples en géuéral, ne renfermant qu’une
seule inconnue, il est a propos d’observer la méthode
suivante.

(1.) Dégager I’équation des fractions par la ITTe Régle.

(2.) Assembler lex quantités énconnues dans un mem-
bre de D’équation, et les connucs duns autre, par la
Ife Reale.

Dites la marche & suivre pour résoudre une équation sinmne, ng
reuformant gu'une seule inconnue.
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(3.) Trouvez la valeur de Pinconnue en divisant
chaque membre de I’équation par son coefficient, com-
nme dans Ja Ire Regle.

Ex. 1.
Déterminez la valeur d’z dans Péquation
3z 1— 3:_{_]3
7t 1= 515
Tz 91

Multipliez par 7, alors 3z4 7:—5—+?-
“ par 5,alors 152 +35="T724 91.

Rassemblez les quantités incon-
i 152—T2=91—35,
nues dans un membre ct les
quantités connues dans Pautre ; ou 8z=>56.

Divisez par le coeflicient d’z, z:'—8—:7.

Ex. 2.

Déterminez la valeur &’z dans 1’équation

a;+3_ 1— 2_2;.
5

Maultipliez par 5, alors z+4+ 83— 5:10_"?7_5”;

« par 7, alors 70 +21—~35=70—5z.

Rassemblez les quantités in-1)
conntles dans un membre | T+ 52=70435-21.
et les quantités connues

dans P'aatre; J ou 122=84;
84
. .’L:E:”L
Ex. 3.
Déterminez la valeur de I'z dans I’équation

z—1 2r—2
4x—T=x+ ——5—+2«L.
Multipliez par le
plus petit commun ; 405—52+5=10x + 4z -4 + 240,
wmultiple (10),
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Par transposition, 402 —5z—107— 4x=240—4—5,

ou 40r—192=231,

clest-a-dire 212=231;

(2
L
Comme dans cet Exemple il se présente tout dabord
le cas * ot le signe — précéde une fraction,” quand le
numérateur est abaiss¢ a la nitme liene avee 40z il
fuat Zunger lcs signes de ses deux termes, pour s rui-
sons données dans 'I2x. 3 page 445 ¢t ainsi nous le fii-
sons — x4, ¢t non pas Sz —5.

Ex. 1.
Déterminez la valeur &’z dans I"éqnation
@ -
Qr— +1=5z-—2.

Multipliez yar 2, alors Jr—242=10r— 1.
Pur Iransg osition, 4 +2=10z—41r+z,

i b= Tag
C 6
Som =
7
6
oux=r_.
7

Ix. 5.

Onclle est la valeur de Pz dans I'¢anation 3ez 4+ 202
=3c+a?
Tei 300 - Qe = (20 4-2W) x
s (Ba4-20) x =3¢ H-a.
Divisez chaque rwcwbre de Uéeguation jar 3¢ 420,
2b+a

ui est le cofficient "¢y alorss w=-— - -
q ' >t Sa-+2b

2z 6.

Trouvez la vileur de I'e dans 'équation 36r4-a=2n2
+de. Russemblez les quantités inconnues dans un
memlre de Déjuation et les guantités conpues dans
Puutre; alors
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3xr—2ax=4c—a;
mais 3br —2ur=(30—2a) x z;
o (B30—202=4c—a.
. 4e—a
Divisez par 30—2a, ct T=gr e
Ix. 7.

Trouvez la valenr de’x dansl’équation b + 2 =22 + 3e.
Transposez 2z, alors bzx+2z—2z=3a,
ou bz— 2=3a;
mais br— z=(b—1)z;

o (b—l) x=23u,
ot z— 3a
=57
x 2z .
Ex. 8. z—}—§+§:ll. Rép. 2=6.
zZ z T ,
Ex. 9. 5+1+§:§+17. Rép. =60,
Ex. 10 41_20_?;'4%9. Rép. 2=10
Il
» x ax 1 . 6
I:\ ll. §+§—:L:§. Rep. L—ﬁ'
Ix. 12, 3x+%:£_§—3- Rép. @:%-
Ex. 13. 3,1?_5:29_290. Rép. 2=14.
3
Ex. 14. 6(0——4?——9:51‘. Rép. 2=36.
3 1224925
Ix. 15. Qx—x;)—{-lfi: 'L;- ’ Rép. =12,
) r—0
Ex. 16. fT+§:90_‘ . " Rép. z=18.
r—1 42
Ex. 17. fz—="p—+1=324+ 22" 4 7. Rip. 2=8,
Ex. 18, Qazx+b=3r2x }4a. Rip. o= ‘M_—b—

2u—3¢
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Ex. 19.
4 Tz—-9 4 z—1
3x—4—% —5 - __5(6 +—§~) ; lrouvez z.

Multipliez par 15, 4520 — 60282+ 36 =72+ 4o —4.
457 —2%20—42="72—-4160-36,
13z=92;
=T,
Ex. 20.

424+3 Tx—29 8z+19
Y T’)x—l’ 18

; trouvez .

1262 —
Mult. par 18, Sx+6+- ——12-._.Sx+19.
1262 — 5"2_13
bz—12 )
Multipliez par 5r—12, 1262522 =6! >'c—106
1262 —65z=522 — 156,
61x=366;
., =06,
Ex. 21.
. 1 2 1
Soit P T=1) ; trouvez z.
1
Mult. par '7(x—1),7—14 (17 )_1.
_ M(z—-1)
=7
Divisez par 2, 3——(1‘—_—])
x+7

3r+21="Tr—1",
Tx—3z=21 +7,

4r=28 3
. =T,
Ex. 22.

8r+5 Tz—3 16x+15 2L

= t .
T +6x+2 35 +7 ; tronvez @

Soit
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196 —84
Mult. pal‘ 28, 1Gx+ 10 +W—16x+]5+.9-
1962—84
_6—:6-_|-—2—-=14"
1962 —84—=84x 128,
1121‘:112;
. x=1.
32—3 3x—4 27T +4z ,
Ex. 23. 1 _"T:5‘l’— g Rép. 9.
9r+20 4z—12 =z .o
Ex. 24. 36 — 5, 4 T Rép. 8.

20x+36 52420 4z 86

ox. 2 =242 "Rép. 4.

Ex. 25 55—t g —16— 5 125 Reép. 4
Q22+8r 132—2 =z Tx a+16

ox. 26. 2 =p——ar— Rip. 4.

Ex. 26 —5—+q7, spt3= 10 36~ F 4

Ex. 27. 4(5a—3)—64(3—x)—3(122—4)=96. R. 6.

Fx. 28. 10(x+5)—61(21;—-?3):23. Rép. 2.
3046z 608z 48
™x. © — . ;
Ex. 20. 4=y Rép. 3.
PROBLEMES.

Pros. 70. Quel est le nombre auqguel si ’on ajoute
10, les ¢ de la somme seront 66 ?
Soit z=le nombre demandé;
alors z+4 10=1é nombre avec 10 ajouté.

Or, les 3 de (x+10)=§5(x+10):3 (‘”'5*1(’):3"”:30.
Mais, par la donnée, ¥ de (x+10)=66;

Doy, 3“5_30:66.
Multipliez par 5, alors 3z +30=330;

. 32=330—30=300; ou z:3_g(_’:100.




EQUATIONS SIMPLES. it

ProB. 71. Quel est le nombre qui, étant multiplié
par 6, le produit augmenté de 18, et cette somme divi-
sée par 9, donnera 20 au quotient?

Soit z=1e nombre demandé;
alors 62=1e nombre multiplié par 6 ;
6x + 18=le produit augmenté de 18,
62418

9

D’o1i par 1a donnée,

et

=cette somme divisée par 9.

6z 4- 18_0
3 =20.

Multipliez par 9, alors 62+ 18=180,
0
ou 62=180—18=162 ;0u x:l%:‘.n.

ProB. 72. Le { d’un poteau est en terre, les 3 dans
Peau, et il en reste 13 pieds hors de Peau. Quelle est
la longueur du poteau?

Soit z=la longueur du potean en pieds;
@ .
alors 5:1& partie en terre.
3z .
—-=1la partie dans’ean,

~
4

13=1a partie hors de I’ean.
_ Mais la partie en terre+la partie dans ’ean +1la par-
tie hors de I’ean=le poteaun entier;

. (g) (?7"3) + 13 =z

Mult. par 5, alers m+]~;§+ 65="5x;

Mult. par 7, alors 7o 4+ 152+ 455=385z,
ou 455=352—Tz—152z=13r.

Dot x:%ﬁ: 35=longueur du po-

3 teau en pieds.

Pros. 73. Aprés avoir donné le § et le + de mon ar-
gent il m’est resté £85. Combien d’argent avais-je
d’abord 1?

Soit z=1I"argent que j’avais;
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alors Z+ %’:l’argent donné.

Mais Pargent primitif—’argent douné=I"argent qui
reste.

. z z
D'ou z— (1.1--7) = 85,
c’est-a-dire, z—z-—; = 85.

4
Multipliez par 4, alors 4x— :z:——;:340;

Muttipliez par 2, alors 28z—7x—42=2380.
s 172=2380;

ProB. 74. Quel est le nombre, anquel si on ajoute 20,
et que des 3 de cette somme l’on en retranche 12, don-
nera pour reste 10? Rép. 13.

Pros. 75. Quel est le nombre dont le 3, le L etles 2
ensemble font 7317 Rép. 84.

Pros. 76. Quel est le nombre dont le } surpasse sa
ime partie de 721 Rép. 540.

Pros. 77. 11 y a deux nombres dont la somme est 37
et sil'on retranche 3 fois le plus petit de 4 fuis du plus
grand, et qu’un divise cetle différence par 6, le quotient
sera 6. Quels sont ces nombres? Rép. 21 et 16,

Pros. 78. 11 y a denx nombres dont la somme est 49 ;
et sile 4me du plus petit est retranché du 4me du plus
grand, le reste sera 5. Quels sont ces nombres ¢

Rép. 35 et 41,

Proz. 79. Partagez le nombre 72 en trois parties, de -
maniére que la 4 de la premiére soit égale a ln seconde,
et que les 2 de la seconde soient égaux i la troisiéme ?
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Pros. 80. Une personne aprés avoir dépensé le jme
de son revenu plus £10, il lui en restait la  plus £35.
Quel était son revenu? Rép. £150.

Prosp. 81. Un jouneur a une premiére pertie perdit le
1 de son argent, ot gagna ensuite 10s.; a une secoade il
perdit le  du reste, et gagna 3s.; aprés quoi il lui restuit
3 guinées. Combien avait-il I’argent en se mettant au
Jeu? Rép. £5,

Pros. 82. Partagez le nombre 90 en quatre parties,
telles que la premiére auementie de 2, la secende dimi-
nuée de 2, 1a troisicme multipli¢e par 2, et la quatrieme
divisée par 2, soient égales a la méme quantité: ?

Rép. 18, 22, 10, 40.

Tros. 83. Un marchand a deux sortes de thé, 3 9s. 6d.
et a 13s. 6d. la livre. Combien faudrait-il prendre de
livres de chaque sorte pour faire une composition de
104 livres, qui vaudra £56 1

Rép. 33 4 13s. 64.
T1a 9s. 6d.

Pros. 84. Trois personnes, A, B, et C, peuvent mois-
sonner un champ de blé séparément en 4, 8, et 12 jours
respectivement.  Dans combien de jours le moissonne-
ront-clles collectivement ?

Soit 2=Nombhre de jours qu’il leur fandra pour mois-
sonner le champ ; alors si 'on représente Pouvrage par 1,
1=la partic moissonuée pur A dans 1 jour,

(13

1— “ 11 “” 1
3 . : ]% ‘ ‘
—_— ¢ [ (4 3
Tz= ¢ C
LI | 1.1 — [14 [13 13 T 113
Sty = tous trois

Mais la partie moissonnée par les trois duns un jour
multiplié par le nombre de jours qu’il leur fallait pour
moissonnuer le champ, est égale a Pouvrage entier, out 13

S+ +TDe=1:
Chassez les dénominateurs en multipliant par 24,
(6+34+2)r=24,
11r=24;

e 2 3 .
SE=C JOUXS-
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Pros. 85. Un homme et sa femme mettent ordinaire-
ment 10 jours a boire un quart de cidre, mais Yorsque le
mari est absent, le quart dure 30 jours a la femme ; dans
combien de jours Phomme seul boira-t-il le quart de cidre?

Rép. 15 jours.

Pros. 86. Une citerne a trois tuyaux, deux desquels
la rempliraient dans 3 et 4 heures séparément, et le
troisieme la viderait dans 6 heures; dans combien de
temps la citerne serait-elle remplie si les trois tuyaux
coulent a la fois? Rép. 2h. 241n.

Pros. 87. Une peisonne a acheté des oranges & 204.
la douzaine ; si elle eut eu 6 oranges de plus pour le
méme argent, elles lui auraient coité 4d. de moins la
douzaine. Combien en a-t-elle acheté?

Soit z=le nombre d’oranges ;

alors z4-6= “ «“ 3 4d. de moinsla douz.
Le prix des oranges dans le 1er cas=35=3d.
et 6« 13 13 Qme ¢ :}_g_,}d_

~ le prix des oranges=

3
Mais nous avons aussi
le prix des oranges=% (z+6).
Nous avons done obtenu deux valeurs indépendantes
pour le priz des oranges; ces valeurs doivent nécessai-
rement s’égaler ;

Bz
S =4 (z+6).
Multipiiant chaque membre de I’équation par 3,
Szx=4 (z+6),

br=4z 424 ;
s =24, le nombre d’oranges,

Pros. 88. Une fruiticre a acheté un certain nom-
bre de pommes a deux pour un denier, et autant a trois
pour un denier; et en les revendant ensuite a raison de
cing pour deux deniers, elle trouve qu’au lieun d’en re-
tirer son argent comme elle s’y attendait, elle perd qua-
tre deniers sur son marché. On demande combien elle
a dépensé? Rép. 8s. 4d.
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Pros. 83. Un homme peut ramer de Montréal a
Varennes, une distance de 20 milles, et retourner, en 10
heures, le courant éiant mnfurmement dans la méme
direction tout le temps; il trouve qu’il peut ramer 2
milles contre le courant dans le méme temps qu’il
rame 3 milles avec le courant. Trouvez le-temps de
son allée et retour?

Soit 3x=Nbre de mllles qu’il fait par heure avecle courant
R E “ “ «  conlre ¢

Or la distance divisée par les milles a Phenre donne
le temps ;
3——1e nombre d’heures en descendant la riviére ;
20

et Tr «“ 6 remontant “

Mais le temps de I’allée et retour est 10 heures;

20 20
o 3x+% 10.

Divisez par 10, 3im+§;:

En multipliant chaque membre de ’équation par 3z,

24+3=3z;
5 .
x=§=1§.

et ... 32=5, milles a ’heure en descendant.
20 ,

.. le temps en descendant_—:g—_-tlc heures, et consé-
quemment le temps en remontant=10—4=6 heures.

Pros.90. Une dame ayant acheté une ruche d’abeilles,
trouva que le prix montait & 2s. de plus que les 3 et le
4 du prix. Déterminez ce prix. Rép. 2.

Pros. 91. Un liévre, qui a cinguante sants d’avance
sur un }évrier, fait 4 sauts pendant que le lévrier n’en
fait que 3 ; mais 2 sants du l¢évrier valent 3 du liévre.
Combien le lévrier fera-t-il de sauls pour attraper le
lievre ?
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Soit « le nombre de sauts fait par le lévrier

4z . .
alors 5 sera le nombre correspondant fuit par le liévre.
Soit 1 Pespace ¢~ jmbée par le liévre dans i saut;

< : Svrl &«
alors 5 ¢ ¢ lévrier
4z 4z . .
?+1 ou - sera la distance entiére parcourtie par le

. e 3 3z .
liévre avant qu’il soit pris ; et x5 ou - sera la dis-

tance parcourue dans le temps correspondant par le lé-
vrier. Maintenant, par la donnée, la différence entre
les distances parcourues par le liévre et le 1évrier respec-
tivement est 50 x 1, ou 50 sauts;

3z 4a
‘_‘3_?:50.
92—82=300;

-~ x=300 sauts.

DE LA SOLUTION DES EQUATIONS SIMPLES, RENFERMANT
DEUX OU PLUS DE QUANTITES INCONNUES.

51. Pour la solution des équations renfermant deux
ou plus de quantités inconnues il faut qu’il y ait autant
d’équations indépendmntes q’il y a de guantités incon-
nues. Les deux ¢quations nécessaires pour la solution
dans le cas ou il y a deux quantités inconnues, peuvent
étre exprimées de la maniére suivante :

az+by=c
adz+dy=c.

Ou a, b, ¢, a',b', ¢, représentent les quantités connues,
et z, y, les quantités fnconnues dont il faut trouver les
valeurs en termes de ces quantités connues. 1l v a trois
methodes différentes par lesquelles on peut déterminer
la valeur de Pune des ¢nconnues.

PREMIERE METHODE.

Trouvez la valeur de 'une des inconnues en termes
de Pautre, et les quantités connues par les régles déja
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données. Trouvez la valeur de la méme inconnue de
Pautre équation.

Egalant ces deux valeurs; nous aurons alors une
3
équation simple, ne renfermant qn’une seule inconnue,
qui peut &lre résolue comme ci-devant.

Ex. 1. Soit zizzggg ;n-ouvcz zety.
De (1) y=8—z....(v)
%3 (‘2) y__—_x___%

En égalant ces deux valeurs d’y, nous aurons

1—44:8—.‘1‘,
Q.’P?: 1‘.: M
. x=0.

Par ((l) :1/:8—.1:_—_8——6:{.’
Ex. 2. Soit x+Ly~1¢i . (1)

do4+ y=34.
De ’équation (1), nous 4Vons z_ 16—4y.
34—
“ «“ (Q), 4 1] r— i i-/,

34—
D’ou par la régle, — 4;-‘2/-: 16—4y,
31—y =6l 16y,
lﬁy 30

_0

On a déja vu que z=16—4y=(puisque y=2; el
. 4y=8) 16—8=8.

- T T
dz— y=10 y
Bad Se-t=o1) . (22
3x—2y=F6 y=3.
Combicn faut-il @éqnations pidépendantes poni la <olution des
Gquut’ s conterant deux ou plos dheonnues 2 Dites la prewicre

m¢: Lode de solution 3
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SECONDE METIIODE.

De I’une ou 'autre des équations il faut trouver la
valeur de ’'une ou des quantités inconnues, en termes
de 1'autre et des quantités connues, et pour la méme
quantité inconnue, substifuer cette valeur dans lautre
équation ¢ui dés lors ne renferme plus qu'nne seule in-
connue. Cette ¢quation peut étre résolue par lesrégles

déja données.

Ex. 1. Y—2=2¢eeeoas.(l)
z2+y=8cc..c.(2)
De (D) y=2+m (o)
Cette valenr d’y étant substituée dans (2), donne
z+2+2=8,
2((3:6;
sox=3.
Et par ((I) y=2+2=2+43=5.
Ex. 2 x—:—2+ 8y=31 n
Y+8  jor—102 ¢
'ir+10{l_19~ ®

En chassant les dénominateurs de ’équation (1),
Z+2+y=093, ou 7+ 2y=91 (a).
Ln chassaut les dénominateurs de I'équation (2),
¥+5-+10r="768, on y4-40x=763 (6).
De (@) r=91—24y.
Substituez cette valeur de a, selon la régle dans
I'équation (4) ; et
v+40(91—-211)=763,
ou, y+3640— 960y =763
< 959y =3610—-763=2877,
et “l/:3
En renvoyant a Péquation (a) nous avons 2=91—
24y=(puisque y=3; el .. 24y=72) 91—72=19.

Ex. 3. 42+43y=31 Ré =4
3.’5-}—23/:22 ssossssana ep. gy:5.

Coununent résout-on les Gquations par la seconde méthode 2
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e
o

TROISIENE METIIODI.

Multipliez la premiére équatio.s par le coefficient d'z
davs L seconde ¢ynation, et multiplicz ensuite la se-
conde équation par le coefficient de 'z dans I premicre ;
sausirayez lu seconde de ces ¢quations résultantes de la
premidre, et il pe restera plus que 'inconnue y et des
quantités connues, desqelles on peut déterminer la vi-
leur d’y.

11 est bon, cependant, d'ob=crver, que si les termes,
qui dans les ¢quations résulfanies sont les mémes,nyint
des signes dissemblablos, i1 fiat additionner les nouvel-
les ¢iuntions, au len de les soustraire, afin *Climiner &
(¢ est-a-dire de fuire disparuitre 2 des cquaticns),

Ex. 1. Donnez Hs+4y=>53....(1)
Sr4ly=nloes(2)
Trouvez les videnrs ds ot g
Ault. (1) par 3, alors 1024 12y=165
s (2) par D, ¢ 1504 10y=153

oo par lasoustraction, nous avons y= 10

soy= b.

Maintensut de 1équation (1) nous avous
Do—dy
= —_- "=

=
=17.
£x. 2, Suient les equations suivantes a résoudre

ax+by=c....(1)
drtdr=c....(})
Mult. (1) par a', et uu'a:—i-a'b]/:u'f
© () para, et ad'z ab'y:a’(: ;o
- pur la soustraction (a'b—ab’)g/:a’c—ac'
a'c—ac
YTt

Comasnt Tézout on les équatious par in troisierae méthode 2

=
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Mult. (1) par &, ct ad'z+0b'y=10'c
Mult. (2) par b, et a'bz+Lb6'y=bc
Par la soustraction (ab'—a'd)x=0'c—bc';

Ex. 3.

Mult. (1) par 3,alors

Soit

17— 3y=36 ¢
9z + 12y =87

_beo—bc

b —ab

Mult. (2) par k,alors 68z—12y=144.

Les signes de 12y dans les deux ¢quations élant dis-
semblables; done pour ¢liminer y dans les deux der-
nicres équations, il faut les additionner ensemble ; et

alors

TTr=231
r=3.

3

De (1) nous avons 4y=29—3z,
=29—9, (puisque 2=3; et .~ 32=9)

. y=5.
Ex. 4. Soit 624+ 3y=33 e z=3
1&"1‘7/_’[9 ---------- \.t]) :1/25
Lx. b, 42+ 3y=31 , =1
r49y=22 2 .......... Rép. gy:,)'
Ix. 6. 3.c4+2y=40 . r=10.
24 3y=35 E ...... . Rép. 3 y=5
EX- 7 F)I—~l~y:19 , x="7
4z +2y=36 E .......... Rép. 3'1/:4‘.
Ex. 8 3e4+Ty=19 ; 2=10
9y — Joe= 9 s .......... Rép. 3‘7/27.
z+y 1
Ty, 0 fdLit TR
Ex. 3~ +1=6 z=11
. Poeereranans Rép.
TV gy y=4
7 +3~_+J Y
- Y o, _ 1
Ex. 10. 3 ~2y=2 | ' =11
or_iy 23 I} eveo e Rép. )
5 -5
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2x--3 1
I

Ex. 11. +y= 7

)
~

sevens Rt"p.
Sx—13y= )
Sr— ——

/2] r=—13

vese +Rép. 3

¢

l

3 J

S LS IR
¢

J y=3.

g_I=Y_g
J

52. Quand il s’ag’t de trois quantités inconnues, la
. forme la plus générale pour représenter des ¢quations
de cette nature est
ax+-by+cz=d Q)
dr4-dy+cz=d 2)
a".:c-}—b”g/+C”z:d" (3),
et 'on peut résondre ces ¢quations de la maniére sui-
vante :
Ex. 1. Soit 2243y +4z=29 €
3z+2y+hz=32  (2)
42+ 3y +2z2=25 (3)
I. Multipliez (1) par 3, alors 6z+ 9y +122=57 (4)
“ (2) par 2, alors 6z 44y +102=64 (3).

Soustrayez (5) de (4) alors by+ 2z=23 (6)
Multipliez (2) par 4, alors 1224 8y +20z=118
“ (3) par 3, alors Ilz4 9y + 6z=T75
Soustrayez..eeeeeons —y+Mz=53 (7).

II. D’ou les équations proposées sont réduites a,
Sy+ 2z=23 (6)
—y+142=53 (7).
Encore..v.e.  by+ 22=23
Mult. (7) par 5,alors —dy+70z =265
T22=2088, ou 2*% =4

trouvez les va-
leursd’z, y, <.

Par I'ad lition. .o oo ..
De lPéquation (7)eveeeee. y=14r—53=56—-53=3.

. 29-3y—4z 29-25
IIL De Péquation (1)....a=— o 2 7779
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Ex. 2. 24+y4+2=9 x=35
20 +40=3y+20 % .ruuru.s Rép. { y=30
2w +40=4z+10 z=25

242y +32=105
Z+3y+4—::134~

PROBLEMES.

Pros. 92. Il y a deux nombres tels, que si ’on addi-
tionne 3 fois le plus grand a } du plus petit, la somme
sera 36 ; et si de 6 fois le plus petit on soustrait 2 fois le
plus grand, et que i’on divise le reste par 8, le quotient
sera 4. Quels sont ces nombres?

Soit z=Ile grand nombre,
y=le petit ¢«

Alors 3x-|—’7§=36]
L ou

Ex.3. z+ y+ == 53 =24
. O {

92+ y=108

Gy—2x A 6y—2x: 325

st
Ou, y+9% =108 (1)
by—2z= 32 (2)

Mult. I'équation(1) par 6, alors 6y + 5H4z=0648

Soustrayez ¢« (2) “ 6y— 2= 32;
562=616;
_616__11
Q/—'%-.__

De ’équation (1) y=108—92=108—99=09.

Pros. 93. J'ai une certaine fraction telle que sij’a-
joute 3 a son numeérateur, sa valeur sera } ; et si je sous-
trais 1 de son dénominateur, sa valeur sera 1. Quelle
est cette fraction ?

Soit z=son numérateur,

— dénominat g alors la fraction est 2.
y= dénominateur, '}

Addition. 3au numér, alors, x+3___1 |
y 3 & 3z+9=y
ou,
. 1 de=y—1
Soustrayez 1 du dénomat. et T=7 ]
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Par transposition, y—3z=9 (1)

y—dx=1 ().
Soustrayez ’équation (2) de (1), et vous aurez
Q= 5
", .r_—_—_4 le numerateur.

DePéquation (1)_/ 9+3x:=9412=21,le dénominatr.

, 4
D’oti ncus avons pour la fraction demandée - -

Pros. 94. A et B ont deux sommes d’argent ; A dit 3
B, donne-moi £15 de ton argent ct Paurai B f'ols autant
qu’il Uen restera ; B dit a A donne-moi L5 de ton ar-

gent, et j’aurai tout juste ’mtant quil t'en restera.
Quelle somme avaient-ils chacun ?

Soit z=1’argent de A ) cequaurait A aprés
l alors it reed £15 d
24 15— avoir recu £15de
y=Largent de B ,‘ L.
y—15=ce qui resteraita B.
ST _ § cequaurait B aprés
ncore y+ 5= 3 avoir 1equ £5 de A.
x—5=ce qui resterait a A.
D’ou par la donnée, x+15="5 x (y—15)=5y—"7H
et y+ d=a—0.
Par transposition, by— =90 0,
et y— 2=—10 (2).
Ecrivez I’équation (]) ’)J— = 90.
Mult. éq®. (2) par b, by—br=—50.
Soustrayez (‘2) de (1) 42=140;
. w:—4._235’ Pargent de A.
De Péquation (1) 5y=90+435=125;

ny="p ;:Qo I’argent de B.

Proz. 95. Quels sont les deux nombres dont 1 de la
somme plus 13 donne 17 pouar résuliat, et la § de leur
différence moins 1 donne 2 pour reste?

Rép. 9, et 3.
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Pros. 96. J1 y a une fraction telle, quesi 1’on ajoute 1 A
son numeérateur, elle devient ; et si I’'on ajoute 3 a son
dénominateur, elle devient }. Quelle est cette frac-
tion? Rép. .

Pros. 97. Une personne voulant soulager un certain
nombre de pauvres en leur donnant 2s. 6d. chague, mais
elle s’apper¢ut qu’il lui manquerait 3s.; elle leur donna
que 2s.a chaque et il lui en restait 4. Combien avait-elle
d’argent, et coiubien de pauvres a-t-elle soulagés?

Soit x=son argent (en chelins);
y=nombre de pauvres.
) 5y Nbre,de chels.qui auraient
Alors 2§ xy, ou E g ¢té donnés a 25.6. chaq.

et 2 xy,on 2y= “ @ 3 2s chaque.
D’ou par la donnée %y:.r+3 m
et 2y=x—4 (2).
Saust?. (2) de (1), alors g =17, ou y=14, ne. de pauvres.
De Péquation (2), 2=2y +4=28+4=32s. son argent.
Pros. 98. Un homme a deux chevaux, et une selle
de la valeur de £10 ; si ’on place la selle sur le premier
cheval, sa valeur devient double de celle du second ; mais
si ’on met la selle sur le second cheval, il s’en faut de
£13 que sa valeur égale celle du premier. Que vaut
chaque cheval ? Rép. 56, et 33.

Pros. 99. Il y a un certain nombre de deux chiffres.
La somme de ces chifltes est 5; et si on ajoute 9 an
nombre lni-méme, les chiffres seront renversés. Quel
est ce nombre ?

Remarquons ici que tout nombre de deux chiffres est
¢gal & 10 fois le chiffre des dizaines plus le chiffre des
unités: ainsi, 34=10 x 3 44,

Soit x=le chiffre des dizaines,
y=Ile-chiffre des unités.
Alors 10z +y=Ile nombre lui-méme,
et 10y 4+ x=le nombre renversé.
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D’ou, par la donuée, a+y=5 (1),
et 102 +74-9=10y +x,0u 9r— 9y = —our—y=—1(2)
Soustrayez (2) de (1), alors 2y=0, et y=3,
T—= —3=2 5
. le nombre est (1024 y)=23.
Additionnez 9 a ce nombre, et il devient 32, qui est
le nomnbre avee ses chiffres renversis.

Pros. 100. Il v a deux nombres, tels, que 3 du plus
grand additionné a § du plus petit est égal a 13; et si §
du plus petit est soustraite du { du plus erand, le reste
est zéro.  Quels sont ces nombres? Rip. 15 et 1.,

Pros. 101. Tl y a un certain nombre, i la somme des
chiffres duquel si vous ajoutez 7, le résultat sera trois
fois le chiffre des dizaines; et si au nombre lui-méme
vons soustrnyez 18, les chiffres seront renuversés.  Quel
st ce nombre? Rop. 53,

P’ros. 102. Un marchand a deux sortes de thé,1'une
valant 9s. 64. la livre et Pautre 13s. 64.  Combien lui
fuut-1l prendre de livres de chaque sorie pour faire un
mélange de 10406s. qui vaudra £56?

Reép. 33 4 13s. 6d.
714 9s. 6d.

Pros. 103. Un vaisseau contenant 120 gallons est
rempli eu 10 minutes par deux conduits coulant succes-
sivement ; ’'un donne 1% gallons par minute ct 'antre 9
gallons.  Pendant combien de temyps chague conduit
a-t-il coul¢ ?

Rép. le conduit de 14 gallons coule pendant 6 minutes.
celnide 9 ¢ ¢ “ 4«

DPros. 104, Trouvez trois nombres tels, que le premier
avec 3 de la somme du seco.d et du grozsiéme sera 1205
le second avee 4 de la difiérence entre le troiséime el le
premicr sera 705 et ) de la somme des trois nombres

sera 93, Reép. b0, 65, 75.
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CHAPITRZ 1IV.
TUISSANCES ET RACINES.
PUISSANCES DES NOMBRES ET DES MONOMES.

53. On obtient une puissance quelconque d’une quan-
tité par la multiplication de cette quantité¢ par elle-
méme jusqu’a ce que le nombre de ses facteurs ceule
le nombre d’unités de Pindice de la puissance doimde:
Ainsi, le carré de a=a xa=d*; le cube de b=0bxbxb
=0%; Ia quatri¢me puissince de 2=2x2x2x2=16;
lacinquiéine puissance de 3=3 x 3 x 3 x 3 x3=243, ete.

54. Llopérativn s’effectuie de la méme maniére pour
les monomes, si ce n’est que dans ce cas il faut obscrver,
que les puissances des quantités nézatives sont tour-a-
tour + et —; les puissances pairs étant positives et les
puissances {mpairs négalives.

Ainsi le carré de +2a est +2ax +2aou +4a¢%; le
carré de —2a est —2ax —2¢ ou x 4a* 5 mais le cube de

—2a=—Rax —2uax —2a=+1+a*x —2a=—8a®.
Lesdiverses puissances( It les diverses puissances de—
le = sont
de - son —
b ’ 2
e a & ’ b b s
care ==— X —-— .9 CAUATC —— - X — — = T
x50 2c X o T Ty
LAV, a b b b b b
cube == - % -- X - = U= Y — X =,
bbb Le e 2 T
44me a a a a a*|idme b b b b
puis- === X, X3 X =i |mbr-m=—— X — =X —— X — -
sahce b b [) ll b‘ sunce e QC 2 g
cte.=-ete. b ¢ ‘
= 4-—— elc.==elC.
+ 16¢*

CARRE DES POLYNOMES.

55. On obtient les puissances des polyuoizes pur la
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simple application de la régle de la multiplication com-
plexe (Art. 34). Ainsi,

Ex. 1. Quel est le carré Ex. 2. Quel est le cube
dea+256? dea*—z1
a+4+2b ad—a
a+2d a’—x
a’4+2ab a‘—a’z
+2ab +46° — d’v4-2°

Le carré—=a*+-4ab+4b* Le carré=a'—2a'z 427

-z
a’—2a'z+ d*2*
— ‘24202 -2
Le cube=a*—3a*2z+3a* 2 —z

Ex. 3.
Quelle est la 5me puissance de a+4?

a+d
at+d
@+ ab

+ ab+ b
a’ +2ab 4 b*=le Carré
at+ b
@ +2a°b 4 ab®

+ a’b+4+ 2ab*+ ¥
@’ +3a*h 4+ 3ab*+b'=le Cube
at+ b
a*+3a’b + 3a’b*'4  ab’

+ a*b + 346+ 3ab’+-8°
a* +4a°* + 6a*0’+ 4ab®+b'=la 4me Puissance
a+ b
a’+4a'b + 6a°b*+ 44’0+ ab'

+ a'b + 42’8+ 6a’b® 4 dad* 4 b°
a® 4+ 5a'd +10a°0* + 10a’h® + Had* 4 b*=la, 5me Puissance.

9
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Ex. 4. La 4me puissance de a+3b est a*+412a%6 4-
54a’p® + 108ab* 4-815°.
Ex. 5. Le carré de 32°+2x+5 est 92"+ 122° + 34x®
4202+ 25.
Ex. 6. Le cube de 3z —5 est 272° — 1352 + 2252 —125.
Ex. 7. Le cube de 2 —2x + 1 est 2°—6z° + 15z*—20z°
+152*—6x+41.
Ex. 8. I;e carré de a+ b cest a* +2ab+5° 4+ 2ac +2bc
+ .
DES RACINES DES QUANTITES ALGEBRIQUES.

56. La régle pour Vextraction des racines des quanti-
tés algébriques, n’est autre que linverse de celle que
nous avons déja.indiquée pour la formation des puissan-
ces. Quant au procédé a suivre, il faut voir quelle est
la quantité qui étant multipliée successivement par elle-
méme, jusqu’a ce que ses facteurs égalent en nombre
les unités de P’indice de la racine donnée, produise la
la quantité dont on cherche la racine. Ainsi,

(1.) 49=7x17; .. la racine carrée de 49 (ou par Déf™.

15, y49)=".
Q) —¥=—bx—bx—b; .. la racine cubigue de—¥&°
(v=p)=—b.

(168 20 %0 %0 % a/i6e
815 36735736 735° " ¥ 81635
(4.) 32=2x2x2x2x2; . V3LI=L,
(5.) e'=d’xa'xa’;.. Wa'=a'.
D’ou ’on pent inférer, qu'une racine quelconque d’un

monome peut étre extraite, en divisant son indice, s’
est possible, par 'indice de la racine.

57. 8il’on ne peut pas décomposer la quantité sans
le radical en un nombre de facteurs indiqués par ce
signe, ou, autrement, sila quantité n’est pas une puis-
sunce compléte, alors, on ne peut pas en extraire une ra-
cine exacte, et la quantité jointe au radical, est appelée

Qu'entend-on par racines? Quelle est la régle pour I'extraction
des racines? Qu’est-ce qu’une quantité sourde?
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sourde. Ainsi 437, va’, ‘v&’, *v47, ete., etc., sont des
quantités sourdes.

58. Daus les puissances des quantités négatives, nous
avons renlarqué que les puissances paires étaient -+ et
les puissances impaires — ; il n’y a conséquemment au-
cune quantité qui, ¢tant multiplice par elle-méme de
telle sorte que le nombre de ses facteurs soit pairs, qui
puisse donner une quantité négative. Ainsi les quan-

tités de la forme ¢ —a, ‘Y_lo, vV e, .1/—5, Vg,
etc., etc., n’ont pas de racine réelle, et ainsi elles sont
dites {mpossibles.

59. Dans P’extraction des racines des polynomes, il
faut observer dans quel ordre on peut avoir les extraits
de la racine, de ceux de la puissance. Par exemple, (par
Art. 55, Ex. 3.), le carré de a0 est a*+2ab+ 47, ou les
termes sont co-ordonnés selon les puissances de a. Ln
comparant ¢+b & a’+2ab+4°, on voit que le premier
terme de la puissance («*) est le carré
du premier terme de la racine (a.) Il a’+2ab+b’(a+b
faut donc écrire @ pour le premier a2
terme de la racine; carrez-le, et le

soustrayez du premier terme de la 94,17 |2ab+4*
puissance. Abaissez les deux autres 2ab+05°

termes 2ab+ 6% et doublez le premier .
terme de la racine; Ccrivez 2a, et =
voyez combien il est contenu de fois dans le premier
terme du reste (2ab), il y est contenu & fuis, Pautre
terme de la racine ; et puisque 2ab+6°=(2a+0)4,si a
2a on ajoute le terme 4, et que I’on multiplie cette somme
par b, le résultat est 2ab+ 0 5 lequel étant soustrait des
deux termes abaissés, donne un reste nul.

60. Encore, le carré de a+b-+4c (Art. 55, Ex. 8.), est
@' +2ab4-b*+2ac4+2bec+c* 5 dans ce cas on peut extraire
la racine de la puissance, en continuant le procédé sui-
vi dans le dernier article. Ainsi ayant trouve les deux
premierstermes (a4-6) de la racine comme ci-devant, on

Expliquez la nature d’une quantité impossible ! Comment faut-il
faire pour extraire les racines des polynomes 2
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abaisse les trois termes qui restent 2act+2bc4-c* de la

puissance, et di- . ]
visant 2ac par Zz+2“b+b’+2ac+2bc+c (a+b+c

2a ona ¢, letroi- 2
siéme terme de 2a+b gaZ‘*'g,
la racine. En- cab+ 0o
suite, doublez le 2a+2b+-c
dernier terme(d)

du diviseur pré-

cédent, et ajou- —_——
tez-y ¢, nous avons done 2¢+4-25-+c; multipliez ce nou-
veau diviseur par ¢, et il devient 2ac{-2bc+4c*, lequel
étant soustrait des trois derniers termes abaissés, donne
un reste nul. C’est ainsi que I’on résout les Exemples
suivants.

2ac+2bc+¢*
Qac+2bc—c*

L * *

Ex. 1.

3
4x‘+6z’+§§x’+15x+25(2x2+§x+5.
4zt

. 3 Ve, 89,
4z +§x) 62° + 27

6x°+ —i—’-z’

422 +-3x+5) 202" +152+25
202 + 152+ 25

» - =

Ex. 2,
:z;:—|-4«w"—l—2:c‘+9x’—4~z+4(x’+2z’—x+2
&

22° + 22")42° + 22°
42° 442
22° +4a°—a)—22' 4+ 92° — 4o
—22'— 4’ 2
22 +42’—22+2) +42° 4 8a'—4x+4
+42° + 82— 4z 44

- - - -
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Ex, 3. La racine carrée de 42 +4ay +3* est 2z+.
Ex. 4. La racine carrée de 250 + 30ab + 95* est 5a + 35.
Ex. 5. Trouvez la racine oarrée de 92t 4+ 122° 4222 +

12249, Rép. 32* +2x 4 3.
Ex. 6. Extrayez la racine carrée de 4a*—162° +242°—
16z 4-4. Rép. 22* —4z 42,
Ex. 7. Trou‘;rez la racine carrée de 362°—362° 4 172 —
4x+§- Rép. 6x’—3z+§-
Ex. 8. 3I§xtragez la racine carrée de z'+8x?+24+4
2 1 3 4
-x—’+x_" Rep. 2? +4<+-££2-.

EXAMEN DU PROGEDE POUR L’EXTRACTION DE LA RACINR
CARREE DES NOMBRES.

Avant de procéder a ’examen de cette régle il est né-
cessaire d’expliquer la nature de la notation arithméti-
que.

61. L’on sait bien que la valeur des chiffres dans
P’échelle de la notation arithmétique croit dans une dé-
cuple proportion de la droite 2 gauche ; un nombre peut
donc étre exprimé par ’addition des unités, dizaines, cen-
taines,etc., qui le compose. Ainsi le nombre 4371 peut
étre exprimé de la maniére suivante, savoir, 40004300+
7041, ou par 4 x 100043 x 10047 x 101 ; d’ou 1l suit,
que si ’on représente les chiffres significatifs,” d’un nom-
bre par q, 4, ¢, d, e, etc., commengant 3 gauche, alors,
Un nombre de 2 chiffres peut étre représenté

par  10a4-b
“ 3 chiffres par 100a-+105--c.
“ 4 chiffres  par 1000a-+1006-10c-4-d.
ete. etc. ete.

* Par chiffres significatifs d’un nombre on entend les chiffres qui le
compose, considérés indépendemment de la_valeur qu’on leur donne
dans I’échelle arithmétique. Ainsi les chiffres significatifs du nom-
bre 537 sont simplement les nombres 5, 3, et 7 ; au lieu que 5, con-
sidéré par rapport 4 sa place dans I’échelle de la numération, signifie
500 et le 3 signifie 30.

Expliquez Péchelle de notation arithmétique 2 Qu’est-ce qu’un
chiffre significatif ?
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62. Soit un nombre de trois chiffres Ssa.voir_, 100a4-
105+ c) a carrer, et que I’on en extrait la racine selon
la régle, Art. 60, et nous aurons ’opération de la ma-
niére suivante; :

1. 10,0004+ 2,000ab 4- 1005* +200ac +20bc+ ¢ (100a 4
106 +c.
10,0004*
200¢ 4105 )2,000ab + 1,006
2.000ab + 1,006°
200a 4- 206 +c)200ac +20bc + ¢
200ac+20bc+¢*

—_—
- » »

1. Soit ng et Popération se trouve transformée en

la suivante;
c=1

40,000 4 12,000 + 900 +400 4+ 60+ 1(2004+-30+1
40,000

400+ 30) 12,000 -+ 900 400

12,000 -+ 900
400+ 60+1)\400+60+1
4004-60+1

ITT. Mais il est évident que 1’on ne changerait pas
Popération en rassemblant les divers nombres qui sont
dans une méme ligne, et 4 en faire la )
somme en laissant de cdté les zérosqui F9q (
doivent étre soustraits dans le cours de 23361 231
Popération. Soit ainsi fait; et que ’on —
abaisse deux chiffres a la fois, aprés que 43/133

Pon a soustrait le carré du premier _12_9
chiffre de la racine ; on peut représenter 461}461
Popération de la maniére snivante d’ott 461
il parait que la racine carrée de 53,361 — =«
est 231.

Démontrez la relation entre la méthode algébrique et la méthode
numérique d’extraire la racine carrée et qu’ils sont identiques ?
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63. Pour expliquer la division du nombre donné en
tranches de deux chiffres, par uh point sur chaque se-
cond chiffre commengant par les unités (comme dans
Popération précédente,) il faut remarquer, que, puisque
la racine carrée de 100 est 10; de 10,000 est 100; de
1,000,000 est 1,000, etc., ete.; il s’en suit que la racine
carrée d’unn nombre moindre gue 100 ne peut étre que
d’un sexl chifire ; d’un nombre entre 100 e 10,000 de
deux chiffres; d’'uu nombre entre 10,000 ¢t 1,000,000,
de trois chiffres, etc., etc.; et que conséquemment le
nombre de ces points indiquera le nombre de chiffres
contenus dans la racine carrée du nombre donné.
Ainsi on voit que la racine carrée de 53,361 est un nom-
bre de trois chiftves.

Ex. 1. Trouvez la racine carrée de 105,625. Rép.325.
Ex. 2. «“ “ « 173,056, Rép. 418.

Ex.3. « «  «  5934,096. Rép.2436.

CHAPITRE V.
EQUATIONS DU SECOND DEGRE.

64. On divise les équations du second degré en pures
et affectées. Les Cquations du sccond degré pures sont
- celles qui ne renferment que le carré de ’inconnue, telle
que 2°=36; 2’4+ 5="04; aa’—b=c; etc. Les équations
du second degré affectées sont celles qui renferment ou-
tre le carré, la premiére puissance de l'inconnue, telle
que 2’ +42=45;32"—22=21; az* + 2br=c+d; etc. etc.

DES EQUATIONS PURES DU SECOND DEGRE.

65. La Régle pour la solution des équations pures du
second degré est celle-ci. “ Transposez les termes de

Expliquez le principe de la régle et I’objet de la séparation du
nombre dont on veut extraire la racine carrée, en tranches de deux
chiffres? Comment divise-t-on les équations du second degré ?
Qu’est-ce qu’une équation du second degré affectée ? Enoncez la ré-
gle pour la solution des équations pures du second degré ?
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I’équation de maniére i amener ceux qui contiennent
2" dans un membre de ’équation, et les guantités con-
nues dans Dantre ; divisez (s’il est nécessaire) par le co-
efficient de 2*; arrivé 13, tirez pour équation finalela
racine carrée des deux membres.

Ex. 1.

Soit x*+5=54.
Par transposition x*'=54—5=49.
Extrayez la racine carrée + +
des deux membres de } alors z=— ¢ 39=—17.
Péquation. '

Ex. 2.

Soit 32*—4="T1.
Par transposition, 32*=71+4="75.
Divisez par 3, x’=%5=25.

Extrayez la racine carrée, z— j__ y25= i5.

Ex. 3.

Soit az*—bd=c;
alors az’=c+9,

et x‘=c+b
a

N -
o x__1/":‘b.

Ex.4. 52°—1 =24.... .Rép.z=T7

Ex.5. 92°+9 =322+63..Rép.a="3,
42’ +5
9

+
Ex.7. 32+c+3=2Wz"+1...Rép. x=_" 4/ ¢+2
ip 4 .

Ex. 6.

=45.......Rép. z="T10.

—_—
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DE LA SOLUTION DES £QUATIONS AFFECTEES DU SECOND
DEGRE.

66. La forme la plus générale que P’on puisse donner
a une équation du second degré affectée est celle-ci az® +
bz=c; ou a, b, ¢ peuvent étre des quantités quelconques,
positives on négatives, intégralles ou fractionnaives. = Di-

visez chaque membre de cette équation par a, alors 27 +
b ¢ . b c .
~Z=—. Soit—=p, ~=¢; alors cette équation est ré-
257 it-=p, ~=¢; lor: quatl S
duite a la forme 2’ +pz=¢, ou p et ¢ peuvent étre des
quantités quelconques, positives ou négatives, intégralles
. ou fractionnaires.

67. De ces deux formes sous lesquelleson peut repré-
senter les équations du second degré affectées, on déduit
deux Reégles pour leur solution.

PREMIERE REGLE.
Soit 2*+pzr=gq.

. 7.

Ajoutez 7 2 chaque ot x+£_£ . _Pig
membre de Péqua- ( “—P* T =4 TI= T4
tion, alors

+ Vp'rag*

Extrayez-la racine xig_—_‘— 'g+ 7
carrée de chaque “
membre de Ié- + Vo fag+
quation, alors et x:%—q—‘? .

D’oui I’on voit, que “si on ajonte a chagne membre de
’équation le carré de la moitié du coefficient de z, on a
pour premier membre de I’équation, une quantité qui est

*Puisque le carré de +a est +a?, etque celui de—a est aussi+a2,
la racine carrée +a2 peut étre ou +a ou —a; donc la racine car-

1ée de p2 +4q peut étre exprimée pari ¥ p3+4q.

Quelle est la forme la plus générale sous laquelle on peut r.eprésen-
ter une équation du second degré affectée ? Peut-on la réduire a une
autre forme 7 Enoncez la 1ére Régle.
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un carré parfait; et en extrayant la racine carrée de
chaque membre de 1’équation résultante, on a une équa-
tion simple, de laquelle on détermine la valeur de 2.”

68. D’aprés la forme que Pon donne a z dans chacune
de ces Regles, il est évident qu’il aura deuz valeurs;
I'mne correspondant au signe +, et I'autre au signe —,
du radical.

Ex. 1.
Soit 2? + 8z—=65.
Ajoutez le carré de 4 (c.-3-d. 16) & chaque membre
de Véquation, alors 2° 4+ 82+ 16=65+ 16 =81.
Extrayez la racine carrée de chaque membre de 1'¢-
quation, alors
z+4=+ y81=+19,
etz=9—4=5 H
. ouz=—9—4=-—13.
Ex. 2.
Soit 2* —4x=45.

Ajoutez le carré de 2 _ _
2 (c-a-d. 4), alors § ¥z td=15+4=49.
Extrayez la racine carrée, et 2—2=1+ 4/49=+7

)

et z=7+2=9;
onzr=2--7=-b5.
Ex.3. 2" +122=108............Rép. 2= 6 ou —18.
Ex. 4. 27—14a= 51............ Rép. z=17 ou — 3.
Ex.5. 2°— 62= 40............Rép. 2=10 ou — 4,

Ex. 6. 2" —b5z=6.
Dans cet exemple le coefficient de 2 est 5, un nombre

—_— . 5 .
impair. Sademi est 5; et . additionnant a chaque

. 5\?
membre de I’équation (7) 011?4—., nous aurons

5\' . 25 924425 49
Bz (D) =620 _24+25_49
w z+(2) S+a=—1 =32
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Extray? la racine carrée, w—gzi; ;
5,7
x:§i§:6, ou —1.

Ex. 7. 2’ — =6,

Ici le coefficient de x est 1 ; additionnant done (3)* on
} 4 chaque membre, nous avons

Pt (J =6+ =

4
. 5
Extrayant laracine carrée, z—3="1_3

x:{’"?:?’ ou—2.

Ex. 8. 2°4+72=78.....c00ev...Rép. =6 ou —13.
Ex. 9. 2°+4+32=28.......c0cc..Rép.2=dou— 7.

Ex. 10. a"—3z=40......... voo Rép. =8 ou — 5.
Ex. 11, 2*4+ 2=30..... vesseee.Rép. z=5 ou — 6.
Ex. 12. Soit 72 —202=32 ; trouvez z.

1]
Divisant par 7, 2 —270’5—-37

Compr. g 220 (10) _ 32 100 224 100 324
=7t =39 T19T 49"

le carré. —wET\T
18
Do a0t/ +18
1018
et a;:?i_i:é ou —11%,
Ex. 13. ba® +4x=273.
4 273
Divisant par 5, 2’ +pr=—5"

Ajoutez a 2\* 4 4 4 273 ;41_1369
chad. coté. E (5) o5y et @* +5:z:+ 95 =5 t55= 057"
+37

2
Extrayez la racine carrée, x-}-f -

37 2
—_+2l_Z Tt
55 7,00 —T71
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Ex. 14. 32°4+22=161........Rép. 2= T ou — 72.
Ex. 15. 22 —52=117........Rép. z= 9ou — 43,
Ex. 16. 32"—22=280........Rép. =10 ou — 9§.
Ex. 17. 42°—72=492........Rép. =12 ou —10}.

Comme on a rarement une équation du second degré
dans une forme aussi simple que dans les exemples pré-
cédents; on trouve qu’il est généralement nécessaire
d’employer les réductions snivantes dans la solution du
second degré.

(1.) Chassez les dénominateurs.

(2.) Transposez les termes affectés de 2° et z dans le
premier membre de I’équation, et les nombres dans
Pautre.

(3-) Divisez tous les termes de ’équation par le coef-
Sficient de z.

(4.) Complétez le carré.

(5.) Extrayez la racine carrée de chaque membre de
Péquation, et il en résultera une équation simple, de la-
quelle on peut déterminer la valeur de a.

427 1
Ex. 1. 3 —11=§x.
Multipliez par 3, et 42’ —33=2.
Transposez 42" — z=33.
Divisez par 4, et x’—lxzﬁ-
4 4

Complétez g o 10133 1 598 1 59
lecarrée. § ¥ — 3% Y53 = 1 v64= 62 T6a= 62

Extr?, la racine carrée .‘c—%: +—Q—3z-

x=1i2_83_=3 ou —22.

8
9 4
EX. 2. m-}-;:i
4
9422+t 5.

4
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9z+ 42 +4=b52"+ 5z,

51"—81‘:4',
x’—s =
5$—57
x’—§x+E—% 16 36
5°t25=5+25 25’
4 6
A x——5=i5)
4,6 2
42 __o ==,
et x_5_5_~ ou 5
x‘l
Ex. 3. ?—lz.r-i-ll..........Rép. =12 ou —6.
22 1 7 )
Ex. 4. §-+E=§..............Rep.x:3oug.
© oz
Ex. 5. ?—-529..............Rép.a::6 ou —g-
6 2
Ex. —=3ceeiecenses . Rép. 2=2 ou —1.
X. 6 9;+l+.r 3 Rép. =2 ou —}
Ex. 7. 2°—34=}2.cc0c.veve. . Rép. 2=6 ou —52.
Ex. 8. g g=515-..............Rép.:c=25oul.
Ex. 9. x+x2—4‘1=3x—4«... sevee s Rép. 2=5 ou —2.
z z+1 13 , _
Ex. 10. m+—x—_—6—.. veeese s Rép. =2 ou —3.
32z =z—1 L 11
Ex. 11. m——-G——_x——9..... +Rép. 2z=10 ou — 7

Ex. 12. Donné 2*+8z=—31; trouver la valeur de z.
2*+8r+16=16—-31=—15,
g+4=7+ y—15;
cox=—44 y/—15, & r=—4— y/—15,

I’une et Pautre sont des valeurs impossibles ou imaginai-
res de .
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Ex.13. 2'— 22=— 2.........Rép. 2=1+ y/—1.
Ex. 14. 2'—16x=—15.........Rép. z=150u 1.
Ex. 15. Soit 132° +22=60.
22 60
=13
Addition®. le} , 2z 1 60 1 780 1 1781
carréde-}j.%‘r 13 i@:_ﬂ@:mﬁ@:m'

Divisez par 13, 2° +13

Extrayez la s 4/781 +27.94
racine earrée. 13 — 13 ——13
_ F27.94—1  26.94

=2.07 ou —2.226.

13 13
Ex. 16. 2°—6x+4-19=13......Rép. z=4.732 ou 1.268.
Ex, 17. 52°+42=25.........Rép. z=1.871.

Toute équation dans laquelle ’inconnue n’entre que
dans deux termes, avec I'indice de la puissance la plus
haute, double celle de la puissance la moins élevée, peut
se résoudre comme une égquation du second degré par les

régles précédentes.
Ex. 18 Soit 2°—22°=48.
Complétez le carré, o' —2r"+1=49;
Extrayez la racine carrée, *—1="117;
~ 2'=8 ou —6;
cte. @ =2 ou V' —6.

Ex. 19. 2z—"T yz=99.
:z:—z VI_99
Y 99 49 841
—3 W+ =2t 6T 16
7 29
Tt
VE—g=_
7
Yy _—iQQ 9 ou —171-
<. en carrant les deux membres, z= 121
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Ex. 20. 2'442°=12.....Rép. r=+ y2ou + ¢y,
Ex.21. 2°—82°=513.....Rép. 2=3 ou & —19.
gme REGLE.

Soit ez’ +bzx=c,
Mult®, chaque mbre,
de ’équation par 4a.

Addition®. b* a chaque 3,54 1__ 2
membre, nous avons. 2 o'z’ Tabot b=tac+ b7,

Extrayez la racine carrée comme ci-devant.

Qaxt+ b=~ y/dac+b®

~ 2ax'=+ Viac+ i+,
+ Viet 8 4y,

2a

alors 4a’2? +4dabr=4ac.

etr=

D’ou Pon déduit, que “si on multiplie chaque mem-
bre de lequation par qualre fois le coefficient de 22, et
que I'on additionne le carré du coeflicient de =, la quan-
tité au premier membre de équation sera le carré de
2a2+b. Extrayez la racine carrée de chaque membre
de I'équation, et vous aurez une équation simple, de la-
quelle on détermine la valeur de z.”’*

Si e=1, Péquation est réduite a la forme z?+ pr=q;
ainsi, dans ce cas, la Régle peut ¢tre appliquée, en “ mul-
tipliant chaque memixe de ’équation par 4, et addition-
nant le carré du coefficient de z.”

D’aprés la forme que ’on donne a « dans cette Régle,
il est évident qu’il aura deux valcurs; Pune correspon-
dante au signe + et ’autre au signe —, au radical.

Ex. 1.
Soit 3x2 4 Sr—=42.

Multipliez chaque membre de 2 B
Péquation par (4a) 12 ; alors 362% +602=504.

* On trouve le principe de cette régle dans le Bija Ganita, un
traité Hindoo sur les élémens d’Algébre.
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Additionnez (4?) 25 a chaque membre de ’équation,
nous avons 3622+ 602 +25=504 +25=529.

Extrayez la racine carrée de chaque membrc de Ié-
quation, qui donne  6z+5="1 y/529 = +23;
o 62=123-5=18 ou —28;

18
et Q=F=3,
28 14
- 42,
oug=-p=—g= 42
Ex. 2.

Soit 2*—155=—>54.
Multipliez par 4, alors 42*—60r=—216.

ﬁgﬂ:&%‘;’;ﬁiﬁ%ﬁfj ; ot 422 — 60z 4-225—225—216 =9,

Extrayez la racine carrée, 22—15="1 y/9==+3;
s 22=1513=180u12,

18 12
et a:_—2— ou —2—_9 ou 6.

DE LA SOLUTION DES PROBLEMES RENFERMANT DES
£QUATIONS DU SECOND DEGRE.

69. Dans la solution des problémes qui renferment le
second degré, on trouvera quelquefois que les deux valeurs
de I’inconnue répondent aux conditions de I’énoncé, et
d’autres fois il n’y aura quune seule valeur qui y répon-
dra. Ceci est une circonstance qu’il sera toujours facile
de déterminer d’aprés la nature du probléme.

PROBLEMES.

Pros. 105. Partagez le nombre 56 en deux parties
telles que leur produit soit 640.

Soit =une partie,
alors 56 —xz=Dautre partie,
et z (56 —x)=le produit des deux parties.
D’ou par la donnée, z (56 —z)=640,
ou 56— 22 =640,
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Transposez, z? —562= —640.

C°m?%,féecig‘?[.;’a“é’ { 2*—562+784=780—640=144,

oo 2—28=+1 y144="+12.

et =28+ 12=40 ou 16.

Dans ce cas il parait que les deuxr valews de ’incon-
nue sont les deux parties du nombre a partager.

Pros. 106. I1 y a deux nombres dont la différence est
7, et moitié de leur produit plus 30 est égal au carré du
petit nombre. Quels sont ces nombres?

Soit z=le petit nombre,
alors z+7=le grand nombre,

+7) + 30=moitié du produit plus 30.

et 2 (X1
7
D’otr par la donnée, w—(i;-—) +30=2z?(carré du petit,)

247
ou id :')_ x+30:.r'—‘.

Multipliez par2,. . ..2* + 72+ 60=22"
TranspoSezZes esvesoess .22 —T2=60.
Mult?. par 4 et addi- . _ _
tion*. 49 (RcLe 1L, § *2°~282+49=240+49=289,
& 2z-T= y289=17
2e=17T+4+7=24, ou =12 lc petit nombre.

d’ovt 24+ 7=124-7=19 le grand nombre.

Pros. 107. Partagez le nombre 30 en deux parties
telles, que leur produit puisse égaler Auit fois leur diffé-

rence.
Soit z=la pelile partie,

alors 30—z=la grande «
et 30 —2—z ou 30—2z=leur différence.

D’ou, par la donnée, z (30—2)=8 (30—27),
ou 30x—z*=240—16x.
10



110 ALGEBRE.

Transposez, 22 —462= —240.
Complétez le carré, g 2 — 462+ 529 =529 —240=289 ;

(ReeLe L)
-, 2—23=+ y289=+17,

et =23 +17=40 ou 6=1a petite partie;
30—z=30— 6=24=la grande «

Dans ce cas, la solution de 1’équation améne pour la

plus petite partie, 40 et 6. Maintenant comme il est

impossible que 40 puisse ¢tre une partée de 30, nous pre-

nons 6 pour la pelite partie, ce qui donne 24 pour la

grande ; et les deux nombres 24 et 6 répondent aux con-
ditions requises.

Pros. 108. Une personne achéte du drap pour £33
15s., qu’elle revend a raison de £2 8s. la piéce, et gagne
sur le marché le prix cofitant d’une piéce. On demande

le nombre de pieces.
Soit x=1le nombre de piéces.

675
Alors =le nombre de ckelins que coiite une piéce,
et 48z=le ¢« “ qu'elle vendit le tout ;
s 482—675=ce qu’elle gagne sur le marché.

D’ou, par la donnée, 482—675 _—_273.
x

Transposez pa 225 225
et divisez, 16 T

Complétez ) 995 50625 225 50,625 65025
S i St Tt A A kel

225 1/ 65,025 225

TEFTET Y 102 T3
255 +225
et x__——32—_15.

Pros. 109. A et B partent en méme temps pour un
lieun éloigné de 150 milles. A fait 3 milles & I’heure de
plus que B, et armrive 8 heures 20 minutes ewvant lui.
Combien chacun a-t-il fait de milles a I’heure ?



EQUATIONS DU SECOND DEGRE. 111

Soit #=1es milles a ’heure que fait B.

Alorsz+3= « “ “ o« A,
150
Et 7:16 nombre d’heures que marche B.
150 =le [ &“@ @ A
z+3 )

Mais A arrive au bout de son voyage 8 heures 20
minutes (8} heures) avant B.

150 150

, } — e —
D’ou x+3+8%— 7
150 25 150

Mer3TIT T
En réduisant, 2 + 3z=>54.

Complétez le carré, z® + 3z + 2:54 +g=g‘%5 (BeerLel):
3 225 15,
.o $+§="/T.—_§' ?
15—3 a1
et x=—2—=6 milles 4 ’heure pour B.
z43=9 « « A.

Pros. 110. Quelques abeilles s’abattirent sur un ar-
bre; a une premiére volée, la racine carrée de la moitié
s’en allérent; a une seconde, les 4me prirent la fuite; et
il ne restat plus que deux abeilles. Combien d’abeilles
s’abattirent sur Parbre ?

Soit 2z2=le nombre d’abeilles,
162
9
ou 924+ 1622% +18=1822
.~ 1828 — 162 —92=18,
ou 2z%—92=18.

(Recre II.) Multipliez par 8
162° —72x=144.

Additionnez 81 ; alors 162*—722+481=225,
oudz— 9=15;
sAdx=154 9=24,

alors @+ +2=22*
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et z:%‘:ﬁ;

o 22?="72, le nombre d’abeilles.

Pros. 111. Partagez 33 en deux parties telles que

leur produit soit 162. Rép. 27 et 6.
Pros. 112. Quels sont les deux nombres dont la som-
me est 29 et le produit 100 ? Rép. 25 et 4.

Pros. 113. La différence de deux nombres est 5, et
le } de leur produitest 26. Quels sont ces nombres?
Rép. 13 et 8.

Pros. 114. La différence de deux nombres est 6 ; et
si on ajoute 47 & deux fois le carré du plus petil, il sera
égal au carré du plus grand. Quels sont ces nombres?

Rép. 17 et 11.

Proz. 115. 11 y a deux nombres dont la somme est
30; et 1 de leur produit plus 18 est égal auncarré du plus
petit nombre. Quels sont ces nombres? Rép. 21 et 9.

Pros. 116. On a deux nombres dont le produit est
120. Si on ajoute 2 au plus petit, et que 1’on soustrait
3 du plus grand, le produit de la somme et du reste sera
aussi 120. Quels sont ces nombres?  Rép. 15 et 8.

Pros. 117. A et B distribuent £1,200 pour secourir
un certain nombre de personnes; A secourt 40 person-
nes plus que B, et B donne £5 a chaque personne plus
que A. Combien y a-t-il eu de personnes de secourues
par A et B respectivement 2

Rép. 120 par A, 80 par B.

Pros. 118. On a acheté un certain nombre de mou-
tons pour £120. S’il y eut eu 8 moutons de plus, cha-
que mouton aurait coiité 10 chelins de moins. Combien
Y avait-il de moutons ? Rép. 40,

Pros. 119. J’a1acheté un certain nombre de mou-
tons pour £57. En ayant perdu 8, je vendis le reste 4 8
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chelins de profit par téte, et ainsi je ne perdis rien sur le
marché. Combien ai-je acheté de moutons? Rép. 38.

Pros. 120. A et B partent ensemble pour un lien
¢loigné de 300 milles, A fait un mille de plus a ’heure
que B, et arrive au terme de son voyage 10 heures avant
Iui. Combien chacun a-t-il fait de milles par Aeure?

Rép. A fait 6 milles par heure.
B (13 5 13 &« 143

Pros. 121. Partagez le nombre 16 en deux parties
de maniére que leur produit soit égala 70.
Soit z—=une partie,
alors 16 —r=VPautre.
Dot z (16 —2) on 162z—a?="70-
Transposez, et 22— 16z=—"70.
Complétez le carré,
22—162+64—=—70+464=—0.

a—8=+4¥—-6,oux=8+ V—6."

Proz. 122. Divisez le nombre 20 en deux parties, de
de maniére que leur produitsoit 105....2=10+ ¥ 5,

Pros. 123. Résoudre le nombre ¢ en deux facteurs
tels, que la somme de leurs #m¢ puissance soit égale a b.
Soit 2=un facteur,t

a
alors i:l’autre.

D’ou x"+% =b,

ou z®4-a"=2";
st —brr=—a".

# 11 est bien connu que le plus grand produit qui puisse s’élever de
la multiplication des deux parties dans lesquelles on a partagé un
nombre, est lorsque ces deux parties sont égales ; ainsi, le plus grand
produit qu’il est possible d’avoir de la division du nombre 16 en deux
parties, est quand chaque partie est 8; donc en demandant ¢ 4 par-
tager le nombre 16 en deux parties telles que leur produit soit 70.”
La solution de la question est impossible. )

t Par facleurs on entend ici les deux nombres qui étant multiplié
ensemble produisent le nombre donné; donc si x=un facteur,

2doit atre Pautre facteyr, car x x Z =a.
x
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Par Ricre I1.
4r? —4ba + b2 =b?—4a”,
et 22" —b= Vb*—4a’,
b+ yh2—dar

ou 2z =b+ yb°>—4a", et T=——;
v oy b4 b2—da”
Sor= i}
Vs

Pros. 124. Résoudre le nombre 18 en deux facteurs

tels, que la somme de leurs cubes soit 243.
Rép. 6 et 3.

DE LA SOLUTION DU SECOND DEGRE A DEUX INCONNUES.

La solution des équations a deux inconnues, dans les-
quelles I'une ou méme les deux inconnues sont au se-
cond degré, ne peut étre effectuée par le moyen des
régles précédentes, que dans des cas particuliers® seule-
ment. De ces cas les deux suivants sont assez bien
connus.

Jer Cas.

70. ¢ Quand unc des équations par lesquelles les va-
leurs des inconnues doivent étre déterminées, cst une
équation simple ;” dans ce cas, la Régle est, ¢ Trouvez
une valeur d’une des inconnues de cette équation sim-
ple, et puis substituez & sa place la valeurainsi trouvée,
dans Pautre équation; I’équation sésultante sera une
équation du second degré, qui se résout par les régles
ordinaires.”

* La forme la plus compléte dont on puisse se servir pour repré-
senter des équations du second degré & deux inconnues, est la suivante:
ax2+dy tcay+dztey=m
'z 4 b'y +c'ry+d'z+e'y=m'; mdis la solution
Eénérale de ces sortes d’équations ne peut étre effectée qu’au moyen
es équations des dégrés supérieurs.

11 y a deux cas bien connus qui admettent des solutions par les ré-
gles précédentes ; énoncez les, ainsi que les régles employées pour la
rédnction des deux équations en une du second degré.,
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Ex. 1.
et S:;)zl 3_ 32 x-;;iyy:gl’% § trouvez les valeurs de z et .
De la 1re équation 2="7—2y, .. 2°=49—28y+4y2;
Substituez ces valeurs pour « et 2° dans la 2¢¢ équation,
alors 49—28y +4y* +21y—6y*—y*=23,
on 3y* 4+ Ty=49—23=286.
Par REGLE II.  36y2 4 84y +49=312 +49=361,
o 6"1/-}-7:19
6y=19—T7=12, ou y=2
r=7—2y=T7T—4=3,

Ex. 2.
3]
Soit -x+y:
3 trouvez les valeurs de z et .
et 32y=210
De la 1re équation, 2z +y=27;
o 2z:27—y.

27—y

5)

~

et =

07—
Doy, 3ay=3 x =Y x y=210,

ou 3 (27—y) y=420

8]y—3y2=4¢20

LTy— y?=140;
ou y°—27y=—140.
Par RiecLe II., 4y°—108y+729=729—560=169;
s 2y—27=13, ou y=27-2*-13=20,

27—-20

=31

et x= 1.

Pros. 125. Il y a un certain nombre représenté par
deux chiffres. Le chiffrc des dizaines est égal a 3 fois
celui des unités; et si on soustrait 12 du nombre lui-
méme, le rcste égalera le carré du chiffre des dizaines.
Quel est ce nombre ?
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Soit % le chiffre des dizaines ) alors, par Art. 61, 10z +y
et y Pautre ; est le nombre.
D’ou =3y
et 10z+y—12=2"

. en sub- ) 30y +y—12=9y?, (car 102=30y,
stituant et 2*=9y%);

§ par la donnée;

9y*—3ly=—12;

. 81 12
“YgY=—g
Par 31 961 961 12 961—432 529
RﬁGLEI-,§-’/ 9Vt =329~ 324 304"
Do, y—?—é:?—z 5 ou y:%:?},
z=3y=9;

et conséquemment le nombre est 93.

Ex. 3. Soit 2x—3y=1 .
Q2 +xy—5y2=20 } déterminez z et Y.

Rép, =5, y=3.

Pros. 126. 1l y a deux nombres tels, que si on sou-
strait le petit de trois fois le grand, le reste sera 35 ; et
st on divise quatre fois le grand par trois fois le petit
plus un, le quotient sera le petit nombre. Quels sont
ces nombres ? Rép. 13 et 4.

Proe. 127. Quel est le nombre dont la somme des
chiffres est 15, et si on ajoute 31 a leur produit, les chif-
fres seront renversés ? Rép, 8.

IIe Cas.

71. Quand 22, 3, .ou xy, setrouve dans chaque terme
des deux équations, ils prennent la forme de
ez?+baytcy’=d,
‘ . @24y +c'y*=d'; et ’on peut effec-
tuer leur solution :—comme dans les exemplessuivants ;
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Ex. 1.

Soit 2x* + 32y +2°=20
b5z’ +4y’=41;

Supposez z=vy, alors 20°y"+3vy* 4 ¢* 20 ou y*=
y et 'y +4y'=41, on yr=———

20" +3v+1 The*+4 +4«
20 41
2o —
il PO P b R
qui réduite est, 6 —41v=—13;
,_41'0__ 13
6 6
41» 1681 1369
a =
Par RecLE I, o 6 T 14k =1’
41 +37 41+37 13 1

12 2%y
41 41 369
Y. :1+4, a1

r=vy=% x3=1.

Soit 2)=-31—, alors ¥*= =9, ou y=3,

Pros. 128. Quels sont les deux nombres, dont la som-
me multipliée par le grand est 777 et dont la différence
multipliée par le petlt est égale a 121

Soit #=le grand nombre,
A y:le petit.
alors (z+7y) 2=+ xy="T7,
et (z—y) y=ay—y'=12.
Supposez z=2Y;

7
2__ .
AlOI’S 1)2_1/*-'-7)_0,:77, ou Yy —,vn +_‘D b
et vy'—y'=12. ot o= 2.
¥ =v=1
12 ki
D’ou

v—1=v’+v’
11
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on 1207 4 120=TTv—"T77 ; équatiori

. 65 Kk
qui donne v’——ﬁvm T
65 4225 529

TR D N Wdadadi

12° 7576 ~ 576’

_65:+23_8Soud2 11 7
-—3—0 14

LV= =
24 L4
L’une ou Pautre valeur de v répondra aux conditions du

probléme ; mais prenotis vy
12 48 48

To1 =48

316’

12
Alots 3/‘.‘.”__‘ 7=
et y:4"
T=VY=g X 4="1,
Les nombres sont denc 4 et 7,

Pros. 129, Trouvez deux nombres, tels, que le carté
du gtand moins le carté du petit soit 56 ; et que le carré
du petit plus § de leur produit soit 40.  Rép. 9 et 5.

Pros, 130,11 ya deux nombres tels, que 3 foisle carré
dtt grand plus deux fois le catré du petit est 110; et
moitié de leur produit plus le carré du petit est 4. Quels
gont ces nombres ? Kép. 6 et 1.

CEAPITRES VI

HES PROGRESSISNS, ARITHMETIAUES, GAOMBTRIQUES BT
HARMONIQUES,

72, Bl une sétie de quiantités nugmente on diminue
pat Vaddition ou soustraction continuelle de 1o méme
goantité, cen ynantités sont dites étve en Progreesion
d’ll.t,smé‘tfquéu Ainzi lé? ﬁ()mbfeﬁg 1, 2; 8, 4‘, 5; 6’ etC.;
(?ui eroissent pur Veddiéion de 1 & chagute te¥me sitceessif,)
et les nombres 21, 19, 17, 15, 13, 11, ete,, (qui décrots=
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sent par la soustraction de 2 de chaque terme successif))
sont en progresston arithmétique.

73. En général, si on représente le premier terme
d’une progression arithmétique quelconque par a, et la
ratson par d, on peut alors représenter la série par e,
a+d, a+2d, a+3d, a+4d, etc., qui sera évidemment
une progression croissante ou décroissante, selon que d
est posetif ou négatif,

Dans les séries précédentes, le coefficient de d dans le
second terme est wn, dans le trotsi¢me deuw, dans le
guatriéme il est trois, etc.; c’est-a-dire, que le coeflicient
de d dans quelque terme que ce soit est toujours Punité
moins que le nombre qui indique la place de ce lerme dans
la série. Ainsi, si on représente le nombre de termes de
la série par (n), le a®e ou dernter terme dans la progres-
sion sera a+(n—1)d: et, si, le nme terme est représenté
par I ; alors,

l=a+ (n-— 1) d.
Ex. 1. Trouvez le 50me terme de la série, 1, 3, 5, 7, etc.

Tei a= 1 ). I=1+(50—1)2

d= 2 % =1449%x2
n=>50 =99,

Ex. 2. Trouvez le 12me terme de la série, 50,47, 44, etc.

Iei 2=50 ). {=50+(12—1)—3.
d= 3 =50~11x3
n=12 =17.
Ex. 3. Trouvez le 25me terme de la série, 5, 8, 11, ete.
Rep. 7.
Ex. 4. “ 1Qme ¢« « 15,12, 9, cte.
Rép. 18.

Ex. 5. Trouvez 6 moyens atithmétiques (ou termes
intermédiaires) entre 1 et 43,

Tei le nombre de termes est 8, savoir: les 6 termes a
insérer, et les deux termes donnés, et conséquemment.

Quest-ce qu’une progression arithmétique?  Donnen un exem-
ple d’une série en progression arithmétigue,



120 ALGEBRE.

a== 1) Mais a+(n—a) d=1
=143 o 147d=43;
n= 8 .. d=6.
Et les termes demandés sont 7, 13, 19, 25, 31, 37.
Ex. 6. Trouvez 7 mayens arithmétiques entre 3 et 59.
Rép. 10, 17, 24, 31, 38, 45, 52.

Ex. 7. Trouvez 8 moyens arithmétiques entre 4 et 67.

Ex. 8. Insérex 9 « “« “« 9et109.

4. Soit a le premier terme d’une série de quantités en
progression arithmétique, d la raison, n le nombre de
termes, l le dernier terme, et 8 la somme de la série: Alors

S=a+(e+d)+(a+2d)+oeevee+1
et écrivant cette série en sens inverse,
S=l+({—d)+({—2d)+.ccc.. ta.
Additionnant ensemble ces deux équations, il résulte
2 S=(@+)+@+d)+@+D+...... +(a+1)
=(a+1)xn, pnisqu’il y a n termes ;

n
o S=(atgeen e veee e (1)

D’out il parait que la somme de la série est égale 2 1a
somme des premiers et derniers termes multipliés par
moitié du nombre de termes:

Et puisque I=a4(n—1) d;
n

S:gQa-I-(n—l)d § §........(2).

_ De cette équation, trois quelconques des quatre quan-
tités a, d, n, s, étant donnés, serviront a trouver la
quatriéme.

Ex. 1. Trouvez la somme de la série 1, 3,5,7, 9, 11,
eto., continuez jusqu'a 120 termes.

ol = 11.'.S=gQa+(n—1)d§ X3

d= 2 9
= g 2x 14(120—1)2 { x 120,

=(24119x2) 60=2240 x 60=14400,

n=120
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Ex. 2. Trouvez la somme de la série 15, 11, 7, 3,—~1,
~5, ete., jusqu’a 20 termes.

Icia= 15
e o S= 3 2+(n—1) d§ x
d=— 4 2 920
9 =gz><15+ (20—1) —4 E xg
= (30—19x4) 10
= (30—76) 10
=—46 x 10=—460.
Ex. 3. Trouvez la somme de 25 termes de la série
2, 5, 8, 11, 14, etc. Rép. 950.
Ex. 4. Trounvez la somme de 36 termes de la série
40, 38, 36, 34, ete. Rép. 180.

Ex. 5. Trouvez la somme de 150 termes de la série
%’ %’ 1, %, %’ 27 ;7 etc'

lia=j | 8= 2atr(a—1) ¢} 7

d=} :32x%+ (150—1) § gl_gi)
2 149 151
n=150 :(3+ 3 )75: 3 x 75=37175.
Ex. 6. Trouvez la somme de 32 termes de la série 1,
14, 2, 2%, 3, ete. Rép. 280.
PROBLEMES.

Pros. 131. La somme d’une progression arithmétique
est 1240, la raison—4, et le nombre de termes est 20.
Quel est le premier terme?

Tei §=1240 | - S=32a+(n_1)d§g

2
d=— 4| 1240= g 2a+ (20—1) —4 2?0
n= 20 = (Ra—19x4) 10
124=2a—"16;
.. 2a=124476=200,
et . «=100.

Do la série est 100, 96, 92, etc.
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Pros. 132. La somme d’une série arithmétique est
1455, le premier terme est 5, et le nombre de termes 30.
On demande la raison 1

Ici S=14~55l g 2a+(n—1) dg g:S,

a= 5 §2x5+(30—1)d2%}=14~55
n= 30J (10+29d) 15=1455;
Divisant les deux membres par 15, 10+294=97,
29d=87;
s d=3.

D’ou la série est 5, 8, 11, 14, etc.

PRroe. 133. La somme d’une série arithmétique est
567, le premier terme est 7, et la raison 2. Trouvez le
nombre de termes.

Tei §=567 | .. puisque32a+(n—1)d §g=s

a= 7 §2x7+(n—1)‘2 %’5‘:567

d= 2 J n?+6n=>567.
Complétez le carré, n®+6n+ 9=576.
Extrayez la racine carrée, n+3—= +24;
son=21 ou—27.

Proz. 134. La somme d’une progression arithmétique
est 950, la raison est 3, et le nombre de termes 25
Quel est le premier terme ? Rép. 2.

Pros. 135. La somme d’une progression arithmétique
est 165, le premier terme est 3, et le nombre de termes 10.
Quelle est la raison ? Rép. 3.

Pros. 136. La somme d’une série arithmétique est
440, le premier terme est 3, et la raison 2. Quel est le
nombre de termes ? Rép. 20.

Pros. 137. La somme d’une série arithmétique est
54, le premier terme est 14, et la raison —2. Quel est le
nombre de termes ? Rép. 9 ou 6.
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Pros. 138. Un voyageur partant pour un lien éloigné
de 198 milles, fait 30 milles le premier jour, 28 le second,
26 le troisiime et ainsi de suite. Dans combien de jours
arrivera-t-il au terme de son voyage?

Ici a= 30
d=— 2 g trouvez le nombre de termes.
§= 198
or {2 n_
£} 2e+(n—1)d —2—_8,
g 2x30 + (n—1)—2 2g=19s,

(31—n)n=—198,
ou, ' —31n=—=—198,

31\* 961 169

2 — e — e——
31__+13.
gTiy

”=3§li -1§3-=22 ou 9.

Pour expliquer la difficulté apparente qui surgit des
deux valeurs positives de n, qui nous donne deux pério-
desdifférentes de 'arrivée du voyageur au terme de son
voyage, observons que si on porte la série proposée 30,
28, 26, etc., jusqu’a22 termes, le 16me sera 2éro, et les six
termes restants seront négatifs; ce qui indique le repos
du voyageur le 16me jour, et son refour en direction op-
posée pendant les six jours suivants ; et ceci le raménera,
aun bout du 22me jour, au méme point ou il était a la fin
du 9me jour, savoir, 3 198 milles du lien de son départ.

Pros. 139. Combien de chemin fait une personne
pour ramasser 200 pierres placées en ligne directe, par
intervalles de 2 pieds'une de Pautre ; supposant qu’elle
porte chaque pierre 1'une aprés 1’autre 4 un panier éloi-
gné de 20 verges de la premiére pierre, et qu’elle parte
de P’endroit o4 se trouve placé le panier?

11 est évident que I’espace parcouru par cette person-
ne sera deuz forsla somme d’une progression arithmeé-
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tique, dont le premier terme est 20 verges (c’est-a-dire 60
pieds), la raison 2 pieds, et le nombre de ie; mes £00.

Tei (;: 6?} S=32a+(n—1)d§ X g
2=200 —(120+398) 100.

=518 x 100=51800 pieds.
pieds. milles. stades. pieds.

D’on la distance demandée—103 600=19 - 4 - 640.

Pros. 140. J’ai acheté 47 moutons, a raison d’un
chelin pour le premier, 3 pour le second, 5 pour le troi-
siéme, et ainsi de suite. A combien me reviennent les
moutous? £110 9s.

Pros. 141, Un gentilhomme a commencé année
en donnant en bonnes ceuvres, 1d. le premzer jour, §d. le
second jour, 3d. le troisiéme, etc. Combien d’argent

avait-il disposé en bounes ceuvres a la fin de ’année?
£69 11s. 63d.

Pros. 142. A, fait uniformément 6 milles a ’heure, et
part pour son voyage 3 heures 20 minutes avant B; B
le suit a raison de 5 millesla premiére heure, 6 la seconde,
7 la trotsiéme, etc. Dans combien d’heures aura-t-il
atteint A ? Rép. Dans 8 heures.

Pros. 143. Il y a un certain nombre de quantités en
progression arithmeétique, dont la raison est 2, et dont
la somme est égale a huit fois leur nomébre ; de plus, si on
ajoute 13 au second terme, et que l’on divise cette som-
me par le nombre de termes, le quotient sera égal au pre-
mter lerme. Quels sont ces nombres?

Que le premier terme=x, } alors le second terme sera
et le nombre determes—=y ; z+2.
L e N .
Dans P’expression 2a+(n—1)d x 5 substituez 2 pour e,
2 pour b, et y pour n, et elle devient 2z+(y—1)2 xg
(=xy+y2—7v), pour la somme de la série.

Par la donnée, zy+y*—y=8y, ou y=9—z,
¢ z+2+13

¥
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+2+13
D’ou x—+—-=z, ou z?—8r=—15;
9—z
O 23‘2-‘—-8.1'+ 16=16— 15:1,
et 2—4=+1;.. x=>5ou 3,
y=9—x =4 oub.

D’ou il parait qu’il y a deux séries de nombres qui rem-
pliront les conditions voulues ; savoir, 5, 7, 9, 11, ou 3,
5,7,9,11, 13.

Pros. 144. Il y a un certain nombre de quantités
en progression arithmétique, dont le premier terme est 2,
et dont la somme est égale a 8 fois leur nombre ; si on
ajoute 7 au troisiéme terme, et qu’on divise cette som-
me par le nombre de termes, le quotient sera la raison
de la progression. Quels sont ces quantités?

Rép. 2,5, 8, 11, 14,

DE LA PROGRESSION GEOMETRIQUE.

75. Quand une série de quantités augmente ou dimi-
nue par la multiplication ou la division constante de la
méme quantité ces quantités sont alors dites étre en
Progression Géométrique. Ainsi les nombres, 1, 2, 4, 8,
16, etc., (qui crozssent par la multiplication constante par
2), et les nombres 1, §, 1, 5, etc., (qui décroissent par
la division constante par 3, ou la multiplication par 1),
sont en Progression Géomeétrique.

76. En général, si on représente le ;Jremier lerme
d’une telle série, par a, et la raison (ou mulliple commun)
par r, on peut alors représenter la progression par e, ar,
ar?, ar’, ar', etc., qui sera évidemment une progression
croissanle ou décrotssanie, selon que r est un enfier ou
une fraction. Dans la progression précédente, I’indice
de r dans un terme quelconque est tonjours égal au
nombre qui indique sa place dans la progression, dimi-
nuée de Punité, D’on il suit que si on représente le
nombre de termes d’une progression par (n), le dernier
terme sera ar'—,

Quelle est la définition d’une progression géométrique, donnez un
exemple 7
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77. 11 est évident, par la simple inspection des séries
données dans les deux articles précédents, qu’on peut
déterminer la raison en divisant le second terme par le
premier, on en di.isant un terme quelconque par celui qui
le précéde.

Ex. 1. Trouvez la raison de la progression géométri-
que 1, 2, 4, 8, ete.

Ici la raison:%:i’.

. . 4 8
Ex. 2. Trouvez la raison de la série 39 o7 etc.
D t exemple la raison—é‘ag—g
ans cet exemple =g53=3"
. B
Ex. 3. Trouvez la raison danslasérie 3 1 1555 ete.
Rép. %

78. Soit § la somme de la série a, ar, ar’, ar®, etc.,

alors a4 ar +ar*+ar® fetc.e oo sar” *ar-'... . =8.
Multipliez I’équation par r, et elle devient

ar+ar*t+ar* +etC.eee e ar™*far" far=rs.
Soustrayez la premiére équation de la seconde, et vous
aurez ar"—a=r8—S§, ou (r—1) S=ar"—a;

ar'—a
r—1°

Sirest une fraction, alors r et ses puissances sont
moins que 1. *

Dauns ce cas, il vaut mieux, pour la facilité du ealeul,

etainsi, S=

transposer ’équation en S:al

en multipliant le

_r’

—a

numérateur et le dénominateur de la fraction —
par —1 r—

79. Dans la supposition que ! soit le dernier terme
d’une série de cette espéce, alors l=ar-"", . rl=ar*; d’ol
s—(r—¢ rl—a D to & . .

_(TTI )_r— 7+ De cette équation on peut, (trois
quelconques des termes §,a,7,{,) (étant donnés,) dé-
terminer le quatriéme.
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Ex. 1. Trouvez la somme de la série 1, 3, 9, 27, ete.
Jusqu’a 12 termes.
Icia= 1 . S__ar "—a 1x3"—1

r= 3 r—1 81’3———11
n:lQJ = 2
=5314;1—1:53;4<40=265720.

E2'{ 2. Trouvez la somme de 10 termes de la série
8

1 —
+ 9 27, ete.
a—=1 9\ 10 W
3T, T 2 T =2 ‘(3)
n =10/ X3 3
o 2\ 2 1024
g (§) =3759049
1 (g)”_ 1024 58025
) 3/ — 59049759049’
et S—3 x 58025 174075
T 59049 T 59049°
Ex. 3. Trouvez la somme de 7 termes de la série, 1,
3,9, 27, 81, etc. Rép. 1093.
Ex. 4. Trouvez la somme de 1, 2, 4, 8, 16, etc., jus-
qu’a 14 termes. Rép. 16383.
Ex. 5. Trouvez la somme de 1’§’ 559 ete., jusqu’a
8 termes. ~ Ré 3280
P 287"

Ex. 6. Trouvez 3 moyens géométrignes entre 2 et 32.
Tcia= 2y Etar '=l

=32 } - 2r'=32,

n= 5 r*=16,

= 2.
Et les moyens demandés sont 4, 8, 16.

Comment trouve-t-on la racine d’une progression géométrique ?
Quelle est 1’expression pour la somme de n terme d’une série de
nombres en progression géométrique ?
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Ex. 7. Trouvez deux moyens géométriques entre 4 et

256. Rép. 16 et 64.
Ex. 8. Trouvez trois moyens géométriques entre § et
9. Rép. 3, 1,3.

Ex. 9. Trouvez un moyen géométrique entre « et /.
Soit z le moyen géométrique demandé ;
Alors a, x, I sont trois termes en progression géométrique,

et g=l—
a” z
ouz’=al
L= 1/a_l—.
Ex. 10. Quel est le moyen géométrique entre 16 et 64 ?
Rép. 32.
Ex. 11. Insérez quatre moyens géométriques entre §
et 81, Rép. 1, 3, 9, 27.
PROBLEMES.

Pros. 145. Déterminez trois nombres en progression
géomeétrique, tels que leur somme soit égale 4 7; etla
somme de leurs carrés égale & 21.

Soit g, z, 2y, les nombres. Alors par la donnée,
§+x+xy = T....(1)
xﬂ
y—,+x"+x’y’=21. (2
De ’équation (1), x(%+ 1 +y) =1
. en carrant x”(%+§+3+2y+y’)=4‘9

1
De (2) x’(—y—, +1 +y=):21

5]
». par soustraction, x’(; +2 42y =28,

ou 142=28;
S = 2.
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En insérant cette valeur de x en (1),

1 7
§+1+y=§
o2 D (5)*_25 19
“Y =¥ t\e) =16 1=16
5+3 1
—_—Y_0o s
= 2 —.«Oll2

D’o1t les nombres sont 1, 2, 4 ; ou 4, 2, 1.

Pros. 146. Il y a trois nombres en progression géo-
métrique dont le produit est 64, et la somme 14. Quels
sont ces nombres ? Rép. 2,4,8;0u8,4,2.

Pros. 147. Il y a trois nombres en progression géo-
métrique dont la somme est 21, et la somme de leurs carrés
189. Quels sont ces nombres ! Rép. 3,6, 12.

Pros. 148. Il y a trois nombres en progression géo-
métrique ; lo somme du premier et dernier est 52, et le
carré du moyen est 100. Quels sont ces nombres?

Rép. 2, 10, 50.

Pros. 149. Tl y a trois nombres en progression géo-
meétrique, dont la. somme est 31, et la somme du premier

et du dernier est 26. Quels sont ces nombres ?
Rép. 1,5, 25.

SOMMATION D’UNE SRIE INFINIE DE FRACTIONS EN PRO-
GRESSION GﬁOMﬁTRIQUE; ET METHODE POUR TROUVER
DES DECIMALES PERIODIQUES.

79. L’expression générale pour lo somme d’une série
géométrique dont la raison (r) est une fraction, est

(Art.78) §=2"2"

a—ar
1—

indéfiniment grand, alors r (r étant une fraction) sera
indéfiniment petit,*de sorte que ar” peut étre considéré
* Quand 7 est une fraction, il est évident que 7" décroit comme n

it; soit par exempl r—l alor r2—1 3t ri= !
crolt; soll par exemple 7=y 8101 T =150"" 1000’ 10000

Admettons maintenant que 7 soit

etc., et quand n est indéfiniment grand, le dénominateur de la frac-
tion devient si grand & Pégard du numérateur; que la valeur de la
fraction elle-méme devient moins qu’aucune quantité assignable.
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comme 2éro a ’égard de a dans le numérateur a—ar" de
la fraction exprimant la valeur de §; ainsi, la limite
a

qu’approche cette valeur de § est , quand le nom-

1—r
bre de termes est infini.
Ex. 1.
L 1 1 1 . .
Trouvezla somme de la série 1 +§+E+§’ etc. d Pinfini.
Ici e=1 a 1 2
’:1 o S-— 1—7': "..‘_2_1--2.
2 1—5
Ex. 2.
Trouvez la valeur de 1-|-i+—1—-}- ete. @ Pénfini.
5 250 125
Ici az1 1
51 g B _ 1 1
T 17 56—1 4
~5- b
11 1 ,
Ex. 3. Trouvez la valeurde 1+§+§+ﬁ+ etc. ad infi-
tum. . — o
nitum Rép 3
3 9 o
> 1] “ P R Tt e
Ex. 4. 1+4-+16+64+ ete. ad in
JSinitum, Rép. 4.
2 4 8
1] “ e T i nfie
Ex. 5. §tas+tigst et od 1gﬁ
ﬂitum- Rép- —3‘

80. Ces opétations nous fournissent une méthode ex-
péditive pout évaluer les décimales périodiques; dont les
nombres qui les composent sont des progtessions géomé-

triguen, et dont les raisons sont —, ——, —— . ete,
ques, ont 15 1907 Toog” Eten Selon

le nombre des factents contenus dans le décimal épéteur,
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Ex. 1.
Trouvez la valeur de la décimale périodique 33,333,
etc. Cette décimale est représentée par la série géomé-

trique —136+100 +Tooo+ et dont le premier terme est
3 . 1
10 et la razson]~6.
Yot g S 3
Diota=g5 | g8 10 _ 3 31
BEY G = e b
10’ 10

Ex. 2. Trouvez la valeur de .32,323,232, etc., ad infi-
nitum.

Iel a=—C, 32
100 L 100 32 32
_ 1 -1——1'_”1“_1__100-—1&'99
100 100

Ex. 3. Trouvez la valeur de .713,333, etc., @ Linfini.
La série des fractions représentant la Valeur de cette

3
décimale ebtm-!- (série géométrique) ——— 1 000 Tooe
71
etc. mTO—O'*-S
Ieci a-“——a ] _3
“ 71000} o 1000 3 3 1
1 j ‘*1 =1000—100 T 500300 "
" N 14
71 71 1 2
’ a— | —— —— — —_—
Dot la valeur du décxmal_(100+S)100+300+300
107
221—5—6;

Ex. 4. I'rouvez la valeut de ,81,343,434, etc., od in-
Jinitum, ”
3

S T gu t o, 10000 34 34
1 A your W =10000--100" 9900
"=100 100
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Et la valeur de g 81 81 34 8053

la décimale § —100 1> = 100+ 9900 9900°
Ex. 5. Trouvez la valeur de .77,777, etc., & Dinfini.

Rép. %

Ex. 6. “ “ 232,323, ete., @ linfini.
rep. 23

P 9—9 .
Ex. 7. « “ .83,333, etc., @ linfini.
R 5
P 5

Ex. 8. “ “ 7,141,414, ete., & Dinfind.

, 707
ch. 9—90' .

3]
®
©

.956,666, etc., & Pinfini.
Rin. 287
P 3006

On peut encore déterminer la valeur d’une décimale
périodique comme suit :—Dans ’exemple 4 ci-dessus.

Soit §= .813434....
- 1000 §=8134.3434....
et 100 §= 81.3434....
<. 9900 §=8053
8053

S:m, comme sus-dit.

Pros. 150. Un corps en mouvement parcourt un es-
pace d’un mille, la premiére seconde, mais par une réac-
tion, il ne parcourt que § mille la deuxiéme seconde, § la
troisidme, et ainsi de suite.

Démontrez, d’aprés cette loi de motion, que quoique
le corps soit en mouvement pendant toute éternaté, il ne
parcourra pas un espace plus grand que 2 milles.
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PROGRESSION HARMONIQUE.

81. Une série de quantités, dont les réciproques sont
en progression arithmétique, sont dites étre en Progres-
ston Harmonigque. Ainsi les nombres 2, 3, 6, sont en
progression harmonique, puisque lenrs reciproques 3, i,
1, sont en progression artthmetique (—3} étant la raison).

. 2
Ex. 1. Trouvez un moyen harmonique entre 1 et
Soit x le moyen demandé :

1 3 . . .
Alors 1, plry sont en progression arithmétique,

1 3 1
Bt o—l=g—7
Q 3
Tt
5
=5
-_4‘
La=5

Ex. 2. Trouvez un troisi¢éme nombre qui soit en pro-
gression harmonique avec 6 et 4.

Soit z le nombre demandé :

Alors 5 -1—, -—:1;, sont en progression arithmétique.

* 1 1 1
1
Kt —5=72 "%
1 1 1
. —z—:T‘z——‘—(’:‘
3 1
=676
1
=3
;o= 3.

Ex. 3. Insérez trois moyens harmoniques entre 9et 3.
1 .
Les réciproques de 9 et 3 sont ?et?, qui sont le pre-
12
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mier et le dernier terme d’une progression arithmétique,
entre lesquels il s’agit d’insérer trois moyens arithméti-
ques. Nous aurons done, d’aprés I’Art. 73—

a_% Et a+(n—1) d=|,
1
— 1 1
=3 | & Lie—1)d=u
9 3
r=>5
1 1
H=5—7g
_3 1
~979
2
-9
1
Sod=—.
18
. 1.2 5 . . L.
D’ou, 59 TS sont les moyens arithmétiques a in-
1 1 . . 18
sérer entre 5 et 3 et ainst leurs reciprogues 6, 5 B

sont les trois moyens harmonigues demandés.

Ex. 4. Trouvez un moyen harmonique entre 12 et 6.
Rép. 8.

Ex. 5. Les nombres 4 et 6 étant denx termes d’une
progression harmonique ; déterminez un troisiéme terme.

Rép. 12.
Ex. 6. Déterminez denx moyens harmoniques entre
84 et 56. Rép. 72 et 63.
Ex. 7. Insérez trois moyens harmoniques entre 15 et
3. , 16 _ 15
Rep. *—2-, 5, E— .
82. Soit a, b, ¢, d, ¢, etc., une série de quantités en
. . 1 11 1
progression darmonique ; alors 2T ete., sont
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en progression arithmétique, et selon la définition d’une
progressiou arithmétique (Art. 72), nous avons

1 1 1 1
—b——-T—‘?—T-...(I)
1 1 1 1
——— = )
c b d ¢°7" -(®)
1 1 1 1
I AP ira SR .(3)
etc. = ete,
a—bd b—c
De (1) b = c
a—b _b—c
a ¢
a _n—b
C Tbh—c"

ou changeant cette équation en proportion,
a:c:ta—b:b—c
Similairement de (2) b:d::b—c:c—d
“ “ (3) creric—d:d—e
et ainsi de snite pour un nombre quelconque de quantités.

Ces proportions servent assez {réquemment de défini-
tion aux quantités en progression harmonigue, et peu-
vent encore étre exprimées comme suit:—si on prend
trois quantités quelconques en progression Aarmontque,
la premiére est d la troisiéme comme la différence entre la
premiire et la seconde est & la différence entre la seconde et
la troisiéme.

Pros. 151. Donnée a*=0b¢=c*, ou a, b, ¢ sont en pro-
gression géométrique. Prouvez que %, ¥, z sont en pro-
gression harmonique.

y

ar=br; coa=b* ... (1)

Y
cr=by; o e=b% .. .(2).
v 4y

En multipliant (1) par (2) ac=6" *
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7

T
et .. 2:1 -y—,

T Z

2 1 _l_
=7+

1 1 1 1
on——e—-m—————,
y == 2 ¥

CHAPITRE VII.

PERMUTATIONS ET COMBINAISONS.

83. Par Permutations on entend le nombre de chan-
gements que des quantités quelconques o, b, ¢, d, e, etc.,
peuvent subir & I’égard de leur ordre, lorsqu’on les prend
deur d deux, trois d trois, etc., etc. Ainsi ab, ac, ad, ba,
be, bd, ca, cb, cd, da, db, de,sont les diverses permutations
des quatre quantités e, b, ¢, d, prises deux @ deux ; abe,
acb, bac, bea, cab, cba, des frois quantités a, &, ¢, prises
trois 4 irots, etc., ete.

84. Soit » quantités, e, b, ¢, d, ¢, etc.: alors, par Art.
83, il parait qu’il y aura (n—1) permutations dans les-
quelles @ est pris le premier; pour une raison analogue
il y aura (n—1) permutations dans lesquelles & sera
premier ; et ainsi de ¢, d, ¢, etc. D’on il y aura a fois
(n—1) permutations de la forme eb, ac, ad, ae, etc.; da,
be, bd, be, etc.; b, cd, ca, ce, ete.; c'est-a-dire, ¢ le nom-
bre de permutations de n choses prises deux & deux est
(ﬂ - 1)_”

85. 8i on prend ces n quantités trois d fros, il yaura
n (n—1) (n—2) permutations. Car si on substitue
{(n—1) pour = dans le dernier article, alors le nombre
de changements de n—1 choses prises deuz d deux sera
(n—1) (n—2); d’ot le nombre de changements de «q,
b, ¢, d, e, etc., pris dewx d deuz est (n—1) (n—2), et
conséquemment il y a (n—1) (n—2) changement des
quantités g, b, ¢, d, ¢, etc., prises trois 4 lrois, a étant la
premiére; pour la méme raison il ya(n—-1) (n—2)
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changements en plagant & la premiére ; et ainsi desuite
dec, d, ¢, etc. Le nombre de changemnents de cette
espéce montera donc a n (n—1) (n—2).

86. Trouvez le nombre de changements de n choses pri-

ses 1.

Par les Art. 85 et 86—
Le nombre pris  deua d deur=n (n—1)

«“ “ trois d trois=n (n—1) (n—2)
Similairement quatre & quatre=n (n—1) (n—2) (n—3)

Si on admet que I’ordre qu’on observe dans ces cas
particuliers, soit général, c’est-a-dire si le nombre de
changements de n choses g, , c, d, etc., prises r—1, soit

n(n—1) (n—2)eecieeen—r+2)
Alors, en omettant a, il est également vrai que le nom-
bre de changements de n—1 choses b, ¢, d, etc., prises
r—1, sera en mettant n—1 pour n dans cette derniére
expression (n—1) (n—2)....e...(n—7r+1)
Or, si on place a avant chacun de ces changements il y
aura, (n—1) (n—2)eeeveco(n—r+1)
changements de choses prises 7, dans lesquels a est le
premier. 11 est clair qu’il y aura semblablement le méme
nombre de changements de choses prises 7, dans lesquels
chacune des autres choses J, ¢, d, etc., se trouveront res-
pectivement premiéres; et comme il y a n choses,le nom-
bre de changements total de n choses prises ensemble 7,
sera la somme des changements pris ensemble » dans
lesquels les » choses a, b, ¢, d, etc., se trouveront respec-
tivement en premiére ligne, c’est-a-dire n fois (n—1)
(n—2)eeeeis(n—r+1),

oun (n—1) (n—2).eeres.(n—r+1).

Il a été ainsi prouvé, que si ordre par lequel (on
trouve que) l’expression pour le nombre de changements
de n choses prises ensemble 7—1, soit vraie, elle est vraie
aussi pour le mombre suivini (supérieur), on quand »
choses sont prises ensemble r; mais on a trouvé que
I’ordre de ’expression pour le nombre de changements
de n choses prises ensemble deux d deus, et pour le nom-
bre de changements de n choses prises ensemble trois @
trots ; il est done vrai par le théoréme qu’on vient de
démontrer quand les n choses sont prises ensemble gua-
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tre & quatre, et s’il est vrai quand les choses sont prises
quatre d quatre, il est anssi vrai quand elles sont prises
ensemble cing a cing, et ainsi pour un nombre quelcon-
que pas plus grand que =, prises ensemble.

Cette preuve nous fournit un excellent exemple d’n-
duction démonstrative, une méthode de raisonner d’une
grande importance dans les sciences mathématiques.

87. Sir=n,c’est-ia-dire, si les changementsregardent
toutes les gqnantités 2 la fois, alors (puisque n—r=n)
leur nombre sera n (n—1) (n—2) ete.......2. 1. Ainsi,
le nombre de changements qu’on pourrait former avec
les lettres composant le mot « dudget” sont 6 x 5 x 4 x
3x2x1=1720.

88. Mais si la méme letire reparaissait un certain
nombre de fois, il est évident qu’il faudrait diviser le
nombre total de changements par le nombre de change-
ments qu’il y aurait eus, si les lettres avaient été diffé-
rentes au lieu de la répétition de la méme lettre. Ainsi
si la méme lettre se trouvait deux fors, il faudrait diviser
par 2x 1; si elle s’y trouvait ¢rois fois, il faudrait diviser
par 3 x2x 1;si pfois par 1.2.3. . . p; et ainsi de suite
pour toute autre lettre qui pourrait s’y trouver plus
d’une fois. Ainsi Pexpression générale pour un nom-
bre de permutations de n choses, desquelles il ya p
d'une sorte, r d’une autre, ¢ d’une awire, ete., etc., est
n (n—1) (n—2) (n—3)..2.1
123..px1.23..rx1.23..¢
qu’on pourrait effectuer avec les lettres qui composent
le mot “clémence” (puisque e 8’y trouve trois fois et ¢

8.7.6.5.4.3.2.
deux fors) m}%_lzswo.

Ainsi les changements

Proz. 152. Quel est le nombre d’arrangements que
peuvent faire 6 personnes a table ?
Le nombre=1x2x3 x4 x5 x 6="720.

Pros. 153. On demande le nombre de changements
quon peut faire sur un jeu de 8 cloches.

L bre d
o g =1x2x3x4x5x6x7x8=40320,
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Pros. 154. Avec 5 drapeaux de conleurs différentes,
combien pout-on faire de signaux?

Le nombre de signaux, quand les drapeaux sont pris
Séparément,sontee...oveiieiiiininne =
Deuz a deumye v o o=5 . diveissnrseean= 20
Troisd trois,e oo e =5H.4.3..csvevssesec= 60
Quatre d quatre,..=5.4.3.2......0...=120
Cing d cingyee...=5.4.3.2.1.......=120

. le nombre total de signaux=325

Pros. 155. Quel est le nombre de permutations qu’on
peut former sur 10 lettres prises 5 a la fois?
Rép. 30210.
Pors. 156. Combien peut-on faire de changements
avec les mots Algébre et Mississippl respectivement,
prenant toutes les lettres a la fois? Rép. 2520 et 1680.

DES COMBINAISONS.

89. Par Combinazson on entend le nombre de collec-
tions quon peut former avec les quantités, a, b, ¢, d, e,
etc., prises deux a deux ensemble, trois a trois ensemble,
etc., ete., sans avoir égard a V’ordre dans lequel ces quan-
tités sont arrangées dans chaque ccllection. Ainsi ab,
ac, ad, be, bd, cd, sont les combinaisons qu’on peut for-
mer avec les quatre quantités a, b, ¢, d, prises deux a
deux ensemble ; abe, abd, acd, bed, les combinaisons qu’on
peut former avec les mémes quantités prises, trois a
trois ensemble ; etc., etc.

90. De l'expression (daus l’art. 86) pour trouver le
nombre de permutations de n choses prises r & 7 ensem-
ble, nous déduisons tout d’abord le théorc¢me pour trou-
ver le nombre de combinaisons de n choses prises de la
méme maniére. Car les permutations de n choses pri-
ses deux a deux ensemble étant n (n—1), et comme
chaque combinaison admet autant de permutations qu’on
peut faire avec deuz choses (qui est 2 x 1), le nombre de
combinaisons doit étre ¢gal au nombre de permutations
divisés par 2; c’est-a-dire le nombre des combinaisons de
n choses prises deur ¢ deuz ensemble est 1irf—,—1~) Pour
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laméme raison, les combinaisons de n choses prisestroisd
, . -1 —2
trois ensemble doivent étre égales a n (n 3 ; (;L ) set

en général, les combinaisonsde n choses prises r a r en-
— —.(n—r4+1
semble doivent étre égales ﬁn(n l)(nl 22 ) 3 (n; r+ 1.

Prosp. 157. Déterminez le nombre de combinaisons
quwon peut faire avec 8 lettres prises 5 a la fois.

8xTx6xbx4

lx2><3x4«><5:56'

Le nombre=

Pros. 158. Quel est le nombre total de combinaisons
qu’on peut former avec 6 couleurs prises dans toutes les
maniéres possibles ?

Nombre de combinaisons quand les couleurs sont prises,

1ala foiSeeseeeececececccnssvnesa= 6

Qevens CETg R )
3=Z§§3=20
bovannnn, =é:§:2:§'; ~15
Bue... =é:§:2:§:2.; eee— 6
R L. R L 12 SR

YL.e nombre total est donc=63

Pros. 159. Combien de combinaisons différentes peut
on faire avec 8 lettres, prises dans toutes les maniéres
possibles. Rép. 255.



PROBLEMES.

A

1. Partagez 46 en deux parties telles que la somme
des quotients qu’on oktiendra en divisant 'une par 7 et
Pautre par 3 soit égale 4 10. Rép. 28 et 18.

2. On a partagé $1170 entre trois personnes A, B, C,
proportionnellement a leur age ; 1’age de Bestd'un tiers
rlus grand que celui de A, qui n’est que la moitié de
celui de C. Combien chacune d’elle a-t-elle recu?

Rép. A, $270; B, $360; C, $540.

3. Un capital est tel que, angmenté de ses intéréts
simples pendant 5 ans, a 4 pour 100, il s'éléve ala
somme de $8208. Quel est le capital?  Rép. $6840.

4. Un capitaliste a placé les 4 de ses fonds & 4 pour
100, et le 4 restant a 5 pour 100; il retire en tout $2940.
Combien a-t-il prété en tout ? Rép. $70000.

5. Une personne fait valoir deux capitaux, I'un de
$5500 a 4 pour 100, et, +; ans plus tard, ’auntre de
$8000 & 5 pour 100. Dans combien de temps ces deux
capitaux auront-ils rapporté le méme intérét? Rép. 10
ans a partir du jour ou le premier capital a été placé.

6. J’avais une somme dans un sac, j’en retirai le tiers,
et j’y remis $50 ; quelque temps aprés je pris le quart
de ce qu’il y avait dans le sac, et j’y mis encore $70 ; il
y avait alors $120 ; combien y avait-il d’abord?

Rép. $26.

7. A dit a B: donne-moi $100, et ’aurai autant d’ar-
gent que toi.—Donne-moi $100, dit B a A, Jaurai le
double de ce que tu as. Combien chacun a-t-il?

Rép. $500 et $700.
13
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8. Trouvez deux nombres dont la différence, la som-
me et le produit, soient entre eux comme les nombres
2,3, et 5. Rép. 2, et 10.

9. La somme de deux nombres est 13, et la différence

de leurs carrés 39 : quels sont ces nombres ?
Rép. 5 et 8.

10. A et B n’ont 3 eux deux queles3 de C; Bet C
ont a eux deux 6 fois autant que A, et si B avait $680
de plus qu’il n’a réellement, il aurait antant que A et C

ensemble. Combien chacun a-t-il?
Rép. A, $200 ; B, $360; C, $840.

11. Quel est le nombre dont le septiéme multiplié
par le huitiéme et le produit divisé par trois donnent
pour résultat 29827 Rép. 224.

12. Trouvez deux nombres dont le produit est 750, et
le quotient 3}. Rép. 50 et 15.

13. Quelgu’un a qui on demaundait son age, répondit :
ma meére achevait sa vingtiéme année an moment de
ma naissance, et le nombre de ses années multiplié par
les miennes surpasse de 2500 ans son ige et le mien
réunis. Quel age a-t-il? Rép. 42.

14. Un homme achéte un meuble, et le revend peu de
temps aprés $144; 4 ce compte il gagne autant pour
100 que le meuble Ini avait cofité. Combien avait-il
payé ce meuble ? Rép. $80.

15. Trouvez deux nombres dont la somme est 41 et
la somme des carrés 901, Rép. 15 et 26.

16, La différence de deux nombres est 8 et la somme
des carrés 844, Quels sont ces nombres ?
Rép. 12 et 20,

17.. Le produit de deux nombres est 255 et la xoinme
de leurs carrés est 514. Quels sont ces nombres 1
Rép. 15 et 77.
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. 18. Partagez le nomhbre 16 en deux parties telle, que,
st a leur produit on ajoute la somme de leurs carrés, le
résultat soit 208. Rép. 1 et 2.

19. Quel est le nombre qui, ajouté a sa racine carrée,
donne pour somme 13327 Rép. 1296.

20. Quel est le nombre qui surpasse de 483 sa racine
carrée ! Rép. 561,

21. Trouvez deux pombres tels, que leur somme,
leur produit et la différence de leurs carres, soient égaux
entre eux. 3+ 45 1+ 4/5

Rép. ——_QV s —24/ .

22. Trouvez deux nombres dont la différence multi-
pliée par la différence de leurs carrés donne pour pro-
duit 160, et dont la somme multipliée par la somme de
leurs carrés donne pour produit 580. Rép. 7 et 3,

23. Quelle est la raison d'une progression par diffé-
rence de 22 termes dont le premier terme est 1 et le
dernier 151 Rép. 3.

24. 11 existe un nombre de denx chifites tel, qu’en le
divisant par la somme de ses chiffres, puis renversant le
nombre et’divisant ce nouveau nombre par lu somme de
ses chiffres, la différence des deux quotients est égale a la
différence des chiffres, et le produit des deux quotients
au nombre lui-méie. Quel est ce nombre? Rép, 18.

25. Le triple de 'anc de Louise cst autant au-dessus
de 40 ans, que son tiers est au-dessons de 10. Quel 4ge
a-t-elle ? Rép. 15 ans.

26. On demande combien il est entré d'eufs dans
une omelette, sachant que les & de la totalité, augmen-
té des # d’un @uf, surpassent les 2 de cette totalite de
la racine carrée de tous les eufs employés.  Rép. 16.

27. La fortune m’avait été contraire ce matin, mais
elle m’a été favorable ce soir; j’ai doublé le reste de
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mon argent, et au lien de €5 que je perdais, j'en ai
maintenant 10 de bénéfice. Quel est le nombre actuel
de mes lonis? Rép. £30.

28. Si on doublait mes appointements, disai!: un
comédien, ils surpasseraient de $96 le carré du vingt-

cinquiéme de ce qu’ils sont. Combien gagnait-il?
Rép. $1200.

29. Trouvez deux nombres dont la somme égale 63,
et dont les & de I’un soient égaux au quintuple de Pau-
tre. Rép. 56 et 7.

30. Ajoutez 5 au nombre de mes enfants, doublez le
résultat, vous aurez triplé ma famille. Combien ai-je
d’enfants ? Rép. 10.

31. Deux nombres sont tels que le triple du plus petit
surpasse le plus grand de 3 unités ; et si Pon augmente a
la fuis le plus grand des % et le plus petit des 2, le pre-
mier devient double du second. Quels sont ces deux
nombres ? Rép. 33 et 12.

32. Le frére dit a sa sceur : j’aurais besoin de } de tes
louis pour en avoir 30 ; remets-les-moi. Il me faudrait,
répond la sceur, les £ des tiens pour en avoir 40; veux-
tu me les remettre? Combien chacun d’eux avait-il de
louis ? Rép. £25 et £20.

33. Grace a un legs qui quintuple son revenu, Michel
peut dépenser $12 par jour et économiser chaque année
une somme égale aux 2% dc ce legs. De combien a-t-il
heérité? Rép. $1800.

34. Cesar hérite de Paulin, ce qui augmente son re-
venu, des 3. Ienri hérite ensuite de César et son re-
venu est 1iplé. Quel était le revenu primitif de chazun
des trois, sachant que celui de Henrj surpassait de $1000
celui de Paulin?

Rép. César, $6000 ; Paulin, $4000 ; Henri, $5000.
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35. Blaise achéte un cheval qu’il vend ensuite. S’il
en efit retiré + de plus, son bénéfice eit éte double, et
n’elit ¢té inferieur que de $10 a la moitié de ce que lui
coitait le cheval. Combien 1’avait-il payé et combien
Ia-t-il vendu ? Rép. $100 et $120.

36. Déterminez deux nombres dont la différence soit
égale 3 Pun d’eux, et dont le produit surpasse de 18
unités le triple de la somme. Rép. 12 et 6.

37. De trois numéros, le plus petit est inférieur an
moyen de % ; celui-ci est inférieur au plus grand de },
et si chacun des trois était réduit de §, leur somme se-
rait diminué de 19 unités. Quels sont ces trois nu-
meéros? Rép. 24, 18 et 15.

38. Le triple d’un nombre, diminué de 20 unités, est
autant au-dessus du double de ce nombre que son guart,
angmenté de 2 unités, est au-dessous de sa moitié.
Quel est ce nombre ? Rép. 24,

39. Louise achéte 2} livres de sucre a 64. la livre, et
donne en paiement une piéce telle, que le carré de la
pigce qu'on lui rend surpasse le triple de la dépense
d’une somme égale a la piéce rendue. De combien est
la piéce donnée par Louise? Rép. 1s. 8d.

40. Par quel nombre faudrait-il multiplier 3 pour que
les +% du produit égalassent la somme de deux facteurs?
Rép. Par 12.

41. Lorsque la petite fille vinl au monde, le grand-
papa avait 3} fois ’age actuel de la petite fille, et 10
ans aprés, celle-ci eut § de I’age qu’avaitalors le grand-

papa. Quel 4ge ont-ils Pun et autre?
Rép. 90 et 20 ans.

42. Déterminez trois nombres dont le plus grand,
égal a la somme des deux autres, égal aussi les 3 de
leur produit et dont le moindre ne contient que 3 des
deux autres réunis. Rép. 24, 18, et 6,
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43. L’oncle a retiré les ;% d’une succession, le neveu
1, et la niéce le reste. Le produit des parts de ces deux-
ci est inférieur de 13 wmillions au carré de la part de
I’oncle. De combien était cette succession?

Rép. $12,000.

" 44. J’ai mis sur deux numéros dont la somme égale 4
fois la différence, et dont le plus haut, augmenté de la
différence, surpasse le plus bas de 48 unités. Quels
sont ces numeéros? Rép. 60 et 36.

45. Ma montre est trés méthodique dans sa marche.
Si je la laissais faire, elle me donnerait ’heure exacte
une fois réguliérement tous les deux mois. Quel est la
variation de ma montre par heure ?

Rép. & minute d’avance ou de retard.

46. Il y a 4 ans, la seur avait ¢ d’années de plus que
le frére ; dans 4 ans le frére aura 1% d’années de moins
que la sceur. Quel age ont-ils anjourd’hui?

Rép. La sceur, 16 ans; le frére, 14 ans.

47. Si mon gain edt été double, disait uun joueur,
J’eusse carré le nombre de mes louis; s’il n’eiit été que
4 de ce qu’il est, je les aurais triplés seulement. Quel
était son gain ? Rép. £36.

48. Mon oncle a été } de sa vie garcon, } veuf, et §
marié. Lorsqu'il épousa ma tante, elle avait § moins
d’années que lui, et 8 années ayrés, il en eut § plus
qu’elle. A quel age sont-ils morts I’un et autre ?

Rép. A 72 et 2 40.

49.* L’age de la sceur égal & volonté la somme ou le
produit des années de ses deux fréres qui sont jumeaux.
Quel age a chacun des trois?

Rép. La sceur 4 ans; chaque frére 2 ans.

_* Nora. L’énoncé de ce probléme a cela de particulier qwil n’ar-
ticule aucune quantité numérique quelcongue.
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50. Retranchez ¢ de I’age du frére ; ajoutez § a I’age
de la seeur, vous les rendrez jumeaux et la somme de
leurs unnées aura diminué de 2. Quel ige ont-ils?

Rép. 24 et 18 ans.

51. Un joueur i quion demande combien il a gagné
de louis, répond: ’un des facteurs de mon gain n’est
que moitié de P’autre, et leur somme n’est que moitié
de mon gain. Combien avait-il gagné de louis %

) Rép. £18,.

52. Déterminez deux nombres dont le plus petit, éle-
vé au carré, soit égal aux ¢ du plus grand, et dont le
plus grand, diminué des § excéde encore de } le plus
petit. Rép. 20 et 4.

53. Le produit de deux nombres égal 3 fois leur som-
me, et leur quotient est 3. Quels sont ces deux nom-
bres? Rép. 12 et 4.

5%. SiDon carre, disait une demoiselle,  plus 1 des
années qui me manquent pour avoir un guart de siecle,
Pon aura mon age. Quel age avait-elle? Rép. 16 ans.

55. Un joueur perd du premier coup un nombre de
piastres égal au carré de % de l’argent qu’il avait sur
lui ; mais, au second coup, il quintuple son reste, et il se
retire sans perte ni bénéfice. Quelle somme avait-il?

Rép. $80.

56. Je vais faire ajouter 4 ma bibliothéque cing nou-
veaux rayons dont chacun contiendra 20 volumes de
plus que les dix rayons déja existants, et jaurai ainsi
1000 volumes en plus. Combien en ai-je actueliement ?

Rép. 600.

57. Multipliez moitié de ’age du pére par moitié de
’age du fils, vous aurez le carré de 1’age de ce dernier,

 Ce probléme ne renferme dans son énoncé aucune quantité connue.
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et ce carré est égal au double de la somme des deux
ages. Quel age ont le pére at le fils?
Rép. 49 et 10 ans.

58. La largeur de mon salon n’égale que les 3 de sa
longueur. Aussi large que long, il aurait 144 pieds
carrés de plus. Quelles sont ses deux dimensions?

Rép. 24 sur 18.

59. La différence entre les £ de mon ige, diminués
de D unites, et ses 4 augmentés de 3 unités, est telle
que son carré reproduit mon age. Quel est cet age.

Rép. 36 ans.

60. Le produit de deux nombres égal 220. Sidu
grand nombre on retranche la différence, le produit des
denx nombres diminuera de 99 unités. Déterminez
ces deux nombres au moyen d’une seule inconnue.

Rép. 20 et 11.

61. A quel numéro de la rue demeurez-vous? La
somme des deux chifftes de ce numéro, considérés
comme des unités,en égale 1. Quel est le numéro ainsi
désigneé. Rép. Le numéro 54.

62. Le carré de la différence de deux nombres en
ét.ale la somme, et 4+ du premier est égal a § du second.
Quels sent ces deux nombres ? Rép. 1) et 6,

63. Un officier indiquait ainsi le numéro de son ré-
giment: Un de ses facteurs est & l'autre :: 1: 5, et leur
somme est au produit :: 6:25. Quel était ce numéro?

Rép. 125.
64. Mon age composé de deux chiffres et In au re-
bours, me vieillit de 4. Quel est-il ? Rép. 45

65. Le produit de deux nombres surpasse leur somme
de moitié, et égale le triple de leur différence. Quels
sont ces deux nombres? Rép. 2 et 6.

66. Lorsque le frére avaitle carré de ’age de la sceur,
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celle-ci avait 4 de ’age actuel du frére, et dans 8 ans
d’ici, la somme de leurs deux iges sera augmentée des
4. Quel age ont-ils 'un et 'autre ?

Rép. 21 et 15 ans.

67. Mon jardin, plus long que large, a 900 toises car-
rées ; si avec la méme superficie il était carré parfait,
sa longueur serait diminuée des 2. De combien sa lar-
geur serait-elle augmentée ? Rép. Des 3.

68. 11 y a 8 ans, ’age du frére égalait les ages réunis
de ses deux seeurs ; dans 8 ans il n’en égalera que les g,
et a cette époque ’age de la plus jeune seur égalera le
i de la totalité des trois ages. Quel est 1’age actuel de
chacun des trois? Rép. 24, 20, et 12 ans.

69. Trois seeurs se partagent un panier de poires. La
part de ainée est  celle de la cadette ::} :}; la part
de la cadette est a celle de la plus jeune :: }:}; lasom-
me des carrés des trois parts égale 519. Combien cha-
que sceur a-t-elle eu de poires? Rép. 18,12,et 9.

70. Un joueur interrogé sur son gain, répond : Divisé
par son plus petit sous-multiple, i} diminue de £10 ; di-
visé¢ par son plus grand sous-multiple, il diminue de
£12. Combien de louis avait-il gagné?  Rép. £15.

71. Le numéro de ma maison a sept sous-multiples
sans compter lunité. ILe quatriéme, dans lordre de
grandeur, égal ! du numéro. A quel numéro suis-je
logé? Rép. Au numéro 36.

72. Une paysaune apporte a la ville un panier d’ceufs,
Elle en vend { dans une maison et 25 dans une autre.
Triplez ce qui lui reste, et vous reproduirez le conte-
nu primitif du panier. Quel était ce contenu?

Rép. 60 ceufs.

73. Ma main droite renferme le double des jetons de
ma main gauche; mais si je passe dans celle-cilaracine
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carrée des jetons de ’autre, chaque main en aura un
nombre égal. Combien y ena-t-il dans chacune d’elles?
Rép. 16 et 8.

74. Si j’avais payé ma montre } de plus, son prix efit
éte inferieur de £4 au double de ce qu’elle me coite.
Combien 1’ai-je payée? Rép. £6.

75. L’un (es facteurs d’une multiplication est 5, et
Pautre facteur est inférieur au produit de 8 unités.
Quel est cet autre facteur? Rép. 2.

76. Un monsieur tire sa montre; on lui demande
Pheure; il réflechit un instant et répond ensuite: Le
catré de ’heure actuelle, angmenté de sa racine, est
moitié plus grand que diminnée de sa racine. Quelle
heure était-il? Rép. 5 heures.

77. La somme de quatre termes en progression arith-
métique égale 44 ; celle des deux premiéres égale 18.
Quels sont ces quatre termes? Rép. 8, 10, 12, et 14.

78. Deux nombres différent entre eux de 4 unités, et
leur somme est inférienre de 4 unités a leur produit.
Quels sont ces deux nombres ? Rép. 2 et 6.

79. La difference de denx nombres égale les & du
grand, et représente en méme temps le carré du petit.
Quels sont ces deux nombres ? Rép. 30 et 5.

80. De deux nombres inéganx, le plus petit égale les
2 de leur somme, et la somme est égale aux ;% de leur
produit. Quels sont ces deux nombres? Rép. 6 et 4.

81. La somme de deux nombres, jointe & leur diffé-
rence, ¢gale 100, et leur différence jointe a leur quotient
égale 45. Quelssont ces nombres?  Rép. 50 et 10.

82, J’ai regu ce matin un panier de péches: j’en ai
mis y; de cdté pour moi, et le restant s’est trouvé un
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nombre premier que j’ai réparti cn portions égales entre
tous mes enfans. Combien ai-je d’enfans?  Rép. 11.

83. Les 3 du numérateur égalent les 3 du dénomina-
teur, et la somme des deux termes surpasse de 11 le pro-
duit de } du dénominateur par } du numérateur. Quelle
est cette fraction ? Rép. 4.

84. J’achetai hier un cheval que je revendis de suite
avec un bénéfice égal aux § moins £11,de nion débour3
sé, ce qui m’a fait gagner 20 pour 100. Combien avais-
je payé men cheval? Combien ’ai-je revenda?

Rép. £20 et £24.

85. La somme des quatre termes d’une proportion est
100. Le premier est égal au troisiéme et la raison est
4. Quels sont ces termes?  Rép.40:10::40:10.

86. Le dividende égal le carré du diviseur et leur
somme jointe au quotient égale 840. Quel est ce divi-
dende? quel est ce diviseur ? Rép. 784 et 28,

87. Un carré est quadruple d’un autre, et leur somme
jointe a lasomme des deux racines donne pour total 530,
Quel sont ces deux carrés? Rép. 400 et 100.

88. Une laitiére vend des ceufs de ponle et des ceufs
de canard. Leur prix moyen est de 16 svus la douzaine
et 6 donzaines des derniers rapportent autaut que 10
douzaines des premiers. Que colte chaque donzaine
d’eufs? Rép. 12 et 20 sous.

89. Que te coltent ces 6 livres de sucre? Si la livre
eut valu 3 sous de plus, mon déboursé eiit été plus fort
de {. Que coitait la livre? Rép. 15 sous.

90. Les guatre termes d’une proportion égalent 100.
Ajoutez I'unité a chacun d’eux, ils sont encore en pro-
portion. Quels sont ces termes?

Rép. 25:25::25:25.

91. La somme de deux nombres surpasse leur diffé-
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rence de 12, et leur produit surpasse la somme de 24,
Quels sont ces deux nombres? Rép. 6 et 6.

92. Un nombre carré est tel que, si nous en retran-
chons 25 unités, nous aurons pour reste 7§ fois sa racine.
Quel est ce carré ? Rép. 100.

93. Un capital en viager, placé a 13} pour 100 par
an, produit chaque mois une rente égale a sa racine
carrée. Quel est ce capital ? Rép. $8100.

94. Le produit de deux nombres égal 120. Augmen-
tez chacun d’eux de Punité, le produit égalera 150.
Quels sont ces deux nombres? Rép. 24 et 25.

95. Deux nombres sont égaux. Si lon augmente
chacun d’eux de 3 unités, leur produit augmentera de
51. Quels sont ces deux nombres? Rép. 7 et 1.

96. La somme et la différence de deux nombres éga-
lent ensemble 24 ; le produit et le quotient égalent 51.
Quels sont ces deux nombres? Rép. 4 et 12.

97. Le nombre de mes années est également divisi-
ble par 5-et par 7; mais le quotient par 7 a 4 unités de
moins. Quel est mon age? Rép. 70 ans.

98. Les deux termes d’une division joints ou guotient
égalent ensemble 109. Retranchez 8 unités du divi-
dende, et le quotient deviendra moindre de 2 unités.
Quel est ce dividende, ce diviseur et ce quotient.

Rép. 84,4 et 21.

99. Le carré du N. surpasse le D. de P'unité, et la
somme des deux termes surpasse de 'unité le double de
leur difference. Quelle est cette fraction ? Rép. 3.

100. Les deux termes d’une division sont les mémes
que les deux termes d’une auntre division, mais dans un
ordre renversé. La somme des quatre termes égale 80
et la somme des denx quotients 2L, Quels sont les deux
termes des divisions? Rép. 24 et 16.
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101. Moitié du dividende égale le carré du diviseur
moitié du diviseur ¢gale la racine carrée du quotient.
Quel est ce dividende et ce diviseur? Rép. 128 et 8.

102. Deux nombres sont :: 8 : 5. Retranchez 5 uni-
tés du premier pour les joindre au second, ils seront
::7: 6. Quels sont ces deux nombres? Rép. 40 et 25.

103. Combien de lieues du point A au point B, de-
mande quelqn’un? Leur nombre, lui dit-on, n’a que
denx facteurs dont la somme est 20. Quel est ce nom-
bre? Rép. 19,

104. Le produit des deux termes d’une fraction est
120. Ajoutez 1’unité au N., retranchez-la au D., leur
produit sera 1. Quelle est cette fraction? Rép. 1.

105. La faillite d’un débiteur de mauvaise fol m’a
emporté les 4 d'un capital gue j'avais placé chez lui.
La rente du reste placé a 5 pour 100 égale la racine

carrée du capital primitif. Quel était ce capital ?
Rép. $10,000.

106. Vous me trouvez bien vieille, monsieur ; eh bien!
il y a reméde & ccla, lisez mon 4ge au rebours et je ra-
Jeunirai des Z. Quel age avait cette dame? Rép. 81 ans.

107. Déterminez trois nombres en progression arith-
métique, dont le troisiéme égale le carré du premier, et
le deuxiéme lc triple de la raison? Rép. 2, 3 et 4.

108. J’ai fait 2 lieves a ’heure, disnit un courrier ; si
J'en eusse fait 24, je fusse arrivé 8 heures plus tot. Qu’elle
a été la longueur Je la route? Rép. 80 lieues.

109. La somme des deux termes d’nne fraction éga-
lera 22, si ’on double le D., et n’égalera que 21 si Pon
triple le N. Quelle est cette fraction ? Rép. 4.

110. En augmentant de £3 ceux que contient ma
bourse, leur nombre deviendra carré. Diminuez le an
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contraire de £3, vous aurez la racine du carré dont je
viens de parler. Combien ma bourse contient-elle de
louis ? Rép. £6.

111. Une dame, guestionnée sur son 4ge, répond:
Augmentez-le des % et dans cet état diminuez le des 2,
jaurai 25 ans de moins. Quel &ge avait-elle?

Rép. 60 ans.

112. Le chiffre 9 ne figure pas dans les deux chiffres
qui forment ’4ge de ma, feinme ; mais si vous lisez ces
deux chiffres au rebours, vous la vieillirez, a son grand
déplaisir, d’un nombre d’années qui est entre 55 et 70.
Quel 4ge a ma femme? Rép. 18 ans.

113. Carrez, disait quelqu’un en regardant sa montre,
les £ de I’heure actuelle, vous aurez celle qui sonnera
dans 6 heures. Qu’elle heure était-il? Rép. 10 heures.

114. Combien avez-vous d’enfants, monsienr? Leur
nombre est égal a y: le carré de y est égal & 2y plus 9z,
et ysurpasse # des 2. Déterminez par wune seule éguation
qut ne conlienne gque linconnue z, le nombre d’enfants
ainsi désigné ? Rép. 9.

115. Trouvez deux nombres dont la somme est ala
différence ::7: 3, et dont le produit augmenté de 10
unités égale le carré des 3 du grand nombre.

Rép. 15 et 6.

116. Ma tante a deux capitaux placés I’un a 5 pour
100, et antre & 6: leur somme ¢gale $35,000. + du
revenu du premier capital est égal a § du second. Quels
sont les deux capitaux placés par ma tante ?

Rép. $15,000 et $20,000.

117. Quatre termes sont en proportion géométrique :
la raison est 4. Le quatriéme terme égale le carré du
premier, et le sccond divisé par le tioisieme donne pour
quotient 1. On demande quels sont ces quatre termes.

Rép.4:8::8:16.
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118. Le nombre 2 surpasse le nombre y de toute la
racine de z, et} de x égale les % de y. Léterminez ces
deux nombres par une seule inconnue. Rép. 36 et 30.

119. Hier j’achetai 5 aunes de drap vert et 6 de drap
bleu. Ce matin j’en ai acheté 3 du Lleu et 9 du vert et
ma dépense a été la méme que celle d’hier. Le prix
moyen des deux qualités égale 35 chelins. Que colte
Paune de chacune ? Rép. 30 et 40 chelins.

120. Dans 6 ans, disait une dame, ma fille Adelaide
aura le carré de I’age qu’elle avaitil y a 6 ans. Quel
age a-t-elle aujourd’hui. Rép. 10 ans.

121. La somme de deux nombres égale 4 fois leur
différence, et celle-ci égale % de leur produit. On de-
mande quels sont ces deux nombres?  Rép. 10 et 6.

122. Combien d’hommes dans votre détachement,
demande-t-on & un officier? Leur nombre n’a que 3
facteurs dont la somme est 31. Quel est ce nomhre ?

Rép. 25.

123. Ton mémoire s’él¢ve & tant de dollars n’est-ce
pas 2—Oui, monsieur.—Eh bien! en voila tant et ac-
quitte-le.—Oh ! monsieur, } de rabais, cela ne ce peut.
Allons, bien, voila encore une somme qui n’est inférieure
que de 'unité a 4 de la premiére, et n’en parlons plus.
Cest pourtant dur, monsieur, de perdre ainsi le double,
plus 1, de la racine carrée de mon mémoire. A com-
bien montait-il? Rép. A $144.

124. L’age du grand papa et celui du petit fils sont
tels que leur quotient égale § de leur produit, et que la
somme de ce produit et de ce quotient ézale 320. Quel
fige ont-ils 'un et I'autre? Rep. 96 et 3 ans.

125. On a,mélé ensemble deux barils de vin dont 'un
a coltté 180 cheling et Mant. e (40 chelins.  T.c premier
contient 20 bouteilles de plus que le second et coute b
deniers de moins par bouteille. Que vaut la bouteille
du mélange? Rép. 3% chelins.
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126. Le quotient surpasse le diviseur de moitié plus
1, et l]a somme du diviseur et du quotient surpasse de
P’unité le double de la racine du dividende. Quels sont

ce dividende, ce diviseur et ce quotient?
Rép. 400, 16 et 25.

127. Denx fontaines coulant ensemble ont rempli vn
bassin dans I'cspace de 3 heures. Si la premiére n’efit
fourni de I’eau que pendant 2 heures, la seconde eiit dit
couler 6 heures en tout pour achever de remplir le bas-
sin. Quel temps faudrait-il a chaque fontaine coulant
seule pour le remplir? Rép. 4 et 12 heures.

128. L’age du pére a deux facteurs dont ’un est égal
a Page de la fille et Vantre est inférieur au premier de
18 unités. Carrez cet autre facteur; ajoutez-y i de
I’age de la fille, joignez ce résultat a la somme des deux
ages, le total général sera égal a 100. Quel age ont le
pére et la fille? Rép. 63 et 21 ans.

129. Vous venez du jardin, mesdemoiselles ; combien
chacune de vous a-t-elle d’oranges dans son sac? Le
produit des deux contenus surpasse leur somme de 14
et leur différence de 22. Quels sont ces deux contenus?

Rép. 6 et 4.

130. Un nombre de trois chiffres est multiple de 11,
et le chiffre des unités est quadruple de celui des cen-
taines. Quel est ce nombre ? Rép. 154,

131. Un nombre de chiffres est tel que le chiffre qui
exprime sa racine, placé a la droite ou a la ganche de ce
nombre, donune deux résultats dont le dernier surpasse le
premier de 252 unités. Quel est ce nombre ?

Rép. 16.

132, Un marchand d’oiseaux oublie de fermer sa vo-
liére. La plupart des prisonniers profiten de cette dis-
traction pour prendre la volée. Lloiselier, questionné
sur le nombre des fugitifs, répond : 8’il en était parti 7%
de plus, le nombre primitif de mes oiseanx,qui était au-
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dessus de 130 et an-dessous de 180, serait maintenant
réduit de moitié. Quel était ce nombre primitif? Quel
est lenr nombre actuel ? Rep. 156 et 84.

133. Un carré est quadruple d’un autre et leur som-
me surpasse de 4 unités le carré immeédiatement supé-
rieur au plus grand des deux. Quels sont ces deux car-
rés? Rép. 25 et 100.

134. Laurent troque sa fliite contre le violon d’E-
douard, et donne en retour un nombre de louis égal a }
du prix de la flite, plus la racine carrée du prix du vio-
lon. Déterminez le prix de chaque instrument, sachant
que la somme des deux prix est quadruple des louis
donnés en retour par Laurent. Rép. £15 et £25.

135. Un nombre de trois chiffres est tel, que la som-
me de ses chifires est 16 ; et, en renversant cc nombre,
puis P’ajoutant an nombre renversé, on obtient pour
somme 1211 et pour différence 297 ; quel est ce nombre ?

Rép. 457.

136. Deux seurs sortent pour des emplettes. L’ainée
a plus d’argent que la cadette. La somme de louis con-
tenus dans les deux bourses égale + de leur produit, le-
quel eiit ét¢ moindre de 3, si moitié des louis de la ca-
dette s’était trouvée dans la bourse de ’ainée. Combien
de louis chacune avait-elle ? Rép. £15 et £10.

137. Quel est le nombredont le carré, réduit au quart
surpasse de % le triple des £ de ce nombre? Rép. 12.

138. Ma tante veut faire carreler un salon 2} fois
aussi long que large. Elle demande au magon combien
il faudra de carreaux d’une dimension qu’elle désigne :
celui-ci lui répond: Si la longueur n’était que double
de la largeur, il en faudrait 800 de moins. Que con-
clure de cette réponse?  Rép. Qu’il en fallait 4,000.

139. Un marchand donne fidélement aux pauvres un
vingtiéme du bénéfice qu’il fait dans son commerce.
14
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Au bout de I’année, ses aumodnes se sont élevées a $390.
On demande pour combien il a dii vendre de marchan-
dises, sachant que moitié de celles q’il a vendues Iui a
donné 10 pour cent, } luia donné 15 pour cent, et le
restant 18 pour cent de bénéfice? Rép. $60,000.

140. 8’1l vous faillait aller & une maison dont le nu-
méro comprend trois chiffres, sachant que le chiffre des
centaines est double de celui des dizaines, et que la
somme des trois chiffres, considérés comme de simples
unités, équivaut a 75 du numéro, a quel numéro irez-
vous ? Rép. Au numéro 216.

141. La somme des quatre termes d’une proportion
est 63 ; le premier est 4 unités de plus que le second ; le
quotient du troisiéme par le second est 8} ; et le produit
des moyens est 136. On demande quels sont les quatre
termes de cette proportion? Rép.8:4::34:17.

142. Le produit des quatre termes d’une proportion
est 576 ; la différence entre le premier et le quatriéme
terme est 10, et le quotient du troisiéme terme par le se-

cond est 3. Quels sont ces quatre termes?
Rép.2:6::4: 12,

FIN,

FAUTES A CORRIGER.

Page 1v ligne 10e au lieu de: metira Penfant; lisez: met
Venfant
“ oo« “ 12¢ au lieu de: calcul littérale; lisez: cal-
cul littéral
« 6 “ ler au lien de: 96; lisez 86.
« 12 “ 2e au lien de: 45; lisez 35.
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